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1902. KEDD, SZEPTEMBER 23.
SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV., YÁRMEGYE-UTCZA íl.
Te:efon sifcraa 788.

KÉZIRATOKAT nem küldünk vissza. 
C5AKBÉBMENTF.S LEVELEKKTFOGADUNKEL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva. 
Egy évre . . 40 kor. I Egy negyedévre 10 kor. 
Egy fél évre . 20 kor. | Egy hóra S kor 60 fii.
KólfSidre: B hóra Németországba 12 korona. 
Franczia-, Olasz-, Orosz-, Török-, Görög-, Spa­
nyolországokba. Svájcé, Románia- és Szerbiába, 
valamint amaz országukba, melyek a postaszír- 

zi.déshez tartoznak, negyedévre 16 korona.
Egy szám ara 12 fii 

c;g»a«ajWMBH»aaggjgj«gg!

FENYŐ SÁNDOR
főszerkesztő.

EÖTVÖS KAROLY
szépirodalmi fömunkatárs-

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV., VÁHV8 KGYE-ÜTCZA 11.

Telefon száma 706.
HIRDETÉSEKET ÉS NY1LTTÉRBE VALÓ 

KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 
Páriában fötisryi»ök»egji>nb : Jolin F. Jones 

& Cie. 31 bis. Faub. Montmartre.
Londonban foúgv noks-t^unb : Teleki Józsei 

11. Bloomsbury bquare.
Fr«nlaf írtban a M: Németországi kizárólagos 

vezérképviselösócünk Daube G. L. és Társa, 
valamint összes fiókjai.

Beooben : Danneberg I. I., Kumpfgasse Nr. 7. 
Dukes M. utódai, 1., VVollzcile Nr. 6—8. 
Haasen^tein és Vogl r I., WaliGschgasse 10 
Mosse Rudolf Sei'erstatt«1 Nr. 2.
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Scnalck Hrnrik, 1., VVolizeile Nr. 14. 

Zdrlchoeu : Orell, Fössli & Co.
és valamennyi hirdetési iroda.

számunk iőfcb közleményei i 
Vezórczlkit: A szövetkezeti bonmentőle.
Horvát okoskodás.
A soproni riadó.
A nemzet ünnepe.
Kossuth tes.erdl.
Események egy koronás halott körűi.
Mozgó kopek.
Az adósok.
A sikkasztó t ujdosása.
Külkereskedelmünk.
Távoz a : Óda Kossuthról. Irta: Jóltal Mór.

Egy koporsó körül. Irta: TlmAr Szá­
nts zló.

Regény: A halai diadala. Irta: Gabriele D’An­
nunzio.

S A szövetkezeti eszme szép eszme, 
hasznos eszme, termékeny eszme, 
hozzá alapjában szabadelvű gondolat 
is. A szabadelvű világnézlet volt a 
szülője és köztudomású, hogy először
Poroszorsz igban ccnuitze-Delitsch kez­
désére a határozottan szabadelvű ellen­
zék karolta fel és terjesztette ezt az 
eszmét, mint a szocziális önsegély 
hathatós rugóját és mint legjobb ellen­
szerét annak a szocziálista propagan­
dának, melyet akkor Lasalle oly ve­
szedelmes erővel megindított. Csak 

uiobb kívánságainkkal kisérnők azo-1 "oJ
kát, kik a szövetkezeti eszmében rejlő 
gazdasági erőt a magyar nép annyi
nyomorúságának* enyhítésére telhető­
iig kiaknázni törekednének. De csak 
látni kellett, kik vették kezökbe mi 
nálunk a szövetkezeti nkeziónak fo­
gantyúját és micsoda források szol­
gáltatták az egyes szervezetekhez szük­
séges anyagi és erkölcsi erokészletet! Bi­
zony eleve meg lehettünk győződve,hogy 
itt a szövetkezeti eszmét épen természe­
tes rendeltetésétől téritik el, tőle idegen, 
sőt vele ellentétes czélok szolgálatába 
állítják, egy szóval, hamis ezégérül 
használják. És könnyen lehet előre 
látni azt is, hogy az ily hamis módon 
hamis irányzattal" megindított szövet­
kezeti mozgalom gazdasági haszon 
helyett csak újabb gazdasági romlást 
hozhat a mi szegény, oly sok felől ki­
zsákmányolt népünkre.

Értjük mindezt nem általában az 
országban már meghonosított szövet­
kezeti ágazatokról, csak azokról a fo­
gyasztási szövetkezetekről, melyek ha 
lózatát oly szorgalmasan szövögetik és 
teregetik szét az egész országban 
Azaz értjük az úgynevezett »szövetke 
zeti boltokról«;, melyeket szövetkezeti 
szervezettel, közös tőkével és termé­
szetesen a hozzá illő hatalmas dobve­
réssel a falu jó népének mindenütt

nyitnak. A kereskedelmi kamarák 
sorra-rendre felszólaltak az ily vad 
gazdasági hajtások ellen, melyeknek 
bevallott czéljuk, hogy a létező kiske­
reskedelmet, első sorban a falusi sza­
tócsboltokat tönkretegyék. Hogy most 
a keressedökországos kongresszusa Sop­
ronban ülésezik, ez sem késett a legerő­
sebb visszhanggal fokozni a kamaráknak 
tiltakozását. Annál jobban kürtölik az 
agrárius és néppárti körök ezeknek a 
fogyasztási szövetkezeteknek, azaz he­
lyesebben szövetkezeti szatócsboltok­
nak — épen a névből rí ki már a 
hamisság! — igazán honmentö hiva­
tását és az agrárius vezérgróf a po­
zsonyi kongresszuson ugyancsak vesze­
delmes keringözésre sarkantyuzta ezt 
az ö kedves vesszőparipáját. Tessék 
elhinni, nem lelkesít bennünket a sza­
tócsnyereség szempontja, noha a falusi 
szatócsok legtöbbjénél talán szintén a 
mostanában annyit emlegetett és nagy­
úri pártfogással annyira portált »kis 
ember« nyomorúságos exisztencziájára 
lehetne gondolni. De nem lehet tagadni 
azt, hogy a kereskedelmi világ sérel­
mének és panaszának van jogosult 
alapja. A fogyasztási szövetkezetek 
szervezete, szó sincs róla, ki van már 
próbálva a művelt külföldön; hasznuk 
is elvitathatian. De csak olyképen, 
hogy társulatok, testületek saját keb­
lükben önmaguk számára szerveznek 
ilyes szövetkezeteket és teszik ez utón 
jutányosabbá szükségleteik beszerzé­
sét. Szövetkezeti alapon, hozzá állami 
illeték és tarifakedvezményekkel az 
egész nagyközönség számára nyitni 
versenyboltokat, a melyekben fűszert, 
dohányt, pálinkát, gyufát, faggyút árul­
nak, ez még akkor is, ha tisztán gaz­
dasági czéllal történnék, a gazdasági 
furcsaságok határát érintené. Ellenke­
zik ez az államnak természetes fel­
adatával és ellenkezik ez még jobban 
az ország kereskedelmi fejlődésének, 
mint a gazdasági előhaladás egyik 
tényezőjének legelemibb feltételeivel.

Nagyon helyesen mondotta ki gr. 
Wickenburg államtitkár a soproni 
kongresszuson, hogy uj gazdasági té­
nyezőknek nem lehet czéljuk a mai 
kifejlődött jogos gazdasági szerveze­
teknek szétrombolása. Még Németor­
szágban is, a hol a szövetkezés! 
eszme a legszélesebb és leggazdagabb 
fejlődésnek indult, a fogyasztási szö­
vetkezetek — ezt egy határozottan 
agrárius szellemű tanulmányban láttuk

konstatálva — a hitel- és értékesítési 
szövetkezetek mellett nagyon aláren­
delt szerepet játszanak és rendsze­
rint fölöslegeseknek bizonyulnak. De 
persze ott van a dolog bibéje, hogy 
igen sokszor épen csak a rombolás a 
szövetkezeti akcziónak czélja. Agrá­
rius és néppárti urak előtt nagyon 
alkalmasnak látszik a szövetkezeti 
kelme arra, hogy politikai és társa­
dalmi motívumaik színes Ilimét rá- 
varogassák. A felekezeti izgatás, a 
melyet a parochiákb<"'l és jegyzői la­
kokból a szövetkezeti boltok érdeké­
ben mozgósítanak, hajh milyen pom­
pás üzleti fogássá lehet is az avég- 
ből, hogy olcsóbb árak nélkül is a 
szatócsot tönkretenni lehessen. Mert 
a szövetkezeti bolt formája költséges 
és bonyolult szervezeténél fogva leg- 
kevésbbé alkalmas arra, hogy az áruk­
nak állandó, természetes olcsóbbodá­
sát idézze elő. Kivált a mi népünk 
között, a melynek még oly kevés a 
kereskedelmi érzéke és jártassága. Itt 
a hirdetett gazdasági verseny csak 
fölötte lyukas takarója a politikai spe- 
kulácziónak.

Nagyon tisztelt szövetkezeti hon­
mentők, bizony mi is azt tartjuk, hogy 
hazánk gazdasági éleiének fejleszté­
sében a teremtés az igazi feladat, 
nem pedig a rombolás. Önök uj világ 
eljöttét hirdetik, de nem veszszük 
észre, hogy a teremtés legparányibb 
titkát ellesték volna. Ne mosolyogjunk, 
mikor azt olvassuk, hogy a szövetke­
zeti szatócsbollokban való közösség 
kereskedelmi érzéket nevel bele a 
magyarba és otthonossá teszi az üz­
leti élet szövevényeiben. Helyes czél 
volna, csakhogy bizonyosan nem ez 
az útja. Épen a kereskedelmi pálya 
az, mely nem boldogulhat máskép, 
csak az egyéni kezdés folytonos 
éberségével, azzal a közvetlen érdek 
szülte enerzsiával mely számításait 
mindenkor a változó körülményekhez 
tudja alkalmazni. Az erre való neve­
lést vájjon az olyan szövetkezeti falusi 
alkalmazottak adhatnák-e meg, a kik 
a legközönségesebb falusi szatócskodást 
sem saját számlájukra űzik? Attól tar­
tunk, hogy ellenkezőleg az ilyen módon 
terjesztett szövetkezeti boltosság, politi 
kai és közigazgatási szervezetünknek 
egy nagyon elterjedt rákfenéjét fogja a 
gazdasági életbe átültetni és majd az 
üzleti érintkezés, az adásvételi viszo­
nyok terén is, a hol pedig közmondá­

sosan a kedélyesség meg szokott 
szűnni, a pajtáskodás és felelősség­
nélküliség kedves honi szokásai fog­
nak elharapózni. Aggasztó jelek ebben 
az irányban máris mutatkoznak, és 
Wickenburg gróf beszédéből szeretnők 
azt következtetni, hogy a kormány 
őrködő szeme is nyitva van. Mert 
világos, hogy politikai mizériáink itt 
oly gazdasági aberracziót táplálnak, 
mely, ha kellő ellensúlyozás nélkül 
marad, népünk között egészen más, 
súlyosabb természetű bajokat okozhat, 
mint a minő a falusi szatócsok tönkre­
tétele.

Budapest, szeptember 28.
Minisztertanács volt ma délután, részt- 

vett benne a kormány minden tagja és na­
gyon természetes, hogy ez alkalommal a 
holnap kezdődő bécsi tárgyalásokra nézve 
is megállapodtak az arra illetékes miniszte­
rek. A mai tanácskozásról egyébként a fél- 
hivatalos M. N. a következőket mondja:

Széli Kálmán miniszterelnök ma délntán két 
órakor Budapestre érkezett. A nyári szünet le­
teltével a politikai élet is élénkebbé válván, a 
kabinet tagjai ezentúl ismét hétről-hétre meg 
fogják tartani az állami ügyek vezetésénél fogva 
szükséges minisztertanácsot, melynek napját tud­
valévőén minden hét szerdájára szokták kitűzni. 
Szeli Kálmán miniszterelnök és a függő 
gazdasági kérdések rendezésében érdekelt szak­
miniszterek azonban holnap Becsbe utaznak, 
hogy az osztrák korrnánynya! a kiegyezésre és 
az autonom vámtarifára vonatkozó tárgy láso- 
kat újból fölvegyék. Miután pedig az autonom 
vámtarifa tekintetében a két kormány között 
még mindig lényeges nézeteltérések forognak 
fönn és ennek következtében a bécsi tanácsko­
zások előreláthatóan több napot fognak igénybe 
venni, az e heti minisztertanácsot ma délután 
négy órakor tartották meg.

Az Igazságügy miniszter beszámo­
lója. Plósz Sándor igazságügyminiszter 
amint jelentik, — szerdán választóihoz Ri- 
gyiczára utazik.

Eorvát okoskodás.
— Felelet Zágrábból. —

Elevenére tapintottunk a horvát túlzó szel­
lem inspirálóinak, megmondtuk róluk vilá­
gosan, hogy mit akarnak : titkolni, elleplezni, 
ami valójában történt és újra támadni al­
kalomadtán, de most már nem a szerbek, 
hanem a magyarság ellen. Zágrábbi levele­
zőnk legutóbb közölt szenzácziós levele szólt 
erről, amelynek meglepő adatai nyomán a 
mostan- Ítélő, kétségtelenül érdekelt birákkal 
szemben — az eredmény is bizonyltja, hogy 
érdekeltek — mi delegált, páratlan bíró 
súgót kértünk.

Hogy a horvát hivatalos köröket mennyire

érinti ez a nyílt felszólításunk — a mely 
persze gyanúsítás senki személye ellen sem 
lehetett, csupán általános Ítélet mindenek 
fölött — azt mi sem bizonyltja jobban, mint 
a félhivatalos Agramer Zeitung holnap 
megjelenő számából sürgönyben közölt, a 
mi czikkünkre vonatkozó következő kiroha­
násai :

Az Egyetértés tudósítójának az a merész 
állítása, hogy Zágrábban csak a statárium meg­
szüntetését várják, hogy a magyarokat megtá­
madják, egyszerűen nevetséges. Gyanúsakká vá­
lik a dolog, ha az Egyetértés birói karunknak 
függetlenségét kezdi kétségbevonni és el­
fogultságot vet szemére a kihágások 
miatt a büntetőbíróságok elé állított egyé­
nek iráni. Ez az állítás annál kevésbbé ment­
hető, mert tévedésen alapul. Az Egy étértés szin­
tén megkapta azt a táviratot, mely szerint a 
vrabezei zavargókat egyetlen kivétellel felmen­
tették. A lap tehát azt hiszi, hogy ezek a 
zavargók az egvedüliek, a kiket a bíróság 
felelősségre fog vonni és hogy evvel a zágrábbi 
zavargások tettesei ellen a bírósági eljárás be 
lesz fejezve. E felmentés feletti kesergesében a 
lap nem talál jobb kivezető utat, minthogy 
delegált bíróságot követel a zágrábbi tün­
tetők és rombolók ellen. Valóban fenomenális 
eszme, a melynek sajnos útjában állana 
Horvátország igazságügyi autonómiája, ha ugyan 
az Egyetértés nem szándékozik a rr.agyar- 
horvát kiegyezést önhatalmúlag felfüggesz­
teni. Az ilyen inszinudeziókat a legnagyobb 
határozottsággal vissza kell utasítanunk, éppen 
mert Magyarország legjobb barátai vagyunk és 
azok is akarunk maradni, Az illető uraságok 
engedjék át nyugodtan nekünk, hogy állítsuk 
helyre a rendet Zágrábban, a mely különben 
már hetek óla helyre van állítva és ne törjék 
fejüket, a mi hatóságaink helyett, a melynek 
tekintélye épp úgy felüláll minden kétségem 
mint biráink integritása. Azok is, ezek is tud­
ják, hogy mi jogos és mit követelnek a körül­
mények.
A horvát félhivatalosnak ez a henczegö 

vállveregetése ugyan részünkről egy csöppet 
sem volna érdomes arra, hogy feleletre mél­
tassuk, de szólunk róla azért, mert az ügy 
érdekében szükségesnek tartjuk. Igenis újra 
és nyomatékosan kívánjuk, hogy pártatlan 
delegált bíróságot küldjenek a pártos 
elemek közé.

Ezzel a Horvátország autonom bíráskodá­
sát — méltóztassék az A. Z. inspirálóinak 
tudomásul venni — nem érintjük, mert a 
magyar korona országainak területén, tehát 
Horvát-Szlavonországban is, a statáriális 
állapot fölmerülő jogsérelmei dolgában 
az 18G8. XXX. t. ez. szelleme értelmében 
a magyar igazságügyminisztemek van két­
ségtelen joga beavatkozni. Ami természete­
sen nem zárja ki hogy a bán, mint a ma­
gyar kormány bizalmi embere, e tekintetben 
tanácsosai szolgáljon. A magyar igazság- 
szolgáltató fórumnak a beavatkozása nem 
érinti a magyar-horvát kiegyezésben fenn­
tartott autonom jogokat.

Tessék hát beavatkozni !

íz ígyeiértes tárczája.

Kossuth Lajos százéves szilaiénapján.
— Óda. —

— Az Egyetértés tározója.. —
— Irta: Jókai Mór. —

Száz esztendeje múlt, hogy az égből a földre leszálltai, 
Majd egy századon át fénylett nagy szellemed élve. 
Mit hoztál le nekünk ? A szabadság égi szülöttét,
A hit egyenlővé emeié fel a honfit, a polgárt, 
hep volt,járom alatt: nemzetté öt Te teremtéd, 
Moitoha földjéből alkottál édes anyánkat.
Szárnyat a szellemnek Te adál, sajtót szabadítva :
S fényes hős tettek követék, mit hirdete ajkad : 
Korszakot alkottál, tele fénynyel és örökélő 
Eszmékkel, miket el nem enyésztél semmi jövendő 
Lánezot tördelve Te magad viseléd a bilincset. 
Megszerződ e hont s magad éltél messze hazátlan,
S láttad mind messzebb távozni a hont Te magadtól, 
. . . Most már itthon vagy, haza keble melengeti ham-

[vad
Itt nyugszol; de mit a sírbolt és hamvveder el nem 
Zárhat, a szellemed él s bevilágít messze jövőkbe. 
Én tudom — olt éltem — mi vala régen Magyar-

[ország.
Névtelen és nem is ismert földje e népnek.
Népének milliói szegény rabok és igahordók,
Nagyja kevély koldus, urnák, szolgának esetlen 
Kardját, a rozsda, (le nevét a rossz hir emészté.

. . Éve ..red végét láttuk közelitni hazánkra,
Fr ük-e azt. vagy sem? Ez sem volt írva az égre:

Hogyha a mostoha sors le találja törülni nevünket 
E hon síkjáról, mi utánunk nem marad emlék. 
Hírünk, ősi dicsőségünk, mint egy mese elvész 1 
Mit tehetett a költő ? Sirt a nemzet enyésztén.
„Hol van a hon ?“ kérdé busán s nem lelte a népét 
Elmúlt azl Ne keresd! Nem jön fel az alkonyodott nap, 
- Ekkor megjelentél Te magad s megráztad e földet, 
Hogy minden sírnak meg kellett nyílni szavadra. 
„Van magyar és lesz itt haza, mig a vLág áll.
Uj haza, nagy nemzet, kit az Isten újra teremtett, 
Gyűl a szabadság napja, ki nemzetet alkot e földön P 
Gyermek Hercules a hogy fojtogata a kígyókat,
Úgy Te erős kézzel fojtád méregfogu kígyót 
Ifjan : a nemzetnek megölő pokolbeli szül nyél,
A ki szabadságunk gyűrűivel összeszoritá,
Átok és tilalom terhelte e szót: „szabadság«.
£s Te ki merted tűzni a szűz lénynek lobogóját, 
Küzdi él toliaddal, egyedül a hatalmasok ellen:

Bűnnek vették azt és rabság lett a jutalmad.
Áh d a nemzet ezért fejedet koszoruzta babérral 
S szószólójává választott nagy diadal közt.
Hol lángszózattal haza bölcsei nagy seregében 
Ékesszólással, mely meggyőz mind szivet és észt, 
Türvénynyé emelőd a szabadságot közörömmel: 
Büszke nemességünk a népet emelte magához, 
Áldozatul hozván sok százados ős jogait mind 
S jobbágy terheitől ^honi földet felszabadítva.
Mindezt a Te szavad, a Te lelked okozta csodára.
. . . Ám e kincseket itt ingyen nem adja a végzet: 
Ármány, visszavonás, hálátlan népfajok átka.
Öldöklő kézzel tüzlángot szórt a hazánkra.
Dúlva rohantak ránk a szolgahadak körülöttünk, 
Lángbaborult ország jajját ám senki se hallá,
— Egymagad álltái itt, a ki nem vesztéd el a lelked, 
S fentartád a hitet Istenben és a hazában.

(Láttalak én, a midőn szavaidból nőtt fel a tábor, 
"Mely diadalt kereső seregeknek állta az útját,
Láttam a tüzfolyamot, mit lelked lángja kiontott, 
Hallottam szavadat, a milyen nem lesz soha többé. 
S mint a kalász magból, kelt fel szavaidból a hadsor. 
Mintha rendre kikeltek volna a régi vitézek, 
Gyermekből lett hős s az öregből ifjú levente.
S mind, a ki hü hazafi, a ki él-hal a nemzete mellett, 
És a szabadságnak hive, hős zászlód alá jött,
Védni a vad dulóknak ezrei ellen a közjót,
Nem keresett más hont, túl messze tengerek utján, 
Itt pedig a hon kis szigetén, hullámokat ontva 
Vértenger várt rá, elijesztő szörnyetegekkel;
Itt maradott, — megvédte honát és adta csodáit 
Harczi vitézségnek, mely túlszárnyalta a régit,
S a kinek ajka nem is mondá : sebe szólt a hazáért. 
. , . S a mit a kardvas félbehagyott, folytatta szivével. 
Mint az ereklyéjét, úgy örzé a szabad eszmét,
S ostromlá az eget, a mig azt visszaszerezte 
És megvívta a kort, a melyben erősen uralgó 
A Te jelszavad, a melyet hordtak lobogóid :
Együtt jár „a Szabadsággal, az Egyenlőség s a

Rokon szív*,

És a midőn a nagy mű összeomolt, mit emeltél, 
(Gigászok diadalmaskodtak az istenerőkön)
A haza földjével nem kaptad el a haza sorsát.
_ Hol menedéket adott számüzöttnek szabad ország,
Ott emeléd szavadat, idegen szót égre kiáltva; 
Dörgés lett abból, mely viszhangozta keservünk 
Félsziget országa s a dicső brillek birodalma,
És oczeánon túli világ zengett szavaidtól.
Minden nép ajkán hirdetted : „él a magyar még I* 

, oukor azt hitték, el van sirolva Ötökre,

S aztán évtizedek sorain át függe a kardod,
Mint egy lángpailos az erőszak büszke fejénél,
Nagy fenyegetve őrök harczczal, mig nem lesz

igazság;
Mig a szabadságnak s népjognak sírja ki nem nyil. 
Ott idegen földön tápláltad boníiszerelmed 
Mindened a bormak szentelve : semmi se tőle.
S eltemeted idegen földön, mi drága szivednek, 
Szivedtől szakadott leányod s szerető nőd,
Két fiadat élethivatás távolba vezette,
Ott maradál Te magad, mint prófétája honának 
Pusztában egyedül hirdetni az isteni igét.

Száz esztendeje múlt, hogy a sors e honnak adott át.
— Rengett akkor a föld ? Hullottak tüzmeteorok ? 
Dültek-e tornyok alá? Lángolt-e az égbolt?
A hogy reszket a föld most és tüzoszlopokat hány, 
Napfényként ragyogó tüzesükig hull le az égből. ^ 
. . . Kit fog szűrni a föld ? Csillagtól esve teherbe ?
— Isten nem hagyhatja vezér nélkül a maga népét. 
Hallod a kriptádból ez örömzajt, mely ma körülvesz? 
Visszaszületsz-e közénk, uj életet élni e földön ? 
Látni e drága hazát, a kit Isten újra teremtett
Így megerősödve hatalomban, ősi erényben,
Távol vágyaidat, miket lángszavad hirdete egykor, 
Testté, lélc-kké alakulva, magasra emelve,
Látni a fővárost, melynél szebb nincs a világon. 
Fényes csarnokait törvénynek és tudománynak, 
Szemközt a koronás palotát, pompásul emelve 
Egy holt s egy élő „szent jobb'-al hinti az áldást 
Emlékek seregét érczből márványból emelve 
Hősüket és koronásfűket, nagy tettek zászlóvivőit, 
Költőket, haza és szent eszmék képviselőit. 
Szobrokat, a miknek tervét most képzi müvészagy, 
Látnoki szem már látja alakjaik ott a jövőben. 
Jobbparton a felejthetlen őrangyala honunknak, 
Szentté elfogadott Erzsébet drága királynénk, 
Ralparton a Te szobrod messze világba tekintve, 
Kikhez messzünnen, koszorúkat hozva kezükben 
Mint csodatevő szentképekhez járnak a népek.
— Óh jön idő még, melyben o szobrok a csillagos éjben 
Egymásnak nyújtják kezeik s emelik fel az égre, 
Várva az Istentől esodatétell drága hazánkért 
S ércznél, márványnál merevültebb karjaik a bus 
Néptársaknak széttárulnak hü ölelésre;
A hogy összetalálkoztak ama nagy ravatalnál 
Drága babéremlék, koronás nő l egyadománya,
A cziprusjgalylyal, mit Kossuth külde Deáknak.
. . . Dy csoda van most is, sírodnál itt az egész nép, 
Nincs itt ellenség: jó testvér mind valamennyi, 
Isten békéjét ünnepli ma nagyban a nemzet.
I"*, j óh,ne maradj lenn. ottan alant az éjji sötétben!

Óh ne maradj fenn, odaiciin a csillagi fényben!
Itt a helyed! Uj század várja lejöttöd.
Szép e drága haza! Odafenn nem szebb a menyország, 
Éltedben de sokat szenvedtél hosszú időkig! 
Nemzetedért s a szabadság isteni eszmeköréért, 
Tartozik a végzet, hogy mind ezt visszafizesse 
Néked egy uj élet gyönyörével és diadallal.
Addig is élsz idelcnn valamennyi honfi szivében 
És az anyák neveden oktatják kis csecsemőik! 1

Egy koporsó körül.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. — 

Irta: Tímár Szuniszló.
Nagy, igen nagy magányban halt meg a 

belga királyné. Maga a halitl — minden tü­
nemény közt a legnagyobb — erősen szól 
a képzelethez, tekintet nélkül, hogy ki halt 
meg. Egy pillanat előtt még az összes élet­
erők működtek benne. Agyveleje gondolko- 
kozni, szive érezni tudott. Vágyak, reményt k. 
szenvedélyek laktak hinne. S a következő 
pillanatban az ember mozdulatlan, érzékte- 
lcn tömeg, amely elemeire oszlik föl és át­
megy az örökkévalóságba.

S ha közönséges emberek halálának tü­
neménye sajátságos gondolatokat ébreszt s 
vált ki a szemlélő lelkekben : mily hangulat 
támad akkor, ha királyok, vagy királyasszo­
nyok hullunk sírba? Vele együtt lehullnak 
koronájának s bíborának minden emblémái; 
földi nagyságának összes jelvényei, tündöklő 
díszei, a melyeket mig élt oly nagy fény vett 
körül, hogj valósággal elkápráztaita, elvaki 
tolta a szemeket.

A magányban, teljes eihagyotbágban el­
halt királyné a tömeg részvétét is felébreszti. 
A törékenység és emberi tehetetlenség a 
természet romboló erőivel szemben, anná 

Még u szocziális áram 
Belgiumban is óriási 
a királyné magános 

halála. Sem bíbora, sem koronája, sem az a 
sokszoros ragyogás, a mely körülvette, nem 
tudta megszerezni neki azt, amit minden 
polgári asszonynak osztályrészül juttat a 
sors: hogy szerettei, hozzátartozói össze 
gyűlnek ágya körül s a szeretet melegével 
akarják enyhíteni az utolsó válság fájdal­
mát. Nem láthatja még egyszer, mielőtt végső 
útjára ment, azokat, akiket életében szere*

erősebben tűnik ki. 
latokkal szaturált 
részvétet keltett

tett! . . . Nem érzi a szerető kéz simoga- 
tását hidegülö halántékán; nem lát egy 
könyet szerelteinek szemében . . .

Valóban : a belga királyné nagyon sze­
gényen halt meg. . . .

Még megdöbbentőbbek azok a jelenetek, a 
melyek hült tetemeit takaró koporsója körül 
játszódtak le.

Közönséges, polgári felfogás szerint a ha- 
ál mindent expiál. A koporsó előtt, melyben 

a halott nyugszik, rendszerint cinemül min­
den visszavonás. Családtagok, akik haragban 
voltak egymással, vagy gyűlölködtek, a ko­
porsó előtt, némán környezve kezet nyújta­
nak és kibékülnek. A halott ajka beszéde­
sebb minden élő óik ékesszólásánál. Vagy 
ha a harag oly n élyen jár, hogy az en- 
gesztelés szelíd fényé nem tudja a gyűlölet 
sötét elemeit szétoszlatni, legalább abban a 
pillanatban, amikor ott állnak a gyülölkö- 
dök egy holt apa vagy anya koporsója előtt, 
megfeledkeznek a gyűlölködésről. Az oly ál­
talános emberi dolog, hogy sokszor még 
királyok és királyfi sarjak is alá vannak vetve 
ennek a nagy lélektani törvénynek.

Most oly jelenettel állunk szemben, mely 
megdönti, vagy megdönteni látszik eszi az 
általános törvényt.

í-ónyay grófné, a belga király lánya, fáj­
dalomtól megtörtén térdelt édesanyja kopor­
sója előtt és sirt. Egy szárnyas ajtó kinyílik 
és megjelenik a halottas szobában a belgák 
királya: II. Lipót. Nemcsak királyé pillanat­
ban/ de férj és apa is. Azonkívül pedig hús­
vétiról való ember, ha be is van borítva ki­
rályi inszigniákkal. S első gondolata, mikor 
a fájdalomtól megtört királyleányt látja az, 
bőgj7 ő engesztelhetlen haragot táplál leánya 
ellen. S ezt a haragot sem a halott szemlé­
lete, sem emberi érzése, sem apai szive 
nem tudja elnyomni. Parancsoló kézmozdu­
lattal kiutasítja a könyező Stefániát, aki 
erre hangosan zokogva távozik.

Erről a jelenetről még sokat fognak re­
gélni krónikák és történetek. Talán uj ada­
lékot, támgontot nyújt majd ez az esemény 
a királyok lélektanához is, ha ugyan mint 
jelenség nem áll egyedül a királyok történe­
tében is.

Bizony szegényen halt meg a belgáig Iá-
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A nemzet ünnepe.
— Kossuth omlóké. • —

Még egyre érkeznek tudósítások arról a 
mélységes kegyeletről, a melylyel a vidék 
ünnepelte meg Kossuth Lajos születésének 
századik évfordulóját.

Vidéken.

A vidéken lefolyt ünnepélyekről még egyre 
kapjuk a tudósításokat, amint itt következik:

Poprádon az évforduló napján az ág. ev. tem- 
lomban ünnepi istentisztelet volt. ahol a képvi­
selőtestület 8 a város lakossága felekezeti kiiiümb- 
seg nélkül jelent meg. Az ünnepi beszédet \Yün- 
schendorfer Károly lelkész mondotta. Ütana a 
városházán közgyűlést tartottak, ahol Hitsch Ká­
roly dr. szónokolt. Kossu'n érdemeit jegyzőkönyvbe 
igtatták.

Szarvason az előestén műkedvelői előadás volt 
a színházban, amelyben közreműködtek Daucs 
Károly, Horváth Ilma. Lányi Anna, Wieiíind 
Sándorné, Katiik Etelka, Boros Ilonka, Kaviár 
Ilonka és Marge ezy Málika. Másnap a képviselő- 
testület díszközgyűlést tartott, ahol Ben ka Gyula 
fogymn, igazgató mondott emlékbeszédet. Délután 
a Kossuth-té.-en gyűltek össze. Itt Kaviár Dániel 
egyházmeg'ei felügyelő szónokolt; Molnár János 
elemi iskolai igazgató pedig a gyermekekhez szó­
lott. A zírbeszédet Zvorinyi Janos evang. igaz­
gató lelkész mondotta. Este társasvacsora volt, 
melyen Kaviár Dániel, BecJra Gyula, Scholcz 
GusziáDanes Szilárd és Mariséin István mon­
dottal- felköszöntőt.

Scatinár-Xrmetiri 19-én a kath. főgirnnázium- 
C'iíi délelőtt ünnepély volt, a hol Bagossv Ber- 
isJan tanár mondott ünnepi beszédet; az ev. ref. 
íőgymnáziumban Bagothay Sámuel mondotta az 
vmiekbeszédet. Borgida József és Keóky Ist­
ván szavaltak. Vasárnap reggel az ev. ref. tein- 
0,ómban ünnepélyes istentisztelet volt; az imát 
iiekv Károly erperes monootta. Utána a lör- 
veavhatósági bizodság tartott diszgyülést, mikor 
rs az ünnepi beszédet dr. Fechtel Janos tanár 
mondotta. Kovács Leó nyug. honvédezredes in­
dítványára az egész beszédei jegyzőkönyvbe ig­
tatták. Délután a városháza erkélyéről Osváth 
Elemér ev. ref. főgimnáziumi tanár beszélt a 
néphez.

Izsák községben az évforduló reggelén zászlók 
alatt vonultak a ref. templomba, ahol Kovács 
Janos mondott ünnepi beszédet. Díszközgyűlés 
következett ezután a községházán, melyen Sce­
nes Benő jegyző méltatta Kossuth emlékét. E-te 
fáklyásmenet volt, amikor J on a József és Boka 
Kálmán mondottak beszédet. A fáklyásmenetet 
száz terítékes bankett követte.

A pápai izr. kereskedelmi ifjak önképzőköre 
20 an este ünnepeli. A főisk. énekkar alkalmi 
dalai után Győri Gyula olvasott fel Kossuthról. 
Majd Makay Istvánná szavalt nagy halassal. Vé­
gül Bállá Kálmánná énekelt.

Xagyröezvn az évforduló napján az ág. ev. 
és a rom. kath. templomokban istentisztelet volt. 
Templom után a piacz-téren gyűltek ü>sze, a hol 
Makialvi Ferencz tanár mondott ernlékbeszédet. 
Borza Pál szavalt, Dancsbázy Gusztáv kér. isk. 
igazgató pedig záróbeszédet mondott. Este kivi­
lágítás és társasvacsora volt.

Xyirhátorban 19-én ülték meg az emlékün­
nepet. Az előre megállapított sorrend szerint is­
tentisztelet tartatott a Bathory-ak idejéből hires 
nagy ref. templomban. Szabó Lajos ev. ref. lel­
kész mondott itt remek egvházi szónoklatot, a 
melyben összeegyeztetvén az egyenlőség, szabad­
ság és testvériség eszméinek polgári és vallásos 
értelmét, ez eszmék szempontjából dicsőítette az 
ünnepelt nagy hazafit. Majd a városi hatóság tar­
tott díszközgyűlést, a melyen megörökítették 
Kossuth Lajos érdemeit és alapítványt teltek sze­
gény tanulók feUegélyezésére. Az ünnepély fény­
pontját a népgyülés képezte a nagy piaczon, a 
melyet a nép ezrei töltöttek meg. Az ünnepi be­
szédet dr. Mandel Pál orsz. képviselő tartotta, 
dicsőítve Kossuth Lajost, mint a nép megváltó­
ját, a népképviselet és parlamentáris kormány- 
lorma megalapítóját és a szabadság apostolát. 
Azután több száz teritékü diszebéd volt, 
várost fényesen kivilágították.

Mezvkászonyban tegnap délelőtt a református 
templomban ünnepi istentisztelet volt, Zámbori 
Zoltán ref. lelkész imát mondott, majd rövid

felolvasásában ismertette Kossnth életét és mű­
ködését. Utána a városházára vonullak, hol dísz­
közgyűlés volt, melyet Morvája Zoltán főszolga­
bíró nyitott meg. Lukács Dániel iskola igazgató 
indítványára Kossuth érdemeit jegyzőkönyvileg 
megörökítik, arczképét a disz!erem részére meg­
festetik s a város főntezáját Kossufh-utczának 
nevezik el. Este fáklyásmenet és zászlós felvonu­
lás volt, mely alkalommal Zémbory lelkész, 
Handler bankhivatalnok és Hegedűs József 
polgár mondtak lelkesítő beszédeket.

Székelvhidon, lélekemelő módon ünnepeltek 
asárnap. Kora reggel taracklövések hirdették az 

ünnepély kezdetét. Délelőtt a város képviselőtes­
tülete díszközgyűlést tartott, melyen inditványoz- 
taíott, hogy Kossuth érdemei {jegyzőkönyvileg is 
megörökíthessenek. A kerület képviselője, Dr. 
Molnár Ákos, pótinditványt terjesztett elő, hogy 
a képviselőtestület intézzen feliratot az országgyű­
léshez, hogy Kossuth Lajos érdemeit örvénybe iktat- 
tassanak. Ezen Fándly József főjegyző által felol­
vasott határozati javaslatot a közgyűlés egyhan­
gúlag lelkesedéssel fogadta el. Diszbeszédel 
Szabó József ev. ref. lelkész mondott. A mille- 
niumi emléknél népgyülés volt, melyen a közeli 
községekből is körülbelül 6 — 8000 ember volt 
jelen. Dr. Molnár Ákos tartott itt emlékbeszédet, 
melyet lelkesen megéljeneztek. Szavalt Pozsgay 
Károly ev. ref. tanító. Népgyülés után népünne­
pély következett, melynek egyik impozánsabb 
pontja a város szegényeinek és a 48-as hango­
soknak megvendégelése volt

Bihar-Diószegen a képviselőtestület közgyűlést 
tartott, melyen egyhangúlag elhatározták, hogy 
Kossuth arczképét a közgyűlési terem részére 
megfestetik (Kossuth szobra már áll). Azután 
impozáns bandérium és beláthatatlan kocsisor 
indult Molnár Ákos képviselő elé. A néphez be­
széltek Molnár Ákos és Pozsgay Károly szé­
kelyhídi ev. ref. tanító.

Égerben. Hevesvármegye törvényhatósága ma 
dr. Kallay Zoltán főispán elnöklete alatt ünnepi 
gyűlést tartott. Majzik Viktor alispán mondott 
ünnepi beszédet és jegyzőkönyvbe foglalták Kos­
suth érdemeit.

Az amerikai Koszaik-szobor.
Az amerikai magyarság lázasan készül szep­

tember 28 ára. E napon leplezik le Kossuthnak 
szobrát Cievelandban, a mely Tóth István deb- 
reezeni szobrász müve. A szoborra a következő 
föüratot vésik:

Elül:
Kossuth, 1802—1894.

Ih'it ul:
F.rceted by the Magyar American Citizens Sept. 
28 th. 19U2. (Emelték a magyar—amerikai pol­

gárok 1Ö02. szept. 28-án.)
Jobboldalt:

IIis life was devoted to the cause of liberty.
(Élete a szabadság ügyének volt szentelve.)
Baloldalt:

lm commemoration of his visit to the United States 
1851—1852. (Az Egyesült-Államok meglátogatá­

sának emlékéül 1851—1852.)

KÜLFÖLD.

Combes, külpolitikai dolgokban pedig egyedül 
Delcassé van jogosítva nyilatkozni. Ez a nyílt 
leszólás most hírlapi vita tárgyát képezi egész 
Francziaországban és komoly politikusok égésé 
határozottsággal azt állítják, hogy Pelle tan és 
André heveskedő beszéde tárczájukba fog 
kerülni.

A szerb kölcsön. A régóta húzódó szerb 
kölcsönre vonatkozólag azt taviratozzák Belgrád- 
ból, hogy a szerb kormány visszautasította a 
franczia delegátusok megváltoztatott feltételeit, a 
melyek alapján Szerbia megkapta volna a 60 mil­
lió frankos kölcsönt.

a trónról s egye- 
érdekeinek szenteli

A belga király lemond ? Brüsszelből táv­
iratozzak, hogy ott az a liir van elterjedve, 
— mely állítólag illetékes forrásból szárma­
zik — hogy II. Lipót király most, miután 
neje meghalt, unokaücscse, Albert herezeg 
javára le lóg mondani 
dűl a Kongó állam 
magát.

A hir még megerősítésre szorul, de nem 
valószínűtlen a belga királyi családban leg­
utóbb előfordult viszályok és félreértések 
következtében.

*
Kormányválság Franoziaországban. Corn 

besnak lapunk mai számában leközölt beszédé 
nek előreláthatólag kormányválság lesz a folyta­
tása. A miniszterelnök tudvalevőleg alaposan dc- 
zavuálta két minisztertársát, Andrét és Pellctnut. 

Este a Legutóbbi ismeretes beszédeikről ugyanis Combes 
azt mondotta, hogy a kormányt az egyes minisz­
terek elejtett szavai, meggondolatlan beszédei 
nem kötik, mert belpolitikai kérdésekben csakis

á soproni riadó.
— A kereskedők országos kongresszusa. —

Két nagy és jelentős momentuma volt a 
kereskedői kongresszus első napjának, s ezek 
erős hatása alatt folytatták ma a tanácsko­
zásokat. Mind a kettő országos és általános 
érdekű. Az első, a melyet már érdemben 
méltattunk, az egyértelmű, lelkes állásfogla­
lás az önálló vámterület mellett. A másik 
éles válasz a pozsonyi gazdakongresszus éles 
támadásaira, vagy más szóval: a merkanti- 
lizmus elfogadta az agrarizmusnak feléje 
dobolt keztyüjét.

A szövetkezeti kérdésről, a melynek kere­
tében a harezi harsonákat mégfujlák, vezér- 
czikkünkben mondjuk el a háborúságtól füg­
getlenül meggyőződésünket. Itt magára a 
háborúságra s annak veszedelmeire akarunk 
néhány szóval rámutatni.

Sándor Pál képviselő, a kongresszus 
elnöke lujta a harezi riadót. Válaszolt 
Károlyi Sándor grófnak, az agrárius tábor 
fővezérének, s önérzetesen élesen, igazán, 
de , néhol kissé hevesen utasította vissza 
azokat a Kifogásokat, a melyekkel Károlyi 
Sándor a magyar kereskedelem ellen tört. 
Herostralesi cselekedetet végez az a ma­
gyar politikus, a ki a magyar kereskedelmet 
kompromitálja a külföld előtt, idehaza pedig 
veszedelmes és rosszindulatú izgatásokkal 
tőr ellene. S nem is igaz, meg se közelíti 
az igazságot, a melyeket Károlyi Sándor a 
magyar kereskedőről mondott. Hogy tág a 
lelkiismcrete, rossz az áruja, hamis a mér­
lege, hogy űzi a visszaélés minden nemét, 
a becsapást, az uzsorát.

Az igaztalanul megvádoltak felháborodása 
teljesen jogos. Helyes az is, hogy meghur- 
czült becsületüket önérzetesen védelmezik, 
sőt még az is jogos és helyén való, hogy a 
kereskedő-világ ugyanakkor rámutat az ag­
rárizmus önzésére, pusztításaira, veszedel­
meire, ha erélyesen küzd a tülduzsora ellen, 
a felekezeti harezok szitása, az izgatás és 
rombolás munkája ellen.

Eddig helyes és jogos a védekezés. De 
Sándor Pál tovább ment egy lépéssel. S 
ő is hibázott. Ha az egyik támadó tábor 
gonosz önzésében és lelkismeretlen izgatá­
saival odáig megy, hogy pusztító hadjáratott 
indít egész osztályok ellen, ez minden esetre 
feljogosítja a megtámadottat a legerélyesebb 
védekezésre, de még mindig nem arra a 
fenyegetésre, hogy u fölébresztett mohhal 
iiszküt dobat a nagybirtok kastélyaira.

Mert mivé lesz az ország, ha a boldogu­
lás és megélhetés két nagy forrása élet-halál 
liarczra kél egymás ellen, sőt odáig mennek 
a harezi dühben, hogy esztelen fegyverekkel 
akarják egymást elpusztítani. Még a becsü­
letes fegyverekkel vívott háború is veszedel­
met jelent. Két olyan fél áll szemben, 
harezra készen, akik közül egyiknek 
szabad győzni, mert egyiknek se szabad el­
esni. Akár az egyik, akár a másik lenne 
legyőzött, az ország és a nemzet hullana 
porba.

Még akkor is, ha becsületes a harcz es 
tiszták a fegyverek. Pedig nem azok a való 
sávban.

S itt hiába keressük, hogy ki a nagyobbik 
vétkes, ki nyúlt először a tiltott fegyverek­
hez, a mérgezett végű nyilakhoz. Ily módon 
csak Ncrol lehet megtalálni, a ki Rómát fel­
gyújtotta, de Róma maga romhalmaz marad.

Agráriusok, merkantilisták, iparosok, gyá­
rosok csak akkép szervezkedhetnek, ha 
mindegyik szervezet magának alakul. Se 
egyik, se a másik ellen. Ha erős oszlopok­
ban egymást támogatva, egymás mellett ha­
ladnak előre, a maguk javát szolgálják s az 
ország javát vívják ki. Ha szembeszállnak, 
megakasztjákák az egymás haladáséit s 
koldussá teszik az országot. . . .

Sándor Pál hadüzenő beszéde igy hang­
zik:

Tisztelt Kongresszus ! Fogadják őszinte köszö- 
netemet azon nagy megtiszteltetésért, a melyben 
személyemet részesítették.

Kutatva az Önök elhatározásának okait, csak 
egyetlen egy magyarázatát találom megválasztatá- 
somnak : és ez az, hogy Önök el vannak hatá­
rozva arra, hogy ezentúl a kereskedelem érdekeit 
erélvlyel, kitartással akarják megvédeni minden 
ellentétes áramlattal szemben és szakítani kivan­
nak végre az indolentiával, a nembánomsággal, 
talán jobban monda avval a lemondással, melyet 
gyengeségének tudata octroyalt a kereskedőre. 
Csakis a legvégső szükség érlelte meg bennünk 
azt az elhatározást, hogy magunk védjük meg azt, 
amit más úgy sem oltalmaz.

Ha az erőteljes, áldozatkész és önbizalommal 
szaturált kereskedők politikáját akarják követni 
és engemet, mint ennek az iránynak egyik sze­
rény harezosát kívántak kitüntetni, úgy fokozott 
köszönettel tartozom azért, mert megerősít enge­
met abban a hitben, hogy eddig helyes utón 
jártam.

Jól tudom, hogy engemet barátaim a commer­
cium militates egyik képviselőjének szerelnek tartanak 
és nem is tagadom, hogy az erőteljes szókimondó 
irány az én irányom, de ez távolról sem magya­
rázható oly értelemben, mintha én a kereskede­
lem részére előjogukat kívánnék és ezzel a köz- 
gazdasági factorok egyensúlyát kívánnám boly­
gatni ; én csak azért követelem a leghatározottabb 
küzdelmet, hogy féifiasan visszaverettessenek 
izok a támadásuk, melyek akár nyíltan, akár 
burkoltan kereskedelemellenes tendentiakal val­
lanak. — Az ezen lendentiák ellen való erélyes 
vedelem nemcsak indokolt, hanem szükséges is.
\ kereskedőt nemcsak anyagi érdekeiben támad­
ták meg, hanem szándékaiban, jellemében is 
meggyanúsították, gyakran megalázták, csakhogy 
más érdekkörök cz-ijai és érdekei könnyebb m- g- 
valósitást lássanak. És nemcsak a kereskedelem 
jóléte pusztult el e tendentiák súlya alatt, ha­
nem közgazdasági válságunk is részben ezekben 

körülményekben leli magyaráratát.
A kereskedelem megrontására kieszelt jelsza­

vak carriéret csináltak, mint p. o. »a közvetítő 
rereskedelem feleslegessége«, a »kínálat mester­
séges fokozása vámmentes gabonaK hozatallal«, 

kis ember szövetkezésének gazdasági előnye«, 
a »tőzsde a világ megrontója«, mind olyan frá­
zis, mely a gyakorlati ellenérvek érdekében való 
propaganda lelt volna a kereskedelem feladata, 
de az elmaradt és a frázis jutott uralomra, 
mi pedig most a fait accompiikkal szemben már 
a siker sokkal csekélyebb reményével küzdhetünk 
A frázisokkal szövetkeznek most már azok a jel­
szavak is, melyek igazában csak politikai vagy 
reaclionarius czélokat szolgálnak, gazdasági mezbe 
vannak öltöztetve, mintha czéljok nem volna más 
mint egyes gazdasági osztályok érdekeinek sike­
resebb kivívása.

Kongresszusunk napirendjére e kérdések töm­
kelegéből csak a szövetkezeti kérdést tűztük. A 
többit elhagytuk, nem inert kisebb fontosságúak, 
hanem mert a rövid tartamú kongresszus hálá­
sául) munkát fejt ki, ha egy kérdéssel behatóan 
foglalkozik, mintha felületesen végezne a kérdé­
sek seregével. A társadalom más terein azért 
egyenkint helyünkön leszünk, hogy síkra szál 
junk j< gosulatlan tendencziák ellen. Arra mindig 
feltétlenül számíthatnak, hogy engem a küzdők 
sorában fognak találni, inig siker nem koronázta 
közhasznú hazafias működésünket és a kereskedő 
osztály hazafiassága, tiszlességtudása és közgaz­
dasági nagy jelentősége el lesz ismerve.

És itt nem hagyhatok említés nélkül egy be­
szédet, mely "ppen a napokban hangzott el a po­
zsonyi gazdasági kongresszuson.

Gróf Károlyi Sándor, az agrárius tábor ve

zére, felhasználta ismét az alkalmat, hogy éppen 
azon kérdéssel, mely kongresszusunk napirend­
jére van tűzve, a szövetkezetek kérdésével fog­
lalkozzék.

Ez a beszéd a legkérlelhetetlenebb kritikát 
provokálja. Ilyen hangon akkor sem beszéltek, 
mikor az agrár agitatio a legnagyobb hullámokat 
csapta. De ily hangon általában nem beszélt még 
magvar politikus, ki vezető szerepet visz és leg- 
kevésbbé oly államférfin, ki magát szabadelvű­
nek vallja.

A ki azt mondja, hogy a kereskedőknek per­
vers szokásaik vannak, aki azt mondja, hogy a 
magyar kereskedőnek rossz az áruja, rossz a 
méi teke, hogy űzi a visszaélés minden nemeit, 
a becsapást és uzsoráskodást, az Herostralesi 
tettet végez; mely a magyar kereskedelmet a 
külföldön compromittálja, de az egyúttal oly irá­
nyú izgatást és olyatén közéletünkbe Le nem illő 
politikát folytat, melynek bcláthatatlanok . lehet­
nek s politikai és társadalmi következményei.

A ki pedig azt is mondja, hogy a magyaror­
szági szatócsokat nem fogja kiirtani, mert arra 
képtelen — konczedálván evvel különben azt, 
hogy ez volna szive vágya — az nem látja a 
forrongást, mely körülötte folyik. Az megfeledke­
zik arról, hogy nem az a nép panasza, hogy nincs 
elég szövetkezeti bolt, hanem az, hogy nincs 
földje. Az megfeledkezik arról, hogy a nép nem 
a földhöz ragadt szegény falusi boltos krajezáros 
uzsoráját nyögi, hanem a földuszorát, mely teljes 
munkáját leköti és mely neki véres verejtéke 
daczára a mindennapi kenyeret sem adja meg.

És ha a gróf ur azt mondja, hogy a magyar 
nép nem a kereskedelem érdekében van a világon, 
hát nagy igazat mond. A magyar nép most tény- 

olyan, mintha csak az agrárius urak kedvé­
ért" volna a világon, de azt hiszem hamar elmegy 

népnek a kedve attól, hogy a járszalagon 
megmaradjon.

A szövetkezet is csak ilyen járszalag. Egyelőre 
még hagyján a dolog, mig meg nem érik a gyü­
mölcs. íie majd ha a theoria feráesége eltörli a 
felesleges szövetkezetek nagy számát, ha majd 

korlátlan felelősség alapján a kis ember egész 
légiója fog vármegyeszerte elpusztulni, majd 
akkor jön a nagy leszámolás az ország színe 
előtt.

Mert nálunk nem fejlesztik, hanem kompro­
mittálják a szövetkezeti eszmét, melynek magva 
vülünben egészséges hajtásra volna alkalmas. 
Teremtik őket politikai és társadalmi ezé 1 hói és 
fentarthalásuk érdekében küátszák a törvényt és 
igénybe vesznek jogosulatlan befolyásokat. Az 
ilyen czclolc meghamisítják a szövetkezés igaz 
előnyeit és mellükben rejlik a szövetkezetek jövő 
nagy katasztrófáját.

Az ilyen beszédekben rejjő tendentiák el­
len egész valónkkal és teljes erőnkkel fogunk 
küzdeni.

Küzdelmünk azonban meddő marad, ha nem 
áll hátunk mögött az egész magyar kereskede­
lem, erősen szervezve egységes nézettel, bátran 
elhatározva együttes küzdelemre az egész vona­
lon. llv szervezet nélkül a mi harezunk csak 
guerilla-harcz marad, csatározás itt is, ott i - , 
mely már kezdettől fogva teljesen reménytelen. 
E congresszus főfeladata lesz. hogy ilyen szerve­
zet végre megteremtéssé!;, én arra kérem üm bet, 
hogy teljes odaadással és lelkesedéssel teremts : 
meg e szervezetet és álljanak egyenként es ö--/.ín­
ségükben e szervezet szolgálatába, nem azért, 
hogy mint támadók harczoljai.uk más gazdasági 
körök jogos érdekei ellen, liánom azért, hogy 
mint üldözöttek védjek igazukat, kenyerüket, tűz­
helyüket.

Az Önök küzdelmét általános sympatl.ia fogja 
kisérni, mert az úgynevezett agrár-irány — mely 
jelszó Össze nem lövellendő az igaz liazalia« 
füldmivelé.-si érdekkel, nem is bírja és nem b.r- 
hatia a közvélemény elismerő V..

Tudatára kezdenek már ébredni annak, hogy 
az egész agránzmus hamis jelszó, egy Németor­
szágból importált dugáru és nem más mint az 
ujjú ébredő feudalizmus előőrse és hírnöke.

Es ily körülmények között végtelenül elszomo­
rító, hogy olykor még kereskedők is re>teiik ke­
reskedői mivoltukat, hogy a kereskedők vuErni 
érthetetlen diplomatikus félelemből nem merik 
érdekeiket megvédeni, nem mernek azzal a fia­
talommal élni, mely kezűkben megmaradt. Való­
ban sajnálatos dolog, hogv kereskedőink nem is 
próbálták eddigelé befolyásukat a politika terén 
érvényesíteni, mikor pedig nyilvánvaló, hogy ná­
lunk mindent a politikai arénában kimutatott erő 
alapján lehet legsikeresebben, legsimábban elérni

Kedd, szeptí

rálynöje. De nincs kétség benne, hogy a 
belgák királya még szegényebben él, mint 
amilyen szegény volt a királyné halála.

♦

Uralkodók féltékenyen leplezik rendszerint 
indulataikat és indulataik kitöréseit. Nem vi­
szik vásárra, nem teszik ki közszemlére csa­
ládi visszavonásaikat és zenebonájukat. Úgy 
fogják föl a dolgot, hogy az ilyen dolgok 
árthatnak a korona lényének. Mik mennek 
végbe a királyok ten leiben, ha a fejedelmi 
sárják együtt vannak ? Hogyan nyilvánul a 
harag, vagy gyűlölet, melyet egymás iránt 
táplálnak, arról a kiváncsi világ vajmi ritkán 
tud meg valamit. Hétszeres zár őrzi a ki­
rályi termek titkait. Az ablakok esukvák, a 
redőnyök lebocsálvák. Akármilyen zaj van 
belül, kívül nagy a csend.

De szívesen tüntetik föl magukat az ural­
kodók nyájasaknak, lágyszivüeknek, akik fo­
gékonyak az engesztelés és a béke elemei 
iránt.

Első pillanatra tehát úgy tűnik föl, mintha 
nagyot vétett volna Stefánia, hogy apjának 
haragja ily elementáris módon nyilvánult 
meg, mikor leányát meglátta. S haragját 
nem tudta, nem akarta fékezni a holt ki­
rályné láttára sem.

Pedig mi volt Stefánia bűne ? . . . Az, 
hogy asszony volt a szó igazi értelmében. 
Asszony volt, aki fejedelmi jelvényeknél, 
bíbornál, rangnál egy kicsiny kis boldogságot 
többre becsült.

S noha király leány s egy trónörökösnek 
özvegye volt : vájjon nem volt-e joga a 
földi boldogságra ? . . .

Ki az, aki tagadni merné, hogy maga: 
kötelességeket teljesített, mikor trónörökösné 
volt ? Fejedelmi asszony volt azon a magas, 
szinte szédítő piedestálo n. Rajongás és sze 
retet tárgya a népeknek- különösen pedig a 
magyar népnek. Minden pillanatban tisztában 
volt magas hivatásával es kütelességtudóan 
állt meg helyén.

Reménynyel, a jövőbe vetett hittel s kö­
telmeinek erős tudatában jelent meg népünk 
között. Ki ne emlékeznék még arra a mo­
solygó, szőke, csodálatosan szép tüneményre, 
mikor a trónörökös oldalún először vonult 
be a fővárosba ? A szivek hirtelen, mintegy 
varázsütésre nyíltak meg előtte s ö hódi-

tóan. bájosan, fenkölten vonult végig az uj­
jongó néptömegen.

Reményei gyorsan és hirtelen semmivé 
váltak. A remélt boldogságnak egy világra­
szóló tragikus esemény vetett véget. Moso­
lyát ajkáról, arczárói letörölte az a tragikus 
esemény. Ki tudja megszámlálni a kenye­
ret, a melyek arczát mosták ? A fájdalmat, 
mely szivét tépte. Királyok és fejedelmi 
asszonyok a fájdalmukat is kénytelenek el­
nyomni. Kényeik titokban omolnak; szenve­
déseiket nem viszik nyilvánosságra. De azért 
tud róla a világ, mily mély fájdalommal gyá­
szolta Stefánia a férjét s mily fejedelmileg 
viselte a fájdalmat.

És sokáig gyászolt, sokáig szenvedett. 
Reményei mind eloszlottak, romba dőltek. 
A mit az élettől várt, az mind be volt 
zárva egy koporsóba. Ö cserébe mind 
ezekért elfogadta a fájdalmat.

Azután szivét meglepte egy uj tavasz. 
A reménynek uj virága kezdett fakadozni 
előtte. Hisz szive oly fiatal volt még és az 
élet annyi mindent megtagadott tőle ! Csoda-e, 
ha a reménynek vj rügyfukadásakor az a 
vágy lepte meg, hogy az élet, különösen 
egy asszony élete megsern arra való, hogy 
a buban-gyászban örök életre eltemet­
kezzék ?

S annyi csalódás, fájdalom és gyász után 
nem volt-e joga kívánni, hogy a boldogságra 
való törekvést megengedjék neki? Minden 
morál itélöszéke (még a fejedelmi is) meg­
adja neki a fölmentvényt. Nem kívánt többé 
pompázni a bíborban ; nem a korona ragyo­
gásában. Le akart szállni a magasból abban 
a vidám reményben, hogy ott alant talán 
több boldogság tanyázik, mint a mennyit 
talált odafönn. Ennyi fájdalom és csalódás 
után erre az emberi reményre valóban joga 
volt.

S letelte egymásukul a fejedelmi emblé­
mákat a gyászfátyollal együtt. Olt hagyta a 
magasságot, a hol hideg szélvész érte utol 
és alászállt a boldogság országába. Hitvese 
lett annak, a kit szeretett és sotia sem ju­
tott eszébe azt mondani, hogy szerelméért 
áldozatot hozott.

Ez nagy harmónia egy asszony! lélekben 
és egyszersmind szép összhang is, a mely 
megható és szívhez szól.

És éppen ez az, a mit a belgák királya oly

bűnül ró fel neki, hogy haragja és gyűlölete 
még akkor sein enyhül, a mikor ott látja 
leányát kömbe borulva térdelni anyja 
koporsója előtt. A belgák királya nem tudja 
megbocsátani leányának, hogy boldogságra 
törekedett és boldoggá is lelt. A népek 
természetesnek találták; a mi királyunk nem 
tart már haragot. De az apa a gyűlölet állás­
pontjára helyezkedik és még a halál tüne­
ménye sem tudta engesztelő érzéssel el­
tölteni. *

Lúnyay grófnő fájdalmát, melyet Lipót 
király okozott neki (a ki király akart lenni 
akkor is, mikor apának kellett volna lennie), 
bizonyára enyhíti az a nagy rokonszenv, 
melyet a népek tanúsítanak iránta. S nagy 
vigasztaló körülmény bizonyara az is. hogy 
az elsők, a kik a rokonszenv kitöréseivel el­
árasztották, magyarok voltak. Mikor tipaa- 
ban elterjedt a jelenet hire és gr. Lónyayné 
a kastélyból a .Bellevue“ szállodába hajta­
tott, a magyarok rnegösmertek, kocsiját kö­
rülvették és lelkes éljenzésbe törtek ki. Ló­
nyayné még mindig könyes szemekkel ha­
jolt ki kocsijából, iöliebbentette fatyolát és 
megköszönte az üdvözlést:

— Köszönöm, kedves honfitársaim!
A lovagias magyarok itt is bebizonyítot­

ták, hogy a kit egyszer a magyar megsze­
ret, azt mindig szivébe zárja. Ügy volt ak­
kor is, a mikor első reményeinek riigyfaka- 
ilása idején a magyarok közt előszűr meg­
jelent. Már akkor látta, hogy ez a nép tud 
szeretni és lelkesedni. Már akkor is meg- 
ihlette ennek a népnek nagysága és lova' 
giassága. Most, mérhetlen fájdalmai köze­
pette, mikor attól várt szereletet és engesz­
telési, a kitől legtöbb joga volt azt várni, 
megint a magyarok szeretetének kitörése 
zajongta körül. S ez az első vigasztalás bizo­
nyára jól esett szivének, a mely annyi fáj 
dalom és szenvedés befogadására ké­
pes volt.

A HÁLÁL DIADALA.
IlF.GÉN V.

Irta: GABRIELE D’ANNUNZl
Azután, — mintha nem is a fiához, liá­

nom maga-magához beszélne — folytatta 
— Miért szegény ü? itthagyta a fájdal-

meg- 
végtelen szo- 

asszonynak az 
szörnyű tragé- 
házban leját-

i * ?

inakat, a csapásokat és a bubánatot, mi pe­
dig itt maradtunk a nyomorban.

„V fiára nézett. A szemeik találkoztak és 
ránevetett; de olyan gyönge és fájdalmas 
nevetés volt ez, hogy egy arezvonása se lett 
íellemes.

Olyan volt ez a mosoly, mint egy gyönge 
fátyol, amely évek alatt bevésődött gyászt 
és szomorúságot akar eltakarni. Es ez 

gyönge szomorú mosoly hirtelen megvilá­
gította a fin előtt az egész helyzetet; 
úttá, az anyja arczán azt a 

moruságot, mely ennek az 
egész lényét betöltötte és a 
diákat, amelyek ebben a 
szódtak.

Valami nagy, odaadó gyöngédség töltötte el 
a lelkét. Az anyja, az ö vig, kedves anyja 
nem birt már mosolyogni. Csakis igy fájdal­
masan és tele lemondó bánattal.

Az anyja, az ö anyja napról napra sáppad- 
tabb és betegebb lesz és mindjobban köze­
ledik a sirhoz. Es ö nem érzett semmi rész­
vétet és semmi vonzalmat iránta, mikor sze­
gény asszony panaszkodott a férjére; sót 
egoizmusból még dühös is volt, hogy ezek 
a panaszok rossz hatással varrnak az ö be­
teg idegeire.

- Uh anyám, mondta és megölelte 
öreg asszonynak az ősz fejét. Oh anyám

— György, ugyan mi bajod? Fiam, 
hajód ? kérdezte ijedten az anyja, a 
kön vek közt látta a fiát.

Ah ez volt az egyetlen hang, a mely 
érzékenyitette öt és a mely a leikéig hatott. 
Ez volt az a hang, a melyért fájdalmas pil­
lanataiban és a nehéz szenvedései között 
sóhajtozott. És megint felfedezte az anyjá­
ban azokat a szépségeket és gyöngédsége­
ket, a melyért kis íiu korában úgy imádta.

— Oh anyám . . . anyám . . .
Zokogva ölelte át és könyezve szorította 

a melléhez. És csókolgatta a szemét, a nya­
kát és a homlokát.

— Szegény mama !
Letérdelt az anyja elölt és sokáig nézte 

a szemét, mintha hosszú idő óta most látta 
volna először és a sírástól iuldokló hangon 
kérdezte ?

— Sok szomorúságot okoztam neked ?
Az asszony lehajolt hozzá. Megcsókolta a 

fejét és letörölte a könyeket az arczáról.

az

el-

— Nem. nem György; te ne szenvedj é- 
ne szomoritsd magad . . . az Isten távol 
lártott ettől a háztól. Mióta születtél, folyton 
és szünet nélkül azon fáradtam, hogy a borút, 
gondot távol tartsam tőled. És épp most . . . 
egyszer nem bírtam hallgatni és eltagadni a 
csúnya és kellemetlen valót. Hallgatnom kel­
lett volna és vig arezot vágni, hogy te ne 
láss meg semmit. Bocsáss meg kis Györ­
gyöm. Nem tudtam, hogy neked ekkora iáj- 
dalmat okoztam. Ne sírj György és bocsáss 
me? . . . nem tudlak szomorúnak látni.

esztendőkben. Az anyja már nem értette öt. 
nem bírta meggyógyítani se megvigasztalni. 
Nagyon különböző volt az ö életük és távol 
állott egymástól az ö lelkűk és az érzéseik.

György felállt, megcsókolta az édes anyjá­
nak a száját, azután kiment a szobájába és 
kihajolt az erkélyen.

A Májella az alkonyaiban rózsás színben 
tündöklőit. Lágy körvonalaival különösen 
nagynak tűnt föl. o ráboruló kék égboltozat 
alatt. A légben röpködő fecskék siketitö zaja 
zavarólag hatolt rá. Hánykolódott ágyában. 
Miközben hányát feküdt, igy gondolkozott:

— Tehát élek. Lélegzem. Mi az én éle­
tem tartalma? s minő erő akarata folytán, 
minő törvények hatalmára jött létre életem? 
Nem vagyok ura magamnak. Menekülök sa­
ját magamtól. Az érzés, melyet létezésem 
okoz, hasonlít az olyan ember érzetéhez, a
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Deci» Géza hosszabí 
zaíi javaslatot terjeszti 
gresszus kívánatosnak 
halmazának szolgált 
törvényben való re. 
delmi és ipart' r-eny rd 

Rottenberg Jenő, aj 
Szövet?égére-k kikul 
sebh es szigorúbb pc 
határozati javaslatba, ti 
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zönség el-- irerült. u 

Kovács Ernő és Lőj 
Zerkovit/ Emii h<* raj 
javaslatához, de küiöil 
mellőzendőnek tartja a| 
lyekm-k megvalósiiai 
gr- 3SZU9 a t.i.: :|

ki arra van kariio 
ingó talajon álljon 
szilárd föld. Miaui 
makkal. De in- g ez4 
zonytalanok. Nem til 
aggálya-e. a kit nycj 
dig az üldözőé, a 
Talán egyik is, más!

A fecskék esi | 
ködtok az erkély

Olyan kétségbeesetten és szívből beszélt, — Mi hiányzik ni
hogy György nagyon megsajnálta: van az én erkölcsi

— Látod.jszúlt az anyjának, már nem sírok. oka tehetetlent i gen
A térdére fektette a fejét és perezekig élni, minden erőim

érezte az anyjának a fehér, puha kezeit a hogy kerek, barmon
hajszálai között: ilt egészen megnyugodott. sem magam. S e ht
Perczrül-perczre meg felzokogott, de azután napról- napra. Minő
kedves, gyermekkori emlékek húzódtak ke­ egy kis élet, szánva
resztül a gondolatain ismeretlen vágyakozá­ kon s én olyan vág
sok és érzések alakjában. És megint látta a hólyag, mely a ben
sötétben Hippolyta képét. A haját és a nya­ minden mozdulatra
kat és hosszasan, nagyol sóhajtott. Erőim csak arra vi

Az anyja megkérdezte: fáradtsággal j irányi
— Mekkora sóhaj ? ! nak, melyeket kepze
És, ahogy Hippolyta képe megint közéjük i tart. Folytonosan sz

tolakodott, György elölt megint idegen lett lan it. Mi hiányzik n
az anyja. Mit tehet ö érte? Megmentse? része, a melyről nei
Megint helyreállítsa a békét? Egészséget gis, érzem, hogy hi;
adjon neki ? Vagy boldogságot ? . . . Az birtokában van ? \ a
anyja többé nem adhatott már menedéket meghalt? És ha én
neki, mint gyerekkorában, a régi, régi egyesülni vele. Így

A Santa Maria Ml 
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menetet.

A koporsót, a 
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Kedd, szeptember 23.
A másik mo zanat, mely lankasztólag hat köz­

gazdaságunkra és igy a kereskedelemre is, az 
Ausztriához való viszonyunk bizonvtalansága, 
vagy ha úgy tetszik az a bizonyosság, hogy 
Ausztriával való szövetségünk, közgazdasági fejlő 
dérünk szabadságát sok tekintetben megbénitja. 
A bizonytalanság remélhetőleg véget ér ma-holnap. 
A kormányok közötti tárgyalások befejeződnek és 
most már a közvéleménynek és a parlamentnek 
alkalma lesz az előterjesztendő javaslatokat bírálat 
tárgyává tenni. Teljes elismeréssel kell adóznunk 
a magyar miniszterelnök urnák, azért a fárad­
hatatlan munkásságért, melyet a kiegyezési tárgya­
lások során kifejtett. Épp e hosszú.a nyúló tár­
gyalások mutatják, mily nehezen forrasztható 
össze a két államnak anyagi érdeke. De nekünk 
tudatában kell lenni annak, hogy ellentétes érde­
kek kiegyezése áldozatot követel mindkét oldal­
ról. Mekkorák ez áldozatok, egyeniők-e mindkét 
részről és arányban állanak-e ezen kétségbevon- 
hatian előnyökkel, melyeket a kiegyezés nyújt 
ezek lesznek a kritika próbakövei.

Magyarország mezőgazdaságának feltétlen meg­
védése, ez kétségkívül egyik legfőbb czélja a ki­
egyezésnek. De e mellett nem szanad szem elől 
téveszteni, hogy nem maradhatunk örökké tisztán 
agrár állam. A culturának fokozatos szükségleteit 
csak ngy fogjuk kielégíthetni, ha iparunkat fej­
lesztjük. Ezt az érdeket nem áldozhatjuk fel 
semmi áron sem Ausztriának és ha concedálnom 
kell is, miszerint ezen érdek teljes kielégítése 
csak önálló vámterület mellett nyerhet, mégis a 
kiegyezési feltételek minemüségétől függ azon 
kénlés, hogy teljesen reménytelen-e ama munka, 
melyet hazai iparunk fejlesztésére fordítunk,avagy 
van-e mégis mód arra, hogy hazai iparunkat a 
vámterület közössége melle l is — ha nem is 
rohamosan — de lassan lépve fokozalosan fej- 
leszszük.

Van még egy harmadik oka is a gazdasági 
pangásnak, ez a vállalkozási kedv teljes hiánya. 
A nagy tűikéi: a pénzintézeteknél hevernek kihasz­
nálóimul és sehol semerre a vállalkozási kedv­
nek ieginsebb nyoma.

Ez elszomorító ti-ny, pedig távolról sincsenek 
meg a vállalkozási kedv hiányának oly nagy­
arányú okozói, mint a mekkora a pangás maga. 
Az aggodalomnak, a tartózkodásnak ekkora mérve 
sehogy sincs indokolva. Ezt én bátran hirdethe­
ti m erről a székről, a melyre az Önök bizalma 
helyezett és ha az én szavam erről a helyről a 
tőkék rejtekhelyéig elhailatszik, ha az csak némi­
leg járul hozzá a teljes apathiának felrázásához, 
akkor Önökkel egyetemben nagy és hasznos mun­
kát végeztem.

Bízzunk abhan, hogy az idei bő termés, mely- 
lyel a Mindenható megáldotta hazunkat, ehhez 
hatalmas lökést fog adni.

Abban a meggyőződésben, hogy az indolena 
és szolgalelkü kereskedelem napjai elmúltak és 
elkövetkezett az önérzetes és a maga igazaiért 
síkra szállni kész kereskedelem kora: a Sopron­
ban összegyűlt IV. kereskedelmi congressustmeg­
nyitom.

II. nap.
Sopron, szept. 22.

A kongresszus ma folytatta és be is fe­
jezte működését. A mai folytatólagos tárgya­
láson a kereskedelmi alkalmazottak szolgá­
lati viszonyával foglalkoztak és határozati ja­
va.-latot fogadtuk el az élelmi szerek hami­
sítása tárgyában, továbbá a vasárnapi munka-
- .iiiiet revíziója és végül a pénzintézetek 
reformja czéljáhól.

A mai ülést lankadatlan érdeklődés mellett reg­
gel 9 órakor nyitotta meg Sándor Pál elnök.

Becir Géza hosszabb beszéd kapcsán határo­
zati javas!, tot terjesztett be, mely szerint a kon­
gresszus kívánatosnak tartja a kereskedelmi al­
kalmazottak szolgálati viszonyainak külön 
törvényben való rendezését, meg a kereske­
delmi és ipartörvény revízióját.

Rottenberg Jenő, a Magántisztviselők Országos 
Szövetségének kiküldöttje azt kívánta, hogy erő­
sebb és szigorúbb pontosatok foglaltassanak a 
határozati javaslatba, különösen kiemelvén, hogy 
ez a törvénytervezet, a mely két év előtt a kö­
zönség elé került, megfelelt e kívánalomnak.

Kovács Ernő és Lövenstein hozzászólása után 
Zerkovitz Emil ho zájárult az előadó határozati 
ivaslatúhoz, de különösen is kiemelve, hogy 

mellőzendőnek tartja azokat a feltételeket, ame­
lyeknek megvalósításától tenné függővé a kon­
gresszus a határozati javaslat elfogadását.

‘ i arra van kárhoztatva, hogy folytonosan 
ingó talajon álljon s talpai alól hiányzik a 
szilárd föld. Mindig telve vagyok aggodal­
makkal. De még ezek az aggodalmak is bi­
zonytalanok. Nem tudom, hogy az üldözött 
aggálya-e, a kit nyomon követnek, vagy pe­
dig az üldözőé, a ki senkit nem ér utol. 
Talán egyik is, másik is . . .

A fecskék csicseregtek és csapatosan röp­
ködtek az erkély fölött . . .

— Mi hiányzik nekem ? Micsoda hiánya 
van az én erkölcsi szervezetemnek? Mi az 
oka tehetetlenségemek ? Lázas vágyam van 
élni, minden erőimet egyenlően kifejteni, 
hogy kerek, harmonikus egyénnek erezhes­
sem magam. S e helyett titkon haldoklóm 
napról- napra. Mindennap elszáll belőlem
- _ry kis élet, számtalan, láthatatlan nyíláso­
kon s én olyan vagyok, mint egy félig telt 
hólyag, mely a benne levő folyadék miatt 
minden mozdulatra más alakot vesz föl. 
Erőim csak arra valók, hogy véghetetlen 
fáradtsággal parányi porszemeket hurczolja- 
nak, melyeket képzeletem óriási kősziklának 
tart. Folytonosan szétfoszlás érzete nyugta­
lanít. Mi hiányzik nekem? Lényemnek ama 
része, a melyről nem tudok, de a mely mé­
gis. érzem, hogy hiányzik nekem, kinek a 
birtokában van V Vagy pedig az a rész már 
meghalt ? És ha én meghalok, nem is fogok 
egyesülni vele. Igv lesz. A halál csábit . . .

A Santa Maria Maggiore harangjai meg- 
kondultak vecsernyére. Ismét látta a halottas 
menetet.

A koporsót, a némákat és a rongyos 
gyerekeket, a kik kissé meghajolva, fárad­
tan, egyenlőtlen léptekkel haladtak és figyel­
mesen nézték a lobogó fáklyákat, mialatt a 
lecsepegö viaszt szedték.

Ezek & gyermekek soká emlékezetében 
maradtak, s mikor később a kedvesének irt, 
megemlékezett róluk. „Az egyik közülök sup- 
padt és sovány volt. Jobb kezével egy nyo­
morékra támaszkodott, mig baljával viaszt 
szedett. Másik oldalán egy néma óriás dur­
vám markol :a a fáklyát. Még most is látom 
őket és nem is fogom soha elfelejtem. a- 
lán van valami bennem, a mi ehez a SJ®1"' 
mekhez tesz hasonlóvá? Az én családi éle­
tem egy titkos ismeretlennek a hatalmában 
van, a ki vasmarokkal tartja azt.

(Folytatása következik.)

A kongresszus ezután túlnyom* többséggel el­
fogadta Beck Géza határozati javaslatát, amely 
meg kimondja azt is, hogy a kongresszus a ke­
reskedelmi alkalmazottaknak a rokkantság ese 
téré való kötelező biztosítása tárgyabnn megerő 
siti azt a határozatot, amelyet a második szegedi 
országos kongresszus elfogadott és megsürgeti az 
általános kötelező nyugdíjbiztosítást.

A napirend második pontjául dr. Messingen 
Simon előadta Maulhner Adolf indítványát az 
élelmezési szerek hamisítása tárgyában. A ha­
tározati javaslat az élelmezési szerek meghami­
sításának meggátlása tárgyában több szigorú kí­
vánalmat sorol fel, de egyben mellőzni kívánja 
azokat az indokolatlan és zaklató eljárásokat, a 
melyeket az illetőknek az illetékes hatóságok túl­
kapásai folytán elszenvedniük kell. Többek hoz­
zászólása után Maulhner határozati javaslatát el­
fogadta a kongresszus.

Ezután dr. Messinger a vasárnapi munka­
szünet revíziójára vonatkozólag kidolgozott hatá­
rozati javaslatát terjesztette elő. E halarozati ja­
vaslatban dr. Messinger azt kívánja, hogy a va­
sárnapi munkaszünet terén tapasztalt sérelmek 
orvoslása érdekében az 1891. évi XIII. t. ez. 
megfelelő és gyökeres revíziója megtörténjék. 
Továbbá kívánja, hogy az összes érdekelt körök 
meghallgatása után azokat a kivételeket, a me­
lyeket a csemege, fűszer és hentes üzletekre vo­
natkozólag a vasárnap délutáni eladásokra nézve 
tettek, (hogy t. i. ezek délután 6—9 között árul­
hatnak) megszüntettessenek és teljes munkaszünet 
legyen, továbbá pedig a vasárnapi munka- 
szünet a dohánygyártmányokra is kiterjesztessék.

Miután az indítványozó határozati javaslatába 
még azt is bevette, hogy a teljes vasárnapi mun- 
kaszünet elve érvényesillessék, a határozati ja­
vaslat élénk vitára adott kilátást.

A vitára számosán jelentkeztek, azonban tekin­
tettel az előrehaladott időre, az elnök már egy 
felszólalás után a vitát bezárta s igya túlnyomó 
többség elfogadta dr. Messinger Simon ja­
vaslatát ama pontnak törlésével, mely azt kí­
vánta, hogy a vasárnapi munkaszünet elve ér­
vényre emeltessék. Ezen pont törlésé nagy izga­
tottságra adott okot. miután a budapesti tagok és 
sok vidéki tag a teljes vasárnapi munkaszünet 
mellett foglalt állást, de sok tag már reggel el­
utazott és ezért a teljes vasárnapi munkaszünelre 
vonatkozó pontét törölték.

Az utolsó pont dr. Berénvi Pál határozati ja­
vaslata voh, mely a vidéki pénzintézetek reform­
jára vonatkozott.

A térj d-lmesen indokolt előadói javaslatot a 
kongresszus egyhangúlag elfogadta.

A szokásos köszönetnyilvánítások után és mi­
után Sándor Pálnak a kongresszus tapintatos ve­
zetéséért kőszönetüket fejezték ki, a kongresszus 
véget ért.

A kongresszusi tagok nagy része már ma dél­
után elutazott, egy kis része azonban a város­
nak és ipartelepeinek megtekintése végett még itt 
maradt.

*

A soproni kereskedők kongresszusával kapcso­
latban tartotta a kereskedő társulatok orszá­
gos szövetsége alakuló gyűlését. Az előadói 
javaslatot Fürst Bertalan terjesztette elő, beszá­
molván az előkészítő bizottság működéséről. Az 
alakuló gyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta 
Fürst előterjesztését és kimondotta a megalaku­
lást. Egyszersmind egy bizotfságot küldött ki. 
mely az alapszabályok jóváhagyásáig a szövetség 
ügyeit intézi.

Kossuth testéről
Európai hirü tudósunk, dr. Török Aurél egye­

temi tanár, nagyérdeks megjegyzéseket fűzött 
ahhoz az orvosi dokumentumhoz, a melyben 
Kossuth testi méreteit halála alkalmával föl je­
gyezték a a melynek egyetlen autentikus példá­
nyát eredeti formájában lapunk vasárnapi számá­
ban közültük. A kiváló anthropologusnak e figye­
lemreméltó magyarázatait itt adjuk:

Tisztelt szerkesztő ur!
Engedje meg, hogy becses lapjának 

tegnapi számában dr. Basso-Arnoux-tól 
közzétett, Kossuth test-alakjára vonatkozó 
adatokhoz hamarosan én nehány megjegy­
zést fűzhessek.

Emez adatokból is kiderül, hogy Kossuth 
a magaslerruetü emberek közé tartozott. 
De minthogy Kossuth termete a 92-ik 
életévében bekövetkezett elhalálozása al­
kalmával határoztatutt meg és pedig 170 
czentimétemyinek találtatott, egészen bíz­
vást lehet állítani, hogy élete derekán 
Kossuth még hosszabb termettel birt. 
Ugyanis az idevágó vizsgálatokból tudjuk, 
hogy az ember termete a teljes felnőttség 
beailta után már az ötvenes életévekben 
kezd tübbé-kevésbbé hanyatlóm; a mely 
hanyatlás a nyolczvanas-kilenczvenes élet­
években átlag 4—G czentiméterrel szállít­
hatja le az eredeti teljes termet nagyságát. 
Emez adatokból folyólag, egészen határo­
zottan lehet állítani, hogy erőteljes férfi 
korában Kossuth 170 czm.-oél magasabb, 
valószínűleg legalább is 173-nyi termettel 
birt. Egy ily termet határozottan a na­
gyok közé tartozik.

A közzétett mérések szerint Kossuth feje 
hosszú és széles volt. A fej hossz ugyanis 
199 milliméternyinek, a fejszélesség pedig 
1G0 mm.-nyinek találtatott; mindkét mé­
retnagyság a nagy méretek csoportjába 
tartozik, a mely a hosszúságra nézve 
187—205 mm.-ig, a szélességre nézve 
153—169 mm.-ig terjed.

Igen nevezetes, hogy Kossuth arcza 
még aggkorában történt elhalálozásakor 
is 150 mm.-nyinek találtatott. Kossuth 
arcza azonban élete fiatal és a teljes fel­
nőttség korában sokkal hosszabb volt. lia 
előveszem Kossuthnak még a szabadság- 
harcz előtti, valamint közvetlenül a sza- 
badságharcz utáni évekből való arczké- 
peit és ezeket a későbbi időkből való 
arczképeivel egybevetem, legott feltűnik a 
nagy külömbsóg, a mely az arcz meg­
rövidülésére vezérli a figyelmet. Az 
arcznak a hajlott életkorban beálló 
megrövidülését a fogazat elhasználására s 
az állcsontok fogmedri részeinek sorvadá­
sára, felszívódására vezethetjük vissza. 
Kossuth arczának eme későbbi megrövi­
dülésével együtt jár még az a sajátszerü 
jelenség is, hogy Kossuthnak hajlott életko­
rából való arczképein az agykoponya 
sokkal szélesebbnek mutatkozik, mint fia­
tal korabeli arczképein; pedig Kossuthnak 
hatalmas, széles és magas homloka már 
fiatal éveiben is hirdette a szellemi nagy­
ságot. Hogy ez Kossuth fiatal éveiből való

EGYETÉRTÉS_________
arczképein nem tesz oly nagy benyomást 
mint a későbbi, nevezetesen a hajlott élet­
korbeli arczképein, onnét van: hogy ama­
zokban a hatalmas agykoponya alakja a 
hosszúkás arezczal egyetemben, egy szé­
pen görbülő tojásdad összalakká olvad 
egybe; és igy a homlok szélességét az 
arcz hosszúsága mérsékli. Ellenben az 
utóbbiakon az arcz megrövidülése mintegy 
fokozólag hat az agykoponya szélességé­
nek a benyomására s mi ez utóbbi arcz- 
képeken egy szélesebb összalakot látunk.

De ha figyelmesebben vetjük egybe a 
kétféle életkorbeli arczképeket, rájövünk, 
hogy Kossuth agykoponyája a későbbi 
életkorban nemcsak viszonylagosan, hanem 
abszolúte is gyarapodott. Ismeretes, hogy 
élénk szellemű munkálkodásban élő fér­
fiak koponyája még teljes felnőttség utáni 
korban is növekszik és pedig nem ritkán 
a hajlott életkorig. Az ily kimagasló szel­
lemű férfiak ennek következtében hova­
tovább mind nagyobb kalapokra szorul­
nak. Ismeretes, hogy a nagy Napóleon, 
mikor nemzete és mondhatni Európa sor­
sát kezébe vette, minduntalan nagyobb és 
nagyobb kalapokat viselt; a német vaskan- 
czellárról, Bismarckról is ismeretes, hogy 
fokozatosan nagyobb kalapokat hordott. 
Ha megvolnának Kossuth kalapjai életé­
nek különböző korszakaiból, bizonyára itt 
is ilyesféle észletet lehetne tenni.

De a koponya nagysága a felnőttség 
utáni életkorban csak úgy gyarapodható, 
ha e korban is a koponyacsontok varrá­
sai nyitva maradnak. Tapasztalatok tanít­
ják, hogy inig a szellemileg gyengén 
megáldott emberek koponyacsontjai a fel­
nőttség utáni korban nemsokára egyes 
helyeken már összeforradnak (nem ritka, 
hogy vad népeknél a koponyavarrások 
már az ivarérettség beállta után nem sok 
idő elteltével egybeforradni kezdenek); 
addig az isteni szikrából élesztett lángel­
mék koponyáján a varrások, néha — az 
ismeretes röpkeszóllammal élve — még 
az emberi életkor legszélső határáig is 
nyitva maradnak. így nevezetesen feltűnt, 
hogy az élete nyolezvanas éveiben elha­
lálozott nagy bölcsésznek, Kantnak, a nem 
nagyon régen kiásott koponyáján a varrá­
sok még mind nyitva találtatlak. — Nem 
valószínűtlen, hogy ha netalán valamikor 
valamely szakbefi utódomnak az a kiváló 
szerencsés alkalma fog kínálkozni, hogy 
e halhatlan nagy férfiunknak, Kossuthnak 
testereklyéit kegyeletteljesen kezébe veheti, 
ő is Kossuth koponyáján a csontvarráso­
kat még nyíltaknak fogja találni. 
Budapesten, 1902. ősz élőjének 21-én.

Dr. Töröli Aurél,
az embertan tanára.

Lelkész választások. Az egri ref. egyház 
meghívás utján Nagy Béla tisza-nánasi segéd- 
lelkeszt, á pomlényi Kirvács László nagy-pisa- 
niezoi lelkészt, a mihályi pedig Tóth Ltván 
egri helyettes lelkészt választotta meg rendes 
lelkészéül.

Zarándokot Rómába. A kalocsai fő-egy­
házmegyei zarándoklat, mint értesülünk, október 
7-iken délelőtt 7 órakor indul Szabadkáról Ró­
mába. Rampolla bíboros már értesítette Csúszka 
György kalocsai érseket, bogy a pápa okt. 13-án 
fogadja a zarándokokat. Az érsek a zarándoklat 
technikai rendezésével dr. Stéécz György apát, 
apalini plébánost, dr. Anion Pál kalocsai tipo­
lógiai tanárt és Essert János zentai káplánt buta 
meg. A zarándoklatban más egybázmegyebeliek 
is részt vehetnek. Jelentkezési haíariuő szeptem­
ber Sóiké.

Plébánosok kinevezése. A korpácsi plébá­
niára, mint értesülünk, gróf Széchenyi János 
patrónus Klafszky Henrik kecskédi esperes-ple- 
bánost prezen'álta. Az igy megüresedett kecskédi 
plébániára pedig a megyés püspök dr. Kukás 
János tatai segédlelkészt nevezte ki adnnmsztrá- 
l mok.

UJ plébánia, Dessewffv Sándor Csanádi püs­
pök a galinjai íilialist önálló plébániává emelto 
s annak eddigi kurátusát Bogovics Ferenczet 
plébánossá nevezte ki.

Egy apat széLfoglalója. Rosos István az 
uj nmrakereszturi apát, mint tudósítónk jelenti, 
a napokban foglalta el uj otthonát. Az apát-ple- 
bánost székhelyére való bevonul-sa alkalmával 
Szemző Gyula közjegyző üdvözölte. Rosos István 
megható szavakkal mondott köszönetét a szeretet­
teljes fogadásért és kijelenté, hogy uj állásában 
nemes szivü elődjét, az egyházmegye papságának 
példányképét fogja követni. Ezzel kapcsolatban 
megemlítjük, hogy Torkos Pál siófoki es Er- 
dössy Károly soproni uj plébánosok, a veszprémi 
megyés püspöktől törvényes beruházást nyertek.

egy koronás Unt ott körül.
Gróf Lónyay Stefánia Spaaba utazott az 

édes anyja ravatalához, hogy egy utolsó pil 
lantással búcsúzzék a halottól, u kit évek óta 
nem volt szabad látnia.

Spaabun, a koporsó előtt izgalmas csa­
ládi jelenet játszódott le a grófné és apja 
Lipót király között. A király még a halottas 
szobában sem bocsájtott meg leányának, 
rászólt és Stefánia herczegasszony kényte­
len volt a szobát elhagyni.

A kínos jelenetről, a mely természetesen 
óriási szenzácziót kelt, lapunk túrcza-rovatá- 
ban szólunk. E helyütt közöljük a távirato­
kat, a melyek a belga fővárosból érkeztek.

Brüsszel, szeptember 22.
Henrietie királyné halottas szobájában rend­

kívül kínos jelenet folyt le. A király Luchonból 
való megérkezése után bement a halottas szobába, 
hogy elhunyt feleségét még egyszer lássa. A mint 
belépett a szobába, ott találta lányát, Lónyay 
grófnét, a ki anyjának holtteste mellett térdepelve 
imádkozott. Lipót király rendkívül izgatott lett, a 
a mikor a grófnét meglátta a kezével intett neki 
hogy távozzék a szobából. Lónyay grófné, a 
kinek arcza erre az intésre elváltozott, azonnal 
fölemelkedett a halottas ágy mellől és Klemen­
tina herczegnövel együtt hangosan zokogva 
távozott. A grófné néhány perez múlva elutazott

Brüsszelbe, a hol gyorsan elterjedi a Spaaban 
végbement jelenetnek a hire. A lakosságot rend­
kívül fölizgatta ez a bir és a grófnét megérkezé­
sekor sokan zajosan üdvözölték; a grófné kocsi­
jából azt felelte nekik:

— Ezer köszönet, kedves honfitársaim !
A pályaudvaron ismétlődött a zajos tüntetés. A 

király még leányának távozása után is nagyon 
izgatott roll és folytonosan azt kiáltotta:

— Nem akarom őket (Stefániát és Lujzát) 
látni, már mondtam, hogy nem ismerem őketl

A Matin brüsszeli jelentése szerint Lónyay 
grófné a Beiievue-szállóban vett lakást. A mikor 
Lipót király a kastélyba érkezett, magához hivatta 
Klementina herczegnőt és fölszólította, nogy 
beszéljen nővérével, Lónyay grófnéval, a ki 
abban a pillanatban az apáczák kápolnájában volt 
s mondja meg neki, hogy atyjának határozott 
kívánsága, hogy rögtön hagyja el a Spaa-t. 
Klementina herczegnő rögtön fölkereste nővérét és 
átadta neki atyjának üzenetét. A két testvér 
együtt ment át a kastély parkján s Klementina 
herczegnő egész a kocsijáig kísérte Lónyaynó 
grófnét, a ki visszatért a Bellevue-szállóba. A 
szállóból hetedfél órakor a pályaudvarra hajtatott, 
hogy Brüsszelbe utazzék. Több magyar ember 
megismerte a grófnét és igy üdvözölték.

— Éljen Lónyavné grófné!
A grófné föllebbentette fátyolét és hangosan 

zokogva így szólott:
— Mere/ mes chcrs compatriot.es. (Köszö­

nöm kedves honfitársaim).
Ezt az inczidenst Brüsszelben sokféleképpen 

kommentálják. Arról, hogy Lujza kóburgi her-
czegné Spaaba utazzék, szó sem lehet.

*
Hivatalos oldalról egészen más világítás­

ban rajzolják meg Stefánia föherczegnő 
spaai tartózkodását.

E hirek szerint Lipót király kibékült a 
leányával. A király délután négy órakor 
Spaaba érkezett. Mindkét leányát homlokon 
csókolta s aztán bement a neje ravatalához, 
a hol csendesen imádkozott.

*
A halott királynét különben ma délután 

eltemették. Azt akarta ugyan, hogy Spaabun 
temessék el, a hol legszívesebben tartózko­
dott, de királyi férje nern teljesitette ezt az 
utolsó akaratát. Laekenbe vitték s a kirá­
lyi sirboltbun helyezték örök nyugalomra. 
Ott pihen immár Henriette királyné egyet­
len fia mellett, a kinek korai és váratlan 
halála volt az első csapás, amelyiyel a sors 
sújtotta és a melyet aztán a csalódások és 
szerencsétlenségek egész sora követett.

A temetésről következő távirati tudósításokat 
kaptuk :

Spaa, szept. 22.
Henriette királyné temetése óriási néptömeg 

részvétele mellett ünnepiesen folyt le. Az utón, a 
melyen a menet elvonult, katonaság és a város 
összes egyesületei állottak sorfalat. A halottas ko­
csit egészen elbontották a koszorúk. A király Al­
bert herczeg karjára támaszkodva gyalog ment a 
halottas kocsi után. Mögötte mentek a miniszterek, 
a tábornokok, a hatóságuk és számos notabilitás 
A beszentelést, a melynél Klementina herczegnő 
is jelen volt, ki kocsin ment a templomba, Rut- 
ten lüttichi püspök végezte.

Spaa, szept. 22.
Henriette királyné holdestének ünnepies be- 

szenteiése után istentisztelet volt, a mire a gyász­
menet elindult a pályaudvar felé. 1 óra 55 perc­
kor indult el a vonat, mely a királyné holttestét 
Laekenbe vitte. Lipót király, Albert herczeg? 
Klementina herczegnő, a miniszterek és a tábor­
noki kar ugyané vonaton foglaltak helyet.

Brüsszel, szept. 22.
A hivatalos dispozicziók szerint a királyné 

holtteste délután 3 óra 40 perczkor fog a laekeni 
pályaudvarra érkezni és onnan azonnal a tem- 
plomb. szállítják, ahol a beszentelés lesz. Azután 
a közönséget beboesátják a templomba, /e halot­
tat királyi sírboltba temetik el. holnap a meeheln 
érnek a laekeni templomban ünnepies gyászisten­
tiszteletet celebrál. Csütörtökön 13rüsszelben a 
St. Cudalla alapítványi temu.omban ünnepies 
gyászistentisztelet lesz, a melyen jelen lesznek a 
király és a királyi család tagjai.

Brüsszel, szept. 22.
Óriási néptumeg vonult Laekenbe, hogy ieíen 

legyen a királyné holttestének megérkezésénél. 
A laekeni pályaudvar és a szomszédos utvzák 
egyszerű gvászdiszt mutatnak. A brüsszeli tem­
plomok gazdag gvászdiszt öltödek. Bárom óra­
kor megkondultal; a brüsszeli és a külvárosi 
templomok harangjai.

Laeken, szept. 22.
Henriette királyné temetése ma délután a la­

kosság rendkívül nagy részvét» mellett ment 
végbe. A tömeg odaözünlése oly nagy volt, hogy a 
katonaság, mely a pályaudvar és a templom előtt 
sorfalat állott, csak nehezen tudta fenntartani a 
rendet. A holttestet hozó vonat 3 óra 40 percz­
kor érkezett a pályaudvarra. A mozdonyon a 
gyászfátyollal bevont belga zászló volt. Ágyu- 
dörgés hirdette a vonat megérkezését, mialatt 
a csapatok tisztelegtek. A *fl&ndriui gróf, 
a ki a vonatot várta, az udvari szalon 
kocsiba ment, melyet Klementina herczegnő el 
hagyott, hogy nyomban kocsira szálljon, mely a 
templomba vitte őt. Azután a király szállott ki 
diszegyenruhábar, mellén gyászszaiaggal A ki­
rályt az echelni érsek és Belgium prímása, 
Goossen bibornok fogadta, aki beszédet intézett 
hozzá. A király mögött ment a flandriai gróf és 
Albert herczeg gyászfátyollal karjukon és kardjuk 
markolatán, mire a koporsót leemelték a halottas­
kocsira és a menet elindult a templomba. Ide érkezve 
a polgárőrség altisztjei emelték le a kocsiról a 
koporsót, amelyet gyászfátyollal bevont kiriilyi 
köpeny és korona borított. A gyászlepel sarkait 
Gossinet báró, Wyckelslooth tábornok, D’Qual- 
tremon gróf és Menten de Hornes tábornok 
tartolták. A gránátos ezred zenekara gyászindulót 
játszott. Miután a mechelni érsek a beszentelést 
elvégezte, a koporsót követve a király és a többi
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gyászol* családtag által a kriptába vitték, amely­
jen már Balduin herczeg, Jozefin herczegnő 
és a hennegaui gróf sírja van. A királyné 
íolttestét fia, a bennegaui gróf melló fektetik.

Az olvasóhoz.
— Felhívás előfizetésre. —

A beköszöntő uj negyedévvel uj előfi­
zetést nyitunk lapunkra. Legrégibb, leg­
nagyobb újságja az országnak, harminez- 
hatodik esztendeje biruk a magyar kö­
zönség bizalmát. Ha jogezim kell erre 
az önként adott bizalomra és szeretette, 
az Egyetértés jogezime harminczhat 
év óta folyton gyarapodott, szaporodott. 
Legfőkép a legutolsó időben. Uj házunkba 
költöztünk, külön ujságházba, ahol la­
punkat fényesen felszerelt nyomda ál­
lítja elő. Technikailag tökéletesen, köny- 
nyen olvasható, nagy, pompás metszésű 
betűkkel.

Irányát, politikáját e lapnak ismeri és 
becsüli az olvasó. Ilyenek maradunk, 
függetlenek mindenben és mindenki­
től. Nem tartozunk senkihez, s nem 
szolgálunk más érdeket, csak a közér­
deket.

Sokat jelent ez. Főkép ma, a lehetet­
len politikai viszonyok közt. amikor jó­
formán az egész sajtó, alig-aiig egy két 
lap kivételével, a hatalom szolgálatában 
áll. A szókimondás, az igazság hirdetése, 
a jog védelme, a mi máskor köteles­
ség, ilyen időben a legnagyobb ér­
dem.

Politikai rovatunk egyébként a legtel­
jesebb; országgyűlési tudósításaink a 
legterjedelmesebbek. Az újság hagyo­
mányai kívánjak igy s kedvező formája, 
bőséges terjedelme teszi lehetővé.

Az újságban ezenfelül megtalál az 
olvasó bőségesen, hivatott irók kom­
mentálásával minden eseményt. Hatal­
mas ujdonságrovat, tarka és eleven kü­
lönfélék, bőséges táviratok, társadalmi 
czikkek. Mozgó képek teszik a lapot vál­
tozatossá s emellett bőséges helyünk ma­
rad a szépirodalmi résznek, amelybe a 
legjobb magyar irók nagy gárdája dol­
gozik.

Ez idő szerint két folytatásos közle­
mény jelenik meg az „Egyetértésiben. 
Eötvös Károly nagy müve :

A nagy pe?:
mely ezer év óta folyik s ma sincs vége.
Azután Gábriel d'Annunzió, a hírne­

ves olasz költő poétikus, művészien föl­
épített regénye:

A halál diadala.
Uj előfizetőink, a kik most szaporítják 

a régi, hűséges tábort, az eddig megje­
lent regényfolytatást teljesen ingyen 
kapják.

Az előfizetőnek egyébként karácsony 
ünnepére becses és kiváló értékű 
ajándékkal kedveskedik az újság, a 
mely jövőre még egy újítással lepi meg 
az olvasót, olyannal, a mely kiilsüország- 
beli nagy lapoknak általános n pszerü- 
séget biztosított.

Előfizetni legczélszerübben postautal­
ványon lehel, u mely az Egyetértés 
kiadóhivatalába küldendő, Vármegye- 
utczu 11. szám alá.

Előfizetési árak:
Egy hónapra . . . 3 k. C0 f.
Negyedévre . . . 10 „ — „
Félévre . . . . . 20 „ — „
Egész évre . . . . 40 „ — „

Az Egyetértés kiadóhivatala 
IV., Várinegye-utcza 11.

MOZGÓ JÍÉPEK.
Vendég/ősök.

A kongresszusok fergelege közben, nyár végen 
last but not least, álljunk meg egy pillanatra an­
nál, melyet a világ minden tájáról összesereglett 
vendéglősök tartanak most a fővárosban. Mi 
chauvin magyarok, a kik szcretriök ezt az áldott 
szép darab Keletet a maga őseredetiségében, jel­
legzetes tulajdonságainak sértetlen teljességében ott 
látni a nagy Nyugattal egy színvonalon, becsül­
jük meg nagyon ezt a kongresszust. Jó vagy ro*sz 
hírünket a hírlapírók mögött nyomban ők legin­
kább vihetik széjjel.

Tudom, hogy csorba nem esik ezúttal a magyar 
vendégszeretet ősi hírességén. Külföldi kollégáikat 
tejben-vajban füröszlik a mieink. Csak ép gyo­
morral tudjanak aztán menekedni Brillat-Saiarin 
rafíinált tanítványai ! Tudom, mi az, ha egy úri 
magyar vendéglős jól tart valakit. Feltűnnek 
szemem előtt a Balaton habhusu fogasúriásai s 
a rózsás rajnai lazaczok, a mérgespirosan széjjel­
terpeszkedő homard, dagadó tornyai omlós vad­
húsoknak, párolgó sülteknek, majd a leheletfinom 
geléek, illatos torták s hozzá Tokaj, Burgundia 
és Champagne gyöngyöző nedűi . . . nem is em­
lítvén a hazai különlegességeket, töltött káposz­
tákat és paprikásokat, a melyeken a jó külföl­
dieknek szintén keresztül kellesni, természetesen. 
Hogy jól élünk, arról bizonyára meg fognak győ­
ződni. Ez ugyan meglehetősen ösmert dolog világ­
szerte. Gyomrára, hogy aránylag legtöbbet a 
magyar költ, tudják mindenütt. Jólétünk meg­
mondhatója Karlsbad, hová mindnyájan elzarán­
dokolunk, mint Mekkába az igazhivő. Keresd meg- 
nyajas olvasó, a Ballagi-szólárban, mi a német 
fordítása ennek a szónak: csömör? Azt leled, 
hogy: eine ungarische Krankheit. Ezt a jóhi- 
rünket továbbviszik most is, az bizonyos. De ránk 
nézve nem az a fontosabb kérdés, hogy mit visz­
nek innen el, hanem, hogy mit hagynak itt a 
külföldiek.

Es most elérkeztem egy ponthoz, a hol érzem, 
chauvin szempontból kénytelen vagyok leszerelni



V

EGYETÉRTÉS Kedd, szeptember 23. Kedd, szept

minden chauvinségemct. A magyar vendéglős ősi 
típusa, Petőfi jó öreg korcsmárosa, ez a derék, 
jóízű urambátyám, ki olyan jól* tartja vendégét, 
hogy maga tönkremegy miatta, szép nemzeti rek- 
vizitum, de nem kérek belőle. A jó magyar konyha, 
a paprikás csibe és a székely gulyás, kétségtelen, 
hogy hozzátartozik nemzeti létünkhöz s nem is 
féltem, hogy elpusztulnak, mig magyar él és 
Buda áll. De hajh, e jó, derék, igaz magyar 
korcsmák nagy tömege helyett jobb szeretnék 
többet látni hatalmas palotákból, hol ragyogó 
érmékben, nem bánom, ha meg is köveznek érte, 
angol és franczia szó folyik, frakkban s kivágott 
selyemruhában hajbókoló urak és dámák ajakán. 
Van ilyen is, persze, hogy van, de édes-kevés. A 
fővárosban egy-kettő, azután vége, sehol több az 
országban. S még ez egy-kettőben is éppen hogy 
lakik s étkezik a vendég. Vendéglő-élet, abban az 
értelemben, a hogyan csak a sokat emlegetett 
Lajtán lul kezdődik már, nálunk nincsen.

A természet bőven, pazarul szórta kincseit or­
szágunkba. R idegen forgalom hiába, egyáltalá­
ban nincs. De nem is lehet. Külföldön mindenütt 
rájöttek már, hogy az ember segítsége nélkül nem 
lehet megadóztatni a természet szépségeit. A nem 
zeti konyha jo nekünk, de ne kívánjuk a külföl­
ditől, hogy rajta éjen s ne nevessük ki a ezingúr 
franeziát, hogy segítségért kiáit egy falat paprikás 
csibe után.

Az osztériákba, brüu-okba, bar-okba betér ugyan 
az Idegen, de csak éppen, hogy ott is lett légyen. 
Megköveteli s meg is kapja mindenütt a maga 
nemzetközi főztél, pompás ellátását. Hányszor 
látja az ember, nemcsak már Ausztriában, de 
még Romániában is és tovább. Kelet felé még 
inkább, hogy egy-egy kisebb hegyvidéken, vagy 
tópartján jóformán egy nagy vendéglő kedvéért 
seregük össze a nemzetközi költekező társaság. 
Főkép az amerikaiak, kik Svájcznak és a Rivié­
rának nem annyira természeti gyönyörűségeiért, 
hanem a pompás vendéglők kedvéért gyűlnek 
össze, hol társaságot, szórakozást, műélvezetet, 
sportot, flirtet együtt találnak.

Legtöbben hónapok alatt alig mozdulnak ki 
egy-egy ilyen vendéglő tájékáról. Benne s köz­
vetlen közelségében megtalálnak mindent, a mi 
az életet kellemessé teheti.

Egy-egy ilyen nagyszabású vendéglő a Tátrá­
ban, Balaton partján, Erdély gyönyörű havasvidé- 
kein . . . szép álom ! A mig azt hisszük, hogv 
az idegenforgalom termi majd meg e vendéglő­
ket, mindig is álom marad. A;:ok a vendéglők te­
remtik majd meg ez idegenforgalmat, ez az igaz­
ság. Bankjainkban parlagon hevernek nagy tőkék. 
Mikor lesz már a magyarban életrevalóság, vál­
lalkozási kedv?

M. F.

Ekkép mentegeti majd magút a vizs­
gálat során sok száz és ezer tisztviselő

*

Mit szól mindezekhez a polgármester?
Ez nem tréfa, nem alkalmi élezelődés; ez 
komoly dolog. A büntető paragrafusokat 
nem azért alkották meg, hogy nap-nap 
után alkalmazzák, hanem azért, hogy ne 
legyen rájuk szükség. A polgármester nem 6 
elég hatalmas, hogy megváltoztassa az 
embereket s gyökeréből kiirtsa a társada­
lom bajait. Arra még nem termett ankét 
a városházán. De arra van tekintélye, ha­
talma, befolyása, hogy segítsen az eladó­
sodott szerencsétlen munkatársain, a kik­
nek fáradsága o neki termi az érdem 
gyümölcseit.

Segítsen azzal, a mivel segíteni kell az 
ország minden tisztviselőjén: tisztességes 
fizetésadással. És nem fegyelmivel, (b)

ÚJDONSÁGOK.

Az adÓBok.
Nagyon szomorú, a miről meg kell itt 

emlékeznünk. Ténynyel állunk szemben 
és szólunk róla, mint jelenségről, amely 
általános. Ide iktatjuk a hirt és ítéletet is 
mondunk róla. A hir az, hogy körülbelül 
1800 fővárosi alkalmazott ellen jövő 
ev elején megindítják a fegyelmi el­
járást.

Miért? Mert adósok. Mert annyira el 
vannak adósodva, hogy a polgármester 
szükségesnek találta a beavatkozást. Ez 
szomorú dolog. Ez a polgármesteri beavat­
kozás érdekli már nemcsak a fővárost, 
hanem a vidéket is. Különösen érdekli a 
fővárosi tisztviselői kart, a mely el van adó­
sodva. De miért?

Elismerjük, hogy adósságot csinálni 
sem nem jó. sem nem ezélszerü. Taka­
rózzék mindenki addig, a meddig a takaró 
ér. Különösen áll ez a tisztviselői karra, 
a mely arról panaszkodik, hogy nem tud 
megélni a fizetéséből. Az állami tisztvise 
lük ép most kérték fizetésük javítását. 
Hiszszük, elvárjuk, hogy meg fogják kapni, 
mert azt panaszolták, hogy abból a nyo­
morúságos fizetésből, amelyet az állam 
juttat nekik, nemcsak rangjuk és állá­
sukhoz mérten, de még csak szükecskén 
sem tudnak megélni.

Igaz, mondják, hogy mérsékelje min­
denki. különösen a tisztviselő igényeit 
anyagi erőihez képest. Más kérdés az 
hogy ez gyakorlatban kivihető-e ? De elv­
nek marad, hogy csak úgy éljünk, mint 
eszközeink megengedik.

Ha már eladósodásról kell szólanunk, kérd­
jük, hol itt a hiba? Az emberekben 
magában a társadalomban. Mert veszettül 
kényes dolog az igény. Befurakodik az 
az mindenüvé: a kishivatalnok, a főhivatal­
nok házába, nem kíméli a konyhát sem, 
és ahova egyszer Letért, onnan magával 
czipeli áldozatainak ezreit.

Tehát adósságok matt 1800 tisztviselő 
kap fegyelmit. Ilyen tömeges fegyelmi 
vizsgálatra még nem tud példát felmu­
tatni a közigazgatásnak dús históriája.

*
A vizsgálat során a tisztviselők java­

része körülbelül Így fog védekezni:
— Hideg volt, vagy kimelegedett a idő, 

ruhát csináltattam, nem fizethettem, — 
beperelt a szabóm ; éhes volt a családom 
éhes voltam magam is, hus-kontót 
csináltam, — beperelt a mészáros 
beperelt a czipész; meghalt a fele 
ségem, eltemettettein, nem tudtam ki 
kifizetni a bádogveretii koporsót, a koszo 
rukat, — beperelt a funerátor; gyermek ünl- 
született, örömömben ajándékot vásároltam 
Intelbe, — beperelt a ruhakereskedő, meg 
az ötvös; hideg tél volt, fáztunk, fütenün 
kellett, többet és jobban, mint hittem, be 
perelt a faszenes; megszorultam betegsé 
gemben, sors csapásai közepett, látogató 
rokonaim kiették az éléskamrámat, szövet 
kezetek polipkarjai közé menekültem, 
bepereltek, jótállottam barátomért, sógo 
romért, hivataltársaimért, a végén bepelte 
érettük, beperelt ez, beperelt az, beptre 
mindenki!

tartóit vadázslerülelen gróf Rex szász nagykövet, 
gróf Török József ungi főispán pedig a nevicz- 
kei névtelen tanya környékén cserkészik 
szarvasra.

— Mozog a föld. Valahol, messzi tölünk 
földrengés volt ma hajnalban. Éjfél utáni 
három óra hat perczkor elhajlott a városli­
geti földtani intézet földrengést jelző készü­
lékének mutatója s attól fogva másfél óra 
hosszat jelezte, hogy valamerre igen erős 
földrengés pusziit. Három óra negyvenkét 
perczkor volt a rengés a legerősebb, de 
utána is öt perczczel félöt utánig nem ültek 
el a föld háborgó elemei. Hogy hol pusztí­
tott a földrengés, azt a készülék nem mu­
tatja, de a táviró bizonyosan meghozza a 
hírét részletesen.

—- Terpsichore a fürdőben. Még pedig nem 
is nagy márványkoezkás fürdőben, mint ahogy pél­
dául Alma Tadema görög tárgyú képein láttuk, ha-

Személyi hírek. Mária Jozefa főherczegnő nem a na^> szabad tengerben mártotta meg hab-
- - ■ ■ testét a görög tánezmuzsa. Azaz, hogy nem is o,

csak a földi helytartója: Miss Duncan, a nagy, az 
ellenállhatatlan, csupa ritmus és bájból összeszőtt 
Miss Isadora Duncan, a ki lázba ejtette már Buda­
pest közönségét is. A mezítlábas tánczbölcselö Abba 
ziában piheni most ki müncheni fáradalmait. Az 
abbáziai fürdőélet igazi síenzácziója volt a Miss 
Duncan első fürdője. Délelőtt tizenegy óra tájban 
érkezett az Angioiina-fürdőhüz, égszínkék ruhában. 
Vájjon ez a ruha fürdőkosztüm volt-e vagy utczai 
toilette, azt senki sem tudhatta, tekintettel arra, hogy 
néki mindcu ruhája cgyszabásu. A felajánlott fürdő- 
kabint visszautasította, a kék köpenyt lassan leol­
dotta magáról és a grácziák mozdulataival szállt a 
hullámok felé. Hogy az urak valósággal^ összetörték 
a fürdő barrikárljait, bámulván a fürdő Terpsichorét, 
szinte fölösleges feljegyezni. A történeti hűség ked­
véért még azt is megírjuk, hogy a megelevenedett 
tánezistennő nem tud u-zni és igy jócskán didergőit 
a hideg vízben. Néhány perez múlva kilépett a ten- 

J gerböl, magára vette ismét kék köpenyét, prémezett 
barna czipőeskóit és gyors léptekkel távozott. Abbá­
ziában azonban most egyébről sem beszélnek, csak 
arról, hogyan fürdik Terpsichore ?

- Körösi Albint, fővárosi kegyesrendi ta­
nárt, a ,,spanyol művészek és irók köre“ tiszte­
letbeli tagjává választotta. A társaság Körösi Al­
binnak a modern spanyol irodalom ismertetése 

örül szerzett érdemeit akarta méltányolni ezzel 
a kitüntetéssel.

— A szállodások. Kedden délfelé már jó­
formán teljes számmal itt lesznek a magyar fő 
városban külföldi és vidéki vendégeink, a foga­
dósok és vendéglősök, a kik itt tartják nemzetközi 
gyűlésüket. Nemcsak az igedegeneket, hanem fő­
városunk résztvevő vendégeit is több meglepetés­
ben részesíti a rendező bizottság, melynek élén 
Gundel János, Glück Frigyes, Stadler Károly, Mül­
ler Antal, Tulkovics Ede, Förster Konrád igazi 
magyar vendégszeretettel és lelkes ügybuzgósággal 
mindent elkövetnek, hogy a külföldiek előtt 
magyar fővárosnak és hazánknak megtegyék azt 
a szolgálatot, melyet az idegenforgalom emiése 
érdekében czélul tűztek ki maguk elé. E nehéz 
munkában a budapesti vendéglösipartársulatot 
cell, hogy támogassa Budapest lakossága is, mert 
az idegenből idesereglő előkelő szállodások a 
világ idegenforgalmának lebonyolítását intézvén 
el, bizonyára elviszik magukkal ama kellemes 
emlékeket, melyeket a méltó fogadás ébresztett 
bennük. Különben is a holnapi nap a ven­
déglősüké, amennyiben délelőtt 9 órakor 
az Országos Nyugdijegylet tartja V. rendes köz­
gyűlését az Isván főherczeg-szállóban Bokros 
Károly elnöklete alatt, majd 10 órakor folytató 
lag a Magyar Vendéglősök Országos Szövetsége 
II. évi közgyűlése következik. A szövetség elnöki 
jelentése, továbbá a szakoktatási, az idegenfor­
galmi és a helyközvetilési osztályok sok és 
érdekes szakipari kérdést ölel fel, melyeknek 
tárgyalásait érdeklődéssel várják hazánk vendég­
lősei.

A programmot véglegesen a következőkép ál­
lapították meg: 23-ún kedden 8 órakor ismerke­
dési est és ebéd a Hungária szállóban, a hol 
Halmos János polgármester üdvözli a vendége­
ket. Szerdán, 24-tn a Nemzetközi Egyesület fel­
ügyelő bizottságának ülése az »István fhg.< szál­
lóban. 10 órakor közgyűlés az Akadémia dísz­
termében, a hol Széli Ignácz államtitkár a kor­
mány, Márkus József föp'Igármesster a főváros ne­
vében üdvözli a vendégeket. A hölgyek és a nem 
közgyűlési vendégek a Vigadó-téri kioszktól sé­
takocsikázásra indulnak a városba, l'í, órakor 
reggeli a Margitszigeten; fel 3 órakor indulás 
kucsikon a var és a királyi palota megtekintésére.

tegnap este a Peiagosa gőzösön Raguzába érke­
zett. — Radisies Jenő min. tanácsos, az orszá­
gos iparművészeti múzeum igazgatója, Turinból, 
hol a nemzetközi mükiállilás zsűrijének munká­
lataiban mint alelnök vett részt, visszaérkezett a 
fővárosba és átvette hivatala vezetését. — Des- 
sewffy Sándor csanádmegyei püspök egészsé. 
gének helyreállítása végett Abbáziába utazik 
Az őszt és a telet olt tölti.

— Ab angol király és az orleansi herczeg. 
Bejárta a hir annak idejében a világsajtót, 
hogy Edward király megharagudott az 
orleánsi herczegre s hogy haragjának nyil- 
tán kifejezést is adott. Okot erre a haragra 
Fülöp Orleánsi herczeg bőségesen adott. 
A herczeg ugyanis levélben üdvözölte 
Leandert, a rRircu czimü élezlap rajzoló- 
át, mert az torzképekben tette nevetségessé 

Viktoria angol királynőt. Egész angliában 
íelzudult a közvélemény az orleansi herczeg 
ellen, a ki éppen azért gratulált a torzkéj 
rajzolónak, mert tudta, hogy a karrikaturák 
mélyen sértették a királynőt és az egész 
angol udvart. Ez volt az oka, hogy Fülöp, 
orleánsi herczeget azóta nem is fogadták az 
angol udvarnál, sót az előkeld klubok sorban 
törölték tagjaik sorából a herczeget. Most 

mint egy Londonból érkezett távirat 
lirül adja — vége van az angol király 
Haragjának. A „Trutt" czimü folyóirat adja 
íirül, hogy a kibékülést Ferencz József 
irály és Keresztélv dán király eszközölték 

Érre a szerepre az uralkodók az orleansi 
erezegné szüleinek kedvéért vállalkoztak. 
József föherczeget és Alo'tild füherezeg- 
ísszonyt nagyon bántotta a vejük eseleke- 
ete és melegen óhajtották, hogy valaini- 
éppen jóvá tegye. Hála a fejedelmi prolek- 

toroknak, ez végre sikerült, az orleánsi 
íerczeg nemsokára megjeicnhetik az angol 

udvarnál.
- Lustkandl nyugalomban. Schmerling leg- 

üresebb csatlósa, a Verwirku ngs-Theorie szerzb- 
e,dr. Lustkandl Venczel, mint Becsből jelentik vég- 
eg letűnik a cselekvés terűről: nyugalomba vonult. 

A hetven éves öreg ur az utóbbi esztendőkben 
nagyon csöndes ember lett. Eredetileg ügyvédnek 
készült, majd azonban katedrát vállalt a bécsi 
egyetemen. A hatvanas évek elején tűnt föl, a 
mikor politikai Írónak csapott föl s megírta a 
'erwirk u ngs-The őri áj á t. Azt vitatta benne, 

hogy Magyarország alkotmányos önállóságát a 
szabadságbarczczal elveszítette. Venczel azonban 
csúnyán megjárta ezzel az állításával. Deák ke- 
rencz „Adalékok a magyar közjoghoz" czimen 
álaszolt neki s kemény igazságokat csapkodva a 

fejéhez, bebizonyította a 48-as törvények jogfoly­
tonosságát s Magyarország állami függetlenségét 
Deák válasza súlyos csapást mért Venczelre és 
theoriájára. Jó ideig hallgatott s nem mert a dől 
gainkkal foglalkozni. Újabban ismét kitört belőle 
a Bacii-kor szelleme, a melynek valósággal tipi­
kus alakja volt s ismét ellenünk támadt. De most 
már észre sem vette senki s be kellett érnie

melyen tanukként dr. Deutsch Adolf orvos és
Lederer Rezső mérnök, vállalkozó szelepeitek.

— Korányi Frigyes. A nagynevű tudós pro­
fesszort, dr. Kórányi Frigyest, a ki a nyári szün­
idő után ma tartotta első előadását, terembe lép­
tekor a hallgatóság zajos éljenzéssel fogadta. Ko­
rányi mindenek előtt kegyelettel emlékezett meg 
a nyár folyamán elhunyt hírneves orvosi nagysá­
gokról. Beszélt Plósz Pálról, továbbá Kuszmaul 
és Gerhardt német orvosokról. Végül a legna- 
gyobbról: Virchov Rudolfról tartott beszédet. A 
hallgatók tiszteletteljesen, állva hallgatták meg. 
Korányi ezután megtartotta rendes előadását.

— Tűz a szeszgyárban. Temesvárról táv 
iralozzák lapunknak: A józsefvárosi szeszgyár 
részvénytársaság mellékhelyiségeiken ma reggel 
tűz ütött ki. A csakhamar kivonult tűzoltók két 
órai megfeszítő munka után a tüzet lokalizálták» 
s a szomszédos szesztartályokat, a melyekben 
5000 hektoliter szesz volt, megmentették. A gyár 
kára 150,000 korona.

tanteremmel s a Reichsralhtal, a melynek ma is 
tagja. Odafenn Becsben kétségtelenül kedvelik, 
sőt ma, hogy nyugdíjazták, udvari tanácsossá 
nevezték ki.

— A veszedelmes ozím A kereskedők sopron 
kongresszusán sok egyéb nagy és országos kérdés 
mellett a szervezkedés kérdését is megvitatták. Be­
látták a kereskedők, hogy országos szervezetekkel 
csak országos szervezetek szállhatnak szembe ered 
ményesen, valamint azt is, hogy egy erős nagy 
testnek minden alkotó része is erősödik, tökéletese 
dik. Ezért történt, hogy mikor az előadó — maróti 
Fürst Bertalan — kifejtette az országos szervezke­
dés szükségét, egyhangúlag és lelkesen elfogadták 
az indítványát, sőt azonnal hozzá is fogtak az or­
szágos szövetség megalkotásához.

Egy Laj mégis volt. Minek nevezzék az uj szer 
vezetet ?

Régi szokás, hogy az ilyen szervezeteket úgy 
szokás elnevezni, hogy a kezdőbetűk ecy-egy ki 
mondható, s lehetőleg értelemmel biró szót adjanak 
így lett a magyar áliamvasutakból MÁV., az 
erdélyrészi magyar közművelődési egyesület 
EMKE, a népiskolai könyvtárakat intéző Li 
zoltságból NIKIB, az erdélyi Kárpát-egyesület­
ből EKE. stb. stb. De mi lenne ily czimmel a 
kereskedői szervezkedésből? Ha elnevezik kereske 
dók országos szövetségének, lesz belőle KOSZ. Ha 
elnevezik országos kereskedő-szövetségnek, lesz 
belőle OKSZ.

A szövetség tehát megvan. De czime nincs. Név 
nincs. Erre nyilván külön kongresszust kell majd 
tartani, vagy pályadijat kitűzni. Aki megnyeri az 
első dijat az uj czimmel, jutalmul megtarthatja a 
régi kettőt.

— Kossuth házi-sipkája. Turinból jelenti egy 
táviratunk, bogy dr. Basso Arnoux, Kossuth Lajos 
volt háziorvosa a városnak ajándékozta Kossuth 
házi-sipkáját. Turin városa ezt az érdekes ereklyét 
a muzuamban fogja elhelyezni.

__ Szarvasbögés. Ungvárról jelentik, hogy az
idei szarvasbogésre már megérkeztek a megyébe 
a főúri vadászok és pedig: Gróf Széchenyi Béla, 
ki asipodi »Béla« tanyán tartózkodik, továbbá gróf 
Károlyi Lajos nejével, szül. Széchényi Hanna 
grófnővel, a kosztrinai vadásziakban ; Széchenyi 
Géza gróf, a kemenczei »Szirova« tanyán; gróf 
Erdődy György az uj-sztuzsiczai »Ranka« ta­
nyán; gróf Teleky Tibor a turja-remetei «Bér 
C8ényi«-tauyán. A királyi erdőkincstár által fenn

5 órakor diszebéd a Vigadóiban. Poi.t fél 9 óra­
kor előadás a m. kir. Operában. Csütörtökön, 
szeptember 25-én: Reggel 8 órakor a Központi 
vásárcsarnok megtekintése, a hol Alimidy Géza 
tanácsos fogadja a vendégeket. 9 órakor a fogas- 
kerekühöz, innen fel a Széehényi-begyre; fél 
11-kor reggeli a Svábhegy szállóban; fél 2-kor 
gyalogséla a Norrnafa-uton át a Zugligetbe; innen 
villamossal a városba vissza. 3 órakor a felügyelő 
bizottság ülése, 5 órakor a Petőíi-ténul Buda­
fokra. Este ünnepély a Tör/ey-kastéiyban. 1902. 
szeptember hó 26-nn, pétiteken reggel 9 órakor: 
Találkozás az Erzsébet-téri kioszkban; az uj or­
szágház és igazságügyi palota megtekintése. Ki 
rándulás a földalatti villamossal a városligetbe; 
fél 12 órakor reggeli a Gerbaud-pavillonban. 1 
órakor a Fark Club megtekintése, a hol gróf 
Szapáry Pál diszelnök fogadja a vendégeket. 9 
órakor felügyelő bizottsági gyűlés, 4 órakor 
Budapesti Vendéglös-lpartestület által adandó 
bucsu-ebéd a Royal szállóban. Este fél 8 órakor 
kocsikon a Dunaparlra a székesfőváros által ren­
dezendő kivilágítás s a Dunán lefolyó ünnepély 
megtekintése.

Igen tetszetősen kiállítóit s rendkívül praktikus 
könyvet ád Barta Béla a Budapestre érkező szál­
lodásuk kezébe »Budapest leirasa« czimmel. Az 
idegenforgalom emelésére ennél a csinos könyvnél 
jobb eszközt alig tudunk, mert nemcsak érdeke­
sen s alapos tudással ismerteti a magyar fővárost, 
hanem tiszta, szép képekben is bemutatja a fő­
város nevezetesebb pontjait s szebb részleteit. A 
vendéglősök és szállodások pedig különösen 
haszonnal forgathatják, mert a látnivalókon felül 
még az iparuk körébe tartozó tudnivalókkal is 
szolgál, könyvárusi forgalomba azonban nem 
kerül.

— Esküvő. Israel Mirko zágrábi magánliiva- 
talnok tegnap tartotta esküvőjét Stein Maliid 
urhölgygyel. Sárkány Béla hirlupirótársunk nővé 
révei, a dohány-utezai izr. templomban. Az egy­
házi szertartást megelőző polgári esküvő a VI.— 
VII. kér. anyakönyvvezető előtt ment végbe, a

Sikkasztás a Fehér Keresztnél. -AFe
hér Kereszt-1 igazgatósága ma följelentést 
tett a főkapitányságon főkönyvelője, Sál, 
Bertalan ellen, a ki huszonegyezer korona 
elsikkasztása után eltűnt a fővárosból. 
Salgó hét évvel ezelőtt került a Fehér Ke­
reszthez, mint dijnok, de szorgalmával és 
ügyességével rövid idő alatt a iökönyvelősé 
gig vitte. A Ilolló-utcza 13. sz. alatt 
lakott s az idén nagyon neki adta magát a 
lóversenynek. Nem volt verseny, amelyen meg 
nem jelent volna, sőt még Becsbe is 
eljárt s százasokba játszott. Azonban még 
a hozzá közelállók sem sejtették, hogy 
bünüs útra tért. Salgó két ízben sikkasz­
tott. Első ízben e hó 3-án ; második 
estén az elmúlt szombaton. A „Fehér ke­
resztinek a magyar általános takarékpénz­
tárba van elhelyezve a nagyobb tőkéje ; még 
kisebb összegei a postatakarékpénztárban 
vannak. Ez utóbbiakat Salgó Bertalan ke­
zelte, mig a takarékpénztárban levőket az 
igazgató, dr. Szalúrdi Mór. Salgó a sik­
kasztást úgy hajtotta végre, hogy dr. Szá­
láról Mór nevét meghamisítva levelet irt a 
magyar általános takarékpénztárnak, kérve, 
hogy tizenötezer koronát utaljanak át a 
postatakarékpénztárba. Ez rendes szokás 
lévén, akadály nélkül meg is történt s miután 
Sajgónak felhatalmazása volt a posta­
takarékpénztárból pénzt kivenni, a „Fehér 
kereszt“ nevébe fül is vette az egész össze­
get. A magyar általános takarékpénztár 
azután a pénznek átadásáról levélben érte­
sítette dr. Szalúrdyt, a ki természetesen 
a legnagyobb meglepetéssel olvasta a hirt s 
egyben tisztában volt azzal, hogy itt vissza­
élés történt. Azonnal az egylet helyiségébe 
sietett, vizsgálatot rendelt el s igy derült ki, 
hogy sikkasztás forog fönn, a melyet Salgó 
követett el. A vizsgálat folyamán pattant ki az 
is, hogy Salgó teljesen hasonló módon 
szeptember 3-án is sikkasztott, ez alkalom­
mal hatezer koronát. Rögtön Salgó laká­
sára küldöttek, de itt azt az értesítést kap­
ták, hogy még szombaton elutazott a fővá­
rosból s azóta nem tért vissza. Erre rögtön 
följelentést tettek ellene a főkapitányságon. 
Azt már megállapították, hogy vasárnap 
Becsben volt a lóversenyen s nagy tétekben 
játszott. Salgó sikkasztásáról a főkapitány­
ság értesitette a bécsi rendőrséget s kérte 
letartóztatását, kiadva ellene a köröző le­
velet.

— Idill után. A rendőrségen ma délután nem 
csekély főltünést keltett egy elegánsan öltözött s 
ékszerektől csillogó szép nő, a kit két detektív 
kisért Krecsúnyi detektiv-főnökhőz. Az arezut 
zsebkendőjébe temelve haladt föl a lépcsőn s 
átható zokogása fölverte a rendőrség sötét folyo­
sóját. A szép és fiatal leány Deutsch Lujza, egy vi 
déki jómódus számottevő család sarja. Azonban bal 
lépést követett el, szülei kitagadták s elkerült hazul­
ról. A leány azután a fővárosba jött sitt szépségével 
csakhamar lebilincselte Rombach Pius joghall 
gatót, a ki gazdag szülők gyermeke. A fiatal 
jogász rajongásig megszerette a leányt, a kinek a 
József-kürut 37. sz. alatt pompás három szobás 
lakást rendezett be s szeretetének a legbőkezűb­
ben adott megnyilatkozást. Elhalmozta drágább- 
nál-drágább ruhákkal és ékszerekkel. Rcmbach 
szüleinek természetesen nem tetszett a dolog s 
mindent elkövettek arra nézve, hogy az áldatlan 
viszonynak véget vessenek. Ez azután különösen 
az utóbbi időben gyakori pörpatvarokat idézett 
elő a jogász és szülei között. Azonban hiábavaló­
nak bizonyult minden. Rombach Piust kedvesé­
től sem szép szóval, sem fenyegetéssel nem tán­
toríthatták el. Közben történt azután, hogy Hom­
bach apja betegségbe esett s ettől az időtől 
kezdve a fiú engedékenyebbnek mutatkozott. Be­
teg apjának kérő szavát már még sem tudta egye­
nesen megtagadni. Éhez járult, hogy a szerelmes 
iljunak tudomására jutott, hogy kedvese az ő neve 
felhasználásával szélhámosságokat követett el. A 
leányt úgy látszik elvakitotta a fény, a pompa s 
még gazdagabban akart élni. De erre már képte­
len volt Rombach. így tévedt Deutsch Lujza a 
csalások mezejére: Rombach Pius feleségének 
adta ki magát s ezen az utón nagy összegekre 
rugó csalásokat követett el. Ez a körülmény dön­
tött s Rombach megszakítva vele minden össze­
köttetést, egyben föl is jelentette a rendőrségen. 
Ei nek a szerelmi történetnek van cgv szomorú 
episodja is. Rombach Pius édesapja tegnap 
meghalt s a fiatal jogász, a ki résztvett kedve­
sének kihallgatásánál, a főkapitányságról egyene­
sen az apja temetésére ment . . .

= A gyémántos karkötő. Még márczius 
26-án történt, hogy egy váczi-utczai ékszerészhez 
beállított egy tizennyolcz-husz év körüli, vörös 
hajú, szeplős fiatal ember. Beck Károlynak mon­
dotta magát s egy háromszáz koronát érő brilhans- 
sal és nyolez gyémántkővel kirakott arany kar­
kötőt kínált megvételre. Mindössze csak hetven 
koronát kért a drága ékszerért, ami gyanút kel­
tett az üzlet tulajdonosában. Megkérdezte a fiatal­
embertől, hogy milyen utón jutott a karkötőhöz? 
Azt a feleletet kapta, hogy az ékszer az anyjáé, 
Beck Tivadarnéé, aki a Teréz-kürut 32. számú 
házában lakik. A kereskedő erre azt felelte a 
fiatalembernek, hogy csak abban az esetben ve 
szi meg a karkötői, ha a segéddel elmegy az

anyja lakására s az anyja kijelenti, hogy a kar­
kötő csakugyan az övé. A vüroshaju ifjú nagyon 
megszeppent, de szinleg beleegyezett a föltételbe 
s elindult a segéddel. Alig fordultak azonban a 
másik utczába, a fiatalember megugrott. A ke­
reskedő most már bizonyos volt abban, hogy a 
karkötő lopott holmi, de megszánta a megtévedt 
fiatalembert s nem tett jelentést a .rendőrségen, 
hanem várt egy ideig, hogy majd jelentkezik az 
ékszer tulajdonosa. Mivel azonban hónapok múl­
tak el azóta és senki nem kutatta a karkötőt, a 
kereskedő tegnap a rendőrségre vitte az ékszert 
és jelentést tett a dologról. A karkötőt a főkapi­
tányság épületében a második emelet <1. számú 
szobájában lehet megtekinteni. A rendőrség abban 
a hitben van, hogy a karkötő lopásból ered s 
megindította a nyomozást a rejtélyes ifjú után.

— Tüzek. A kerepesi-ut 75. számú házban 
Bruck női divatáru üzletében ma reggel tűz volt. 
Valószínűleg eldobott gyufaszáltól meggyulladt az 
áruasztal és több ruhadarab elégett. A tüzet a 
Vili. kerületi tüzőrség oltotta e!. —A nagykorona 
utcza 17. számú ház egyik lakásában a felborult 
petróleumlámpától a szoba padlója kigyuladt. 
— Az V. kerületi tüzőrség hamarosan elejét vette 
a nagyobb veszedelemnek. — A Külső kerepesi- 
ut 112. szám aiatt az éjszaka egy szénakazal 
meggyuladt és egészen elégeti. A magasra csapó 
lángok pirosra festették az eget, amitől _ nagy 
gyárégés hire terjedt el a fővárosban. A tűz to­
vább terjedését a X-ik kerületi tüzőrség akadá­
lyozta meg.

__ Utazó zsebtolvajok. Gróf Skardek Ig­
nácz szófiai osztrák-magyar konzulátus attaséjá­
nak a zsebéből Becs és Budapest között a vona­
ton kilopták a pénztárczáját, amelyben 980 ko­
rona, több franczia nyelvű névjegy és podgyász- 
feladó vevény volt.

_ Gebauer Károly hazai érczkoporsógyá- 
rcs temetkezési intézete Bpest, Erzsébet-
körút 26.

A sikkasztó bujdosása.
— Az elveszett milliók. —

Jelűnek Edéről, daczára a legmesszebb menő 
nyomozásnak, pozitív kir még ma sem érkezett.
A Lánderbanknál még most sem fejezték be 
egészen a vizsgálatot, de már eddig is megálla­
pították. hogy a hiány nem 4,600.000, hanem 
legalább is hat millió koronára rúg. Hir sze- 
szerint a mai nap folyamán még egy embert le 
fognak tartóztatni. Ma délig még nem találták 
meg Jelűnek nyomát. A rendőrség, a mely nagy 
energiával folytatja a vizsgálatot, ma is több 
embert hallgatott ki. A Józsefvárosi járásbíróság 
ma gondnokot nevezett ki Jelűnek részére.

A Länderbank igazgatósága intézkedni fog. 
hogv mindazokat hivatalnokokat megbüntessék, a 
kik Jellineknek a sikkasztást megkönnyítették 
vagy elősegítették. A bank igazgatósaga legköze­
lebb ülést tart, a melyen a pénztári osztály re­
formálásával fog foglalkozni.

A nyomozás eddigi adataiból azt következtetik, 
hogy Jelűnek Kremsben van, vagy ott öngyilkos 
lett.

Egy másik tudositás szerirt az utolsó nyom 
Kremsbe vezet, ahol Jelűnek kabátját és kalap­
ját a Duna partján megtaláltak. Az a feltevés, 
amelyhez a tegnapi hivatalos jelentések olyan 
szívósan ragaszkodtak, s amely Jelűnek öngyil­
kosságát egész határozott formában portálta, ma 
már tarthatatlanná vált és pedig azért, mert be­
bizonyosodott, hogy Jelűnek a Duna mellett 
megtalált kalapot magával vitte ugyan hivatalából, 
de szökése elölt egy bécsi kalapos üzletben még 
egy másik kalapot is vásárolt, valószínűleg azzal 
a számítással, hogy régi kalapját az üldöző rend­
őrség félrevezetésére valahogy elhagyhassa.

Újabban felmerült annak a lehetősége is, hogy 
Jellineknek sikerült egérutat vennie s ma már 
biztos helyen ül valahol a külföldön, — valószí­
nűleg Angliában. Maga a londoni rendőrség is 
ezen a véleményen van és egész légió titkos rend­
őrt mozgósítottak Jelűnek üldözésére.

Londonban általában azt hiszik, hogy Jelű­
nek ott bujkál valahol álnév alatt, ami annál 
is könnyebben lehetséges, mert Londonban nincs 
kötelező rendőri bejelentés.

Jelűnek állítólagos czinkostársa, Pollák gép­
gyáros még mindig a rendőrség börtönében üi s 
csak holnap fogják a törvényszék fogházába át­
szállítani. Fóliák üzletét és műhelyeit tegnap hi­
vatalosan lezárták és lepecsételték; munkásait és 
hivatalnokait kifizette a bank és egyszersmind fel 
is mondott nekik.

Jelűnek feleségét tegnap este ismét kihallgat­
ták. Az asszony azt mondja, hogy felmondja költ­
séges nagy lakását és szüleihez fog költözködni. 
A nyomozás Bécsben és Bécs környékén is eré­
lyesen folyik.

A Lánderbanknál elkövetett nagy sikkasztás 
következtében számos bécsi bankintézetnél rovan- 
csolást tartottak.

A Jelűnek nyomozására kiküldött rendőrfő- 
tisztviselő ma visszatért Becsbe. Magával hozta 
Jellineknek felbontatott bőrtáskáját. Az a véle­
ménye, hogy Jellineknek csakugyan sikerült el­
menekülnie, ezt pedig ügyesen kieszelt terv sze­
rint cselekedte.

A Liinderbank igazgatósága — mint Becsből 
jelentik — ma este kiadott kommünikéjében a 
különböző felmerült hírekkel szemben kijelenti, 
hogy a 4‘3 milliónyi sikkasztott öszeg semmi 
módon nem növekedett.

TÁVIRATOK.

A festő.
Páris. szept. 22. Etrctat tengeri fürdőben 

tegnap este Julien Dávid párisi tözsdealkuszt, 
midőn nejével a tengerparton sétált, Syndon 
jiávisi arczképfestö több revolver]üvéssel meg­
ölte. A tett indokai eddig ismeretlenek. 
Syndon szoros barátságban éit a Dávid há­
zaspárral. A hatóságnál önként jelentkezett.

A ezukor-gyárak adója.
Páris, szept. 22. Hir szerint a kormány a költ­

ségvetésben azt fogja indítványozni, hogy a ezu- 
k orgy árak adójából negyven millió frankot 
engedjenek el, hogy a premium megszüntetésé­
ért a kormány a gyárakat kárpótolhassa.

?

A német
Berlin, szept.22. 
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Kedd, szeptember 23.
A német vámtarifa.

Berlin, szept. 22. A vámtarifa-bizottsán Rettich 
képviselő^ elnöklésével megkezdte a vámtarifa-ja­
vaslat második olvasását. A kormány részéről 
jelen volt Posadowski, Richthofen, Kiolmann és 
Möller miniszterek. Paebnicke képviselő indítvá­
nyokat nyújtott be a gabonavámok leszállítása és 
az eddig érvényes vámok fenntartása iránt. Wan­
genbein indítványai különböző módosításokat kö­
vetelnek, nevezetesen a rozsra, búzára, árpára és 
zabra 7-, marka vámot.További módosítások a bur­
gonyára, dohányra, komlóra, virágra, gyümölcsre, 
baromfira, halra, tejre, vajra, tojásra stb. vonat 
koznak. A bizottság elhatározta, hogy először a 
tarifát és azután a tarifatörvényt tárgyalja, to­
vább;, hogy az egyes tarifafejezetekről külön ál­
talános vitát tartanak és a részletes vitat legkö­
zelebb megállapítandó bizonyos pontokra szorít­
ják. A bizottság elfogadta Spahn (centrum) indít­
vány: t, hogy azonnal tárgyalják az első fejezet 
A. alfejezetét, vagyis az 1-72. tételeket (a mező, 
kert és rét-gazdaság terményei). Stadthagen 
íszocziáldemokrala) hosszabb beszédben a leghe­
vesebben támadja a gabonavámokat. A szónokot 
az elnök, a ki egyik kifejezését kifogásolta, szó­
váltás után rendreutasitja.

A viharféBzekből.
Kcaataatinupcly, szept. 22. Milrovicza és 

Wutsitén közt szétrombolták a vasúti vágá­
nyokat, valószínűleg Boliedinacz Issa hívei.

A kolera.
Paris, szept. 22. A Havas-ügynökség jelenti 

Aiexandriából: Az egészségügyi viszonyokban 
általános javulás állott be. A kolera úgy a meg­
betegedések számát, mint súlyosságát tekintve, 
csökkenést tüntet fel.

Közgazdasági táviratok.
Au wyorlr.
— Zárlat. —

szept. 20. szept. 21. szept. 22.
Búza helyben . .

, szeptemberre 
októberre 

„ deczemberre 
, májusra . .
Irányzat szilárd.

Gabonaszállitási-dij Liver­
poolba

Tengeri szeptemberre . 6*r t
„ októberre 
„ deczemberre 

Irányza t: szilárd.
New-York. szeptemberre deczemberre. (Zárlat.) 

Gyapot: Ncvv-Aorkban helyben 9, (9.—
tegnap;, gyapot szeptemberre 8.79, (8.68), gyapot 
decz-mbem: 8.70 (8.68), gyapot New-Orleansban
helyben 8'.,, (8* „). Petroleum : Stand White New- 
yor 1 n 7.20, (7.20), petróleum Stand White Phila- 

ban 7.15,(7.15), petroleum Kaiined in Cases 
8.ÖU, (8.50), pcírob; un Credit Balances at Oil City 
1.22,(1.22). Zsír Western steamt 11.10, (11.U0), zsir 
Rohe és Brothers 11.10, (11.25). — Kávé fair Rio 
7. sz. 5-, (ö'7a . kávé szeptemberre 5.00 (5.05-kávé
deczemberre 5.25 <5.25), —- Liszt Spring Wheat- 
Clears 3.10 (3.10). — Czukor 27/s, (27Ón —
26.00. (26.35), — Kéz 11.00—IV1, (ll3;t—11 -:s).

Chicago.
— Zárlat. —

szept. 20. szept. 21. szept. 22. 
Búza szeptemberre . . 721;, 75*/, 80

„ októberre . . . ----- — —
Tengeri szeptemberre . 581,, 59V« 62'|t
Irányzat: szilárd.

Chicago, szeptember 22. (Zárlat.) Zsír októberre, 
10,1.0 (9.85). — januárra 8.57 (8.50), sza­
lonna 11.80 (11.25), Sertéshús októberre 16.80
(16.65).

746/g
ÍV/t

75,t’ 751 3
7ö"|t

73 V8 741 a 74"'
741!, 75-j, 756,8

IV, 17.
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631,
49‘lg

641, 
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SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZÉT.
— Blaha Lujza buosufellépése. Miután

Bio ha Lujza asszony Nemzeti Sz/nház-beli 
örökös szeiződése október 16-án veszi kezdetét, 
a nagy művésznő ezideig még egyszer eljátszsza 
a Népszínház közönsége előtt legkiválóbb szere­
peit. Lgy tizenöt estére tervezett népszinmű-czik- 
lus fog alkalmai szolgálni a bucsufellépésekre.

— Állandó színház a Varosligeteen. A 
Városligeti ‘Szilikor mostani bérlője azt tervezi, 
hogy a régi favázos épület helyébe állandó szín­
házát építtet A tanács, ezt az ügyet, az érdem­
leges határozathozatal elölt, kiadta a szakbizott­
ságoknak. Ma a főváros sz.inház-vizsgáló állandó 
bizottsága foglalkozott ezzel a dologgal s az alatt 
a föltétel alatt, ha az uj épületnek a színpadát és 
nézőterét küiön-külün teljesen tűzbiztos födéllel 
látják el. hozzájárult az épilö-engedelem kiadásá­
hoz. A bizottság rnas fórumnak tartja fönn az az 
iránt való határozást, hogy vájjon a főváros át­
engedje-e a színház czéljaira a szükséges terüle­
tet, s és hogy megadja-e az eddigi szubvencziót.

Nincs okunk helyteleníteni a városligeti szín­
kör igazgatójának azt a tervét, hogy a régi szín­
kör helyébe kőből épített, állandó színházat emel, 
melyben télen is fognak játszani. Arra a vidékre 
elkel egy uj színház és mi csak örvendenénk, ha 
a főváros egy uj állandó kultariidézettel gaz­
dagodnék. Ámde nem mulaszthatjuk el felhívni 
azoknak a döntő fórumoknak figyelmét, arra, 
hogy a városligeti színkor egyelőre nem kultur- 
intézet és nem is lesz az soha, ha kőből épül 
is fel és télen is játszanak benne. Tudniillik, ha úgy 
játszanak majd benne, mint a hogy eddig játszottak. 
Egy nj színház engedélyezésénél, azt hisszük, nem­
csak tűzbiztonságról, területátengedésről van szó, 
de művészeti szempontok is kell, hogy számba 
vétessenek. Ha a mai szellemben akarja folytatni 
a vállalkozó-igazgató a kultúra terjesztését, ak­
kor az engedélyt feltétlenül meg kell tagadni 
tőle. Eddig még semmiféle művészi garancziat 
nem nyújtott arra, hogy a felépítendő kőszinház- 
Lan más ízlés, más szellem lesz az uralkodó 
mint a mostani arénában. Addig, amig ez irány­
ban nem nyugtait meg bennünket és azokat a fó­
rumokat, akik ügyében határoznak, nem lehet 
szó, se uj területről, se építési engedélyről, se 
szubvenczióról.

— Priel e Kornélia nj szerepe. A Nemzeti
Színházban csütörtökön lép fel nyári szabadsága 
után először Rriellc Kornélia. A művésznő leg­
közelebb uj szerepet fog kreálni: Kemechey Jenő 
és íJalonyai Dezső október 3-ára kitűzött társa­
dalmi színmüvében özvegy Vékey Gedeonná sze­
repét fogja játszani, már részt is vesz a próbák­
ban, melyek napok óla folynak.

— A szegedi színtársulat néhány nap 
múlva befejezi Hódmezővásárhelyen a nyári 
idénvt. Október elsején már bevonul Szegedre, a 
hol nagy érdeklődéssel és eddig még nem tapasz­
talt nagy bérlettel várják. A páholyokat majdnem

mind és a földszinti zártszékek jó részét kibérel­
ték. A társulat 22 újdonsággal és a reprizek 
egész sorával kezdi meg működését. Dr. Jano- 
vics azonkívül több olyan darabot fog bemutatni, 
melyek még magyar színpadon nem kerültek 
színre. Moliére Don Juan-ját, Björnson Erőnkön 
felül czimü drámáját, Goldoni Fogadősné-]át 
(La Loear.diera), Ibsennek egy eddig magyar 
színpadon még nem adott darabját, Serpette és 
Rogcrnak egy operettejét, Echegaraynak egy 
uj darabját, melynek előadási jogát már megsze­
rezte. A szegedi színház gazdag műsorából lát- 
h ’tó, hogy dr. Janovics a szegedi színpadot mű­
vészeti központtá akarja tenni és függetlenül a 
fővárostól, önálló premierekben is fogja részesi- 
teni a szegedi közönséget. Társulata is a vidék 
legjava erőiből van összeállítva: Székely Irén. 
Hettyey Aranka, Balogh Etel, Mészáros Giza, 
Feledi Boriska, Kiss Irén, Horváth Paula, Ar- 
day Ida, Lcdofszky Mariska, Bihari Ákos, 
László Gyula, Mezei Péter. Fenyéri Mór, Me­
zei Mihály, Leővey Leó, Árkossy Vilmos, Pa- 
takv, Borbély Sándor és Donáth Lajos a tár­
sulat kiválóbb erői.

— A három gráozia. A Vígszínházban 
szombaton bemutató lesz. Ekkor adják először 
Húros és Milou uj bohózatát, a Family Hotelt, 
amelynek magyar czime: A három gráczia. A 
darabot Rajna Ferencz fordította.

— Hírek a Népszínházból. Varucy pompás 
operetteje a Fanchon asszony lánya, mely 1895 
január 3-án került utoljára Budapesten színre, a 
jövő hét péntekjén újból a Népszínház műsorára 
kerül. A darabból most folynak a színpadi pró­
bák. Javotteszerepét Küry Klára játszsza. Hennin 
szerepében t izvéri Erzsiké a színház uj tagja 
fog bemutatkozni. A jövő vasárnap veszik kezde­
teket a Népszínházban a délutáni előadások, 
első előadásul színre kerül Sidney Jones operet­
teje a San-Toy, Küry Klárával a czimszerepben.

— A sötét kamra. A Magyar-Színház éne­
kes és vígjátéki személyzetét erősen foglalkoz­
tatja az e héten szinrekeriilö ujdonság : A sötét 
kamra. Hálás szerepeket játszanak a darabban 
Boross Endre, Ráthonyi, Komái Berta, Szeles- 
tey Elza, Sziklainé és Perry Nelli, egy ifjú an­
gol tánezosnő és énekesnő, a kit a színház erre 
a szerepre szerződtetett. Az ujdonság pénteken 
kerül bemutatásra. A jegyeket a Magyar-Szin- 
liáz jegypénztára és Búrd testvérek zeneműke- 
reskedése a mai naptól kezdve árusítják.

— A városligeti arénában kedden lesz a 
színház primadonnájának, Csongori Mariskának a 
juialomjátéka. A művésznő Konti József operett­
jében, a Suhancz-ban fog játszani. Pénteken Ka- 
cziúny Viola, a vidék egyik jeles drámai színész­
nője, vendégként fog fellépni Sudermann Otthon 
czimü színmüvében.

— Wiohe Sarolta, a dán művésznő, a kit a 
párisi világkiállításon fedezlek fel Európa szá­
mára, művészi körútra indult. Most Berlinben 
van, a hol a Lessing-szinliáz-ban ünnepük. 
U iehe Sarolta színésznő, énekesnő, de elsősor­
ban a táncz- és arezjáték terén telte nevét híressé. 
Koppenhágában Ibsen is megcsodálta művészetét, 
a melyet ezzel a kifejezéssel jellemzett, hogy: 
»tánezolt psziehulogia.„ A művésznő egész tár­
sulattal utazik. Vele van a nálunk is jól ismert 
Severin-Mars. Wiche Sarolta — mint már em­
lítettük — kőrútjában Budapestre is eljön és a 
Vígszínházban fog vendégszerepelni.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Hilgermann Laura adósságai. Opera­

házunknak sokáig tagja volt Hilgermann Laura 
k. a., a ki szerződésének lejártakor nem volt ké­
pes magának ugyanitt alkalmas szerződést kiesc- 
közölni. Ennek nem a művésznő képességeinek 
hiánya volt az oka, mert a művésznő határozot­
tan tehetséges tagja volt az operának, hanem le­
hetetlenné tették a szerződést a művésznő túlnőtt 
igényei. A művésznő ugyanis alaposan eladóso­
dott. Innen Becsbe ment, de ottan is épp úgy küz- 
ködik a hitelezőivel, mint annak idején nálnnk. 
Nagyszámú hitelezői ma délelőtt a Royal-sztilló- 
ban közös értekezletre jöttek össze, hogy yala~ 
hára megbeszéljék, hogy mitévők legyenek a mű­
vésznővel. Az értekezleten jelen volt többek kö­
zött a bécsi udvari opera intendánsának ügyésze 
s egy bécsi ügyvéd. Az értekezleten megtudták a 
hitelezők, hogy mennyire el van adósodva n mű­
vésznő. A hitelezők, tekintve, bogy a művésznőt 
a bécsi udvari operánál csak azon feltétel, alatt 
szerződtették, ha adósságait rendezi, az eléjük ter­
jesztett egyezségi ajánlatot elfogadták. Természe­
tes, hogy a művésznő Becsben maradása attól 
függ, hogy törleszteni fogja-e a felszaporodott te­
kintélyes adósságát.

— Ax ügyvéd bűnei. Grün Ede budapesti 
ügyvéd tudvalevőleg több sikkasztás miatt fog­
ságba került. A sikkasztó ezúttal négy bűnéért 
f0,/ számolni társaival együtt A Machán Gusztáv 
és^Anna 5962 koronájának, Onsuda Ferencz 250 
koronájának, Schönfeld Sándor 397 koronájának 
és Ilóth Jónás 690 koronájának elsikkasztásáért 
vonják kérdőre.

_ A gépügynök tizeiméi. Schweitzer Mór
gépügynök lerándult Nagy-Perkátára, ahol minden 
áron rendeléseket akart gyűjteni. Törekvései azon­
ban kárba vesztek, mert csakis Gecsey András 
gazdaembertől tndott egy gépalkatrésare vonat­
kozó rendelést kierőszakolni. Nagy volt Gecsey 
András meglepetése, mikor egy 480 koronás sor­

vetőgép ára miatt beperelte egyik budapesti ezég. 
Gecsey esküt tett arra, hogy soha sorvetőgépet 
nem rendelt. Fel is jelentette ezek után Schwei- 
tzert csalás és okirathamisitás miatt, akit a buda­
pesti törvényszék a terhelő bizonyítékok előter­
jesztése után két évi fegy házra Ítélt el.

— Egy közgyűlés utójátéka. A budapesti 
büntető járásbiróság ma délben hirdette ki az ítéle­
tet abban a becsületsértési perben, a melyet Kohn 
Gábor fővárosi kereskedő indított Bauer Mór és 
Bárdos Károly fővárosi kereskedők ellen. Ez utób­
biak ugyanis a kereskedők hitelegyesületének au­
gusztus 22-én tartott közgyűlésén sértő szavakkal 
illették Kohn Gábort, a közgyűlés elnökét. A biró 
mind a két vádlottat bűnösnek mondotta a becsü­
letsértés vétségében s Bauert kétszáz, Bárdost 
pedig négyszáz korona pénzbüntetésre Ítélte. Az 
elítéltek fölebbeztek.

közönség köréből
[gyéves önkéntesek
I lesjobban és legolcsóbban szerezhetik be fel­
szereléseiket az előnyösen ismert 44381
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KÖZGAZDASÁG.
KüiltereBkedelmünk.

A m. kir. központi statisztikai hivatal ma 
küldte szét a folyó évi augusztus havi 
külkereskedelmi forgalom eredményeit tar­
talmazó füzetet, melynek adatai szerint 
a múlt hónapban a magyar korona országainak 
terülelére összesen 2,694.876 mélermázsa és 
205.368 db árut hoztunk de. Ebből a mennyiség­
ből 1,781.526 q. és 72.676 db Ausztriára esett. Ki­
vitelünk ugyanezen hónapban 5,800.326 q-t és 
1,401.657 darabot tett, magába Ausztriába 
4,840.350 q. és 791.327 drbet vittünk ki.

A folyó évi január—augusztusi időszak ered­
ményeit szembeállítva az 1901. évi január— 
augusztusi időszakának eredményeivel a követ­
kező kjs táblázat mutatja.

Mennyiség ezer métermá­
zsákban és ezer darabok-

értók ezer koro­
nákban

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Bezel kérése. A svajezi Basel városának 

állami rendőrfőnöksége arra kérte a székesfővá­
ros hatóságát, hogy küldje meg neki a színhá­
zakra vonatkozó szabályokat és tudatná vele 
mindazokat az intézkedéseket, a melyeket Buda­
pest székesfőváros tanácsa a színházak biztonsá­
gának a szempontjából keresztül Szokott vitetni. 
Horvátií János tanácsos ma elküldötte a szabály­
zatokat s a kért fölvilágosító értesítést.

— Segítség. A Maros-Vásárhely közelében 
levő Alaú-Idecs, Felyfalu és Magyar-Régen köz- 
zégek határát, julius 23-ikán csaknem teljesen 
tönkretette a kitört nagy szélvihar és jégeső, el­
pusztította az összes vetéseket és gabonaféléket. A 
székesfőváros tanácsa 100 koiona adományt kül­
dött a károsult gazdáknak.

— Árlejtés. Ma délelőtt hirdették ki annak az 
árlejtésnek az eredményét, a melyet a kőbányai 
vízmüvek gépeinek a szállítására tartottak. A 
legkedvezőbb ajánlat tizenhét százalék engedmény- 
nyel történt. — Ugyancsak ma volt az árlejtés a 
vízmüvek gépeihez szükséges olaj szállítására. A 
legjutányosabb ajánlatot az egységáron alul két 
százalékkal tették.

— Adókivetés. A VI. közigazgatási kerület A) 
adókivető bizottsága f. hó 28-tól 27-ig a külön 
meghívottak III. oszt. kereseladójavaslalait fogja 
tárgvalni.

1901. 1902. 1902.
jan.—aug. jan.—aug. jan.—aug.
Összesen Összesen Összesen Ausztria

Behozatal 1.695
23.587

2.023
21.667 751.001 582.834

Kivitel 5.566
40.177

6.515
38.763 787.235 657.925

BehopaLali(--)
vagy

Kiviteli (+)
+ 3.871 + 4.492

többlet + 16.530 + 17.096 + 36.244 -• 24.909
Ez adatok szerint behozatalunk a folyó év 

nyolez első hónapjában 1 millió 920 ezer q.-vaí 
kevesebb, de a darabszám szerint kimutatott áruk­
nál 328 ezer darabbal több volt, mint a mull év 
nyolez első hónapjában. Kivitelünk ugyanezen 
időszak alatt az elmúlt év megfelelő időszakával 
szemben 1 millió 414 ezer q-val csökkent, ellen­
ben 949 ezer darabbal emelkedett.

Behozatali czikkeink között a legnagyobb fon­
tossággal a fonó- és szövőipar készítményei bir- 
rek, melyekért összesen 247.03 millió koronát 
fizettünk a külföldnek, ebből egyedül Ausztriának 
239.24 millió koronát. Fontosabb csoportok még 
a ruházatok és fehérnemüek 48.04 millió koro­
nával (ebből Ausztria 42.47 millió korona); bőr­
és bőr-áruk 40.06 milliókoronával (ebből Ausztria 
87.78 millió korona); vas- és vasáruk 86.65 
millió koronával (ebből Ausztria 33.73 millió 
korona): rnti- és hangszerek 28.41 millió koro­
nával (ebből Auszlria 23-33 millió korona); gépi k- 
és gépszerik 2490 millió koronával (Ebből 
Ausztria 19 79 millió korona) stb.

A behozatal összes értéke 75V00 millió koro­
nára, a kivitel értéke pedig 7ti7-23 millió koro­
nára rúgott, tehát kereskedelmi mérlegünk 36'28 
millió koronával volt aktiv. Ausztriával szemben 
azonban kereskedelmi mérlegünk 24’91 millió 
koronával passzív, miután az onnét behozott áruink 
értéke 582-83 millió koronát, mig az ugyanoda 
kivitt áruink értéke csak 557 92 millió koronát 
tett.

Legfontosabb kiviteli czikkeink a gabonanemüek 
és a liszt. A gabonanemüek közül e folyó évi 
január —augusztusi időszakban csupán a kukori- 
czából volt nagyobb a kivitelünk, mint a múlt év 
megfelelő időszakában. Lisztkivitelünk a folyó év­
ben eddig színién alatta maradt a múlt év nyolez 
első hónapjában elért kivitelünknek. Az említett 
kiviteli áruink értékét tekintve, a legtöbbet — 
93-85 millió koronát — kaptunk a lisztéri, mig 
búzáért 4405 millió, kukuriczáért 38*11 millió,— 
rozsért 20 80 millió, — zabért 17.40 millió — és 
árpáért 16 99 millió koronát —ezekből természe­
tesen a túlnyomó részt Ausztriából.

Vágó- és ígásállat kivitelünk a folyó év nyolez 
első hónapjában a múlt év ugyanezen időszaká­
hoz képest kivétel nélkül emelkedett. Legnagyobb 
volt az emelkedés a sertéseknél, melyeknek kivi­
tele csaknem 44 ezer darabbal volt több s igen 
kevéssel marad e mögött a juh- és kecskekivite­
lünk emelkedése, amelyeken kivül még tché-nki- 
vitelünk gyarapodása volt jelentősebb. Értékre 
nézve a legelső helyen az ökrök állanak, melyek­
ért 59 89 midió korona jutott hozzánk a külföld­
ről, mig sertésekért 41-20 millió koronát kaptunk, 
a többi állatoknál kimutatott érték egyenkint véve 
a 20 millió koronán alul maradt.

Végül nem hagyhatjuk említés nélkül tojáski- 
vilelünk nagy gyarapodását, mely a mait év nyolez 
első hónapjának eredményével szemben 54 ezer 
métermázsát tett.

KERESKEDELEM.
** A Magyar Földhitelintézet zálogleve­

lei. A Magyar Földhitelintézet tudralevőleg a 
forgalomban levő összes 4‘1,%-os zálogleveleit 
rendkívüli sorsolás utján jövő hó 1-re felmon­
dotta, minek következtében e napon az intézet 
összes 4' VVo-os záloglevelei a forgalomból kike­
rülne«. Az intézet igazgatósága most elhatározta, 
hogy a jelzálogkölcsönöknek a jelenleginél is elő­
nyösebb feltételek mellett leendő lebonyolítása

szempontjából 3l/i%-os záloglevelei kibocsátását 
ismét fölveszi s azoknak Magyarországon _ kivül 
való értékesítése ez Íjából a Magyar Általá­
nos Hitelbankkal korábbi megállapodását meg­
újította.

** Gyapju-aukcziók. A budapesti gyapju- 
aukeziót a fővárosi vigadó kistermében e hó 
24-én és 25-cn tartják meg. Az aukezió minden­
kor délután 3 órakor kezdődik.

** Közbenső áruforgalmunk Ausztriával. 
Közbensőforgalmi statisztikai kimutatás az Ausztria 
és Magyarország közti áruforgalomról 1902. 
augusztus havában: A Magyarországból való 
behozatal 79"5 millió korona, vagyis 4'3 millió 
koronával több mint tavaly. A kivitel Magyar- 
országba 341 millió korona, vagyis 1-1 millió 
koronával több. A kereskedelmi mérleg Magyar- 
országgal szemben e szerint ebben a hónapban 
4-6 millió korona aktívumot tüntet fel a múlt 
évi 7'8 millió korona aktívummal szemben.

** A német vámtarifa. Berlinből jelentik: A 
vámtarifajavaslat első fejezetének mai tárgyalásá­
nál gróf Posadovvszki belügyi államtitkár hosz- 
szabb nyilatkozatot tett, a melyben kijelentette, 
hogy a gabonavám tekintetében a kormány utal 
előbbi nyilatkozataira és nincs oka arra, hogy 
azokat mégegyszer megokolja. Báró Wangen- 
heirn indítványával szemben azonban néhány 
megjegyzést kénytelen lenni. Kétségtelen, 
hogy a faiusi körökben is a lakosságnak az a 
része, mely nem mezei munkákkal foglalkozik és 
n m fiz mezőgazdaságot, folyton, növekedőben 
van és hogy a számarány a mezőgazdasági és 
nem mezőgazdasági lakosság közt (olyton válto­
zik az előbbi hátrányára. Ebből természetesen 
következik, hogy mind nehezebbé válik magasabb 
vámvédelmet keresztül vinni a mezőgazdaság 
javára. Ha követnék báró Wangenheim javaslatát, 
hogy a mezőgazdasági vámokat emeljék, és az 
ipariakat mérsékeljék, úgy az általa javasolt 
vámok magassága mellett az a veszede­
lem merülne fel, hogy széles néprétegek 
lélfenntarlását valóban aggasztó módon megdrági- 
tanók és egyúttal individuális munka-alkalmukat 
csökkentenék. A mostani kormány ily vámtéte­
lekre semmi időben és semmi feltételek mel­
lett nem lesz kapható és a szónok nem is 
képzelhet oly politikai kombinácziót, a 
mely melleit ilyen vámtételek a tör­
vényhozó leslületek jóváhagyását megnyerhetnék. 
A nyilvánosság előtt azt a javaslatot vetették fel, 
hogy az eddigi szerződéses államokkal is esetleg 
az uj tarifajavaslat alapján tárgyaljunk, ha az 
nem is nyert törvényes elintézést a birodalmi 
gyűlésen és az ezen alapon kötött kereskedelmi 
szerződések bizonyára legközelebb megnyernék a 
törvényhozótestület hozzájárulását. Ez az ut 
politikailag és vámtechnikailag járhatatlan. Né­
metország nem kezdhet idegen államokkal szerző­
dési tárgyalásokat oly tervezet alapján, mely nem 
emelkedett törvényerőre. De ha még sikerülne is 
e tarifajavaslat egy részét kereskedelmi szerződé­
sek megkötése által konvenczionáüs tarifákká át­
alakítani, ez az eljárás még akkor is vámpoli­
tikáiig és vámtechnikailag ki van zárva, mert az 
uj tarifajavaslat nem fedezi eddigi autonom tari­
fánkat, miután az előbbi az egyes áruíajokat lé­
nyegileg másképpen kvalifikálja. Valamely keres­
kedelmi szerződés mindig a tarifa tételeinek csak 
egy részére terjed ki. A javasolt ut mellett fel­
merülne tehát az a kérdés, hogy oly tarifatéte­
leknél, melyek a kereskedelmi szerződésekben 
nem foglaltatnak, a régi autonom tarifa vagy eset­
leg az uj szerződéses tarifa lépjen-e érvénybe. 
De ha sikerülne is az uj tervezet alapján 
kereskedelmi szerződéseket kö'ni, azok az 
államok, a melyeknek egyidejűleg megadnék az 
általános legtöbb kedvezményt, mindig az érvény­
ben levő autonom tarifa tételeit igényelhetnék, 
a mennyiben ezek a tételek rájuk nézve kedve­
zőbbek; azok az államok végül, a melyekkel 
nem jutunk szerződésekre, az egyedül törvényes 
erővel biró mostani autonóm tarifa alapján lenné­
nek kezelendők és esetleg jobban járnának, mint 
a szerződéses államok, a mennyiben ezeknek 
nem adnék meg a korlátlan legtöbb kedvezményt. 
Az agrárius részről ismételten hangoztatott állí­
tást, hogy az iparvámokat rendkívül felemelték, 
a szónok mint tévest tagadja.

GAZDASÁGI HIRES.
* Gazdasági tisztviselők a munkássegitö 

pénztárban. Tudvalévő dolog, hogy a gazdasági 
munkássegitö pénztárban, az uj törvény szerint,— 
12U0 korona maximális nyugdíj biztosítható. Az 
évi nyugdíjért a tagnak évenként 52 koronát kell 
fizetnie. Úgy a fizetési módozat, mint a nyugdíj 
alkalmas arra, hogy kisebb birtokokon alkalma­
zott tisztviselők, továbbá uradalmi iparosok s al­
kalmazottak stb. maguknak öregségükre nyugdijat 
biztosilsanak. Mint értesülünk, a munkássegitö 
pénztárba az érdekelt osztályból többen maxima­
lis nyugdíjra is beiratkoztak. A beiratkozottak 
között kisgazdák vannak, akik munkaképtelensé­
gükre maguknak nyugdijat biztosítanak, hogy föld­
jeiket csaladalapiió gyermekeiknek testálhassák 
még életükben.

* Az olasz borvám-klauzula eltörlése tár­
gyában Devecser mezőváros képviselőtestülete 
közgyűlést tarlóit, melyen egyhangúlag kimondták, 
hogy követelni fogják a klauzula eltörlését. Üd­
vözlő iratot küldöttek Dr. Molnár Ákos képvise­
lőnek, mint az akczió kezdeményezőjének.

* Temei vármegye gazdasági egylete báró 
Amhrózy Gyula elnöklete alatt tartott ülésén 
megállapította az őszi közgyűlés anyagár, jóvá­
hagyta a párisi mezőgazdasági bizottságokkal 
kapcsolatosan szervezendő választmányokra vonat­
kozó tervezetet, valamint az 1902|903 évi téli 
előadások s tanfolyamok tervezetét; pártolólag 
tudomásul vették Tolna vármegye gazdasági egy­
letének a közép Duna áthidalására vonatkozó 
átiratát, nemkülönben azt, a mely a Szerbiával 
kötött vámszerződés felmondását sürgeti s elhatá­
rozták hogy e tárgyban szintén felterjesztést 
intéznek a kormányhoz. Több folyó ügy elintézése 
után elhatározták, hogy egy Temesvárok létesí­
tendő kiviteli vágóhíd ügyét a legközeleb ülés 
napirendjére kitűzik.

♦♦ Lentermelés a rutén földön. A hegyvi­
déki kirendeltség vezetője: Kazy József miniszt. 
oszt.-lanácsos előterjesztést telt Darányi föidmi- 
velési miniszternek, hogy a lentermelést, tekintet­
tel a talaj és éghajlati viszonyokra, a rutén föl­
dön sikerrel lehetne meghonosítani. A földmive- 
lési miniszter ez előterjesztésre azonnal utasította 
Füredy Lajos lengazdasági szaktanárt, hogy ez 
irányban tanulmányokat téve, tegyen jelentést. A 
szaktanár véleménye kedvező volt, úgy, hogy a 
rutén földön a lentermelés meghonosításának s 
ezzel a hegyvidéki nép részére egy uj jövedel­
mező kereseti ág létesítésének mi sem áll útjában.

KIÁLLÍTÁSI ÜGYEK.
= A pozsonyi kiállítás. Pozsonyból távira­

tozzak nekünk: Az állandóan derült idő folyton 
nagy közönséget vonz a kiállítás területére, amit 
nagyban előmozdít az is, hogy a kiállítás igazga­
tósága ismételten újabb és újabb szórakozásokról

gondoskodik. Tegnap fényes kerékpáros korzót 
rendezett, amelyen részt vett Ausztriának is több 
jónevü kerékpár-egylete. A kitűzött értékes dijakat 
a Rubinéic Gyuiáné elnöklete alatt működő 
hölgybizottság a következőleg Ítélte oda: I. cso­
portdijat: Aigner kerékpáros-kereskedő csoportjá­
nak, II. dijat a Viktoria bécsi kerékpár-egyletnek, 
III. dijat „Pozsonyíl kerékpár-egyletnek, IV. dijat a 
pozsonyi tüzoltúegyletnek, V. dijat az Urkerékpár- 
egyletnek; az első hölgydijat: Frisehl Erzsébet­
nek, II. hölgydijat Gáspár Karolának, I. urak- 
diját: Risko Antalnak, II. Buben Antalnak, I. 
juxdijat Nehács Antalnak, II. dijat Hipenitor 
Károlynál*. — Ugyancsak tegnap kezdődött a ki­
állítási sorsjegyek húzása, amely folytatólag tart 
mindaddig, mig az összes 1500 nyereményt ki 
nem húzzák.

KÖ2LESÉNYEK.
* Az Ipoly műszaki kihasználása. Deutsch 

Bertalan gyáros és Basch Gyula mérnök losonczi 
lakosok — mint nekünk Losonczról Írják — elő­
munkálati engedélyt kaptak az Ipoly-völgy felső 
szakaszán építendő záró-gátra, a mely turbinákat 
hajtva elektromos erőt állítana elő a farkas- 
völgyi, hámori, málnapataki szino-bányai, zlat- 
nói, kokovai, uj-antalvölgvi üveggyárak, három 
fűrésztelep, a pollari, zeleaei, berzenczei, kálnói 
agyag- és cserép-ipari telepekre, a gácsi posztó­
gyár és a losonczi ipartelepek részére.

** Az >Anker< élet- és járadék-biztositó-tár- 
saság (Magyarországi vezérképviselőség: Budapest, 
VI., Deáklér »Anker-udvar«) 1902. augusztus ha­
vában benyujtatolt a társaságnál 664 ajánlat 
3,693.444 kor. biztosított összegre és kiállíttatott 
551 kötvény 2,991.329 kor. összegre. — A jan— 
auguszt. havi időszak alatt benyujtatott 6586 
ajánlat 35.353.781 kor-ra és kiállíttatott 5965 
kötvény 30 927.200 kor-ra. Károk és esedékessé 
vált elérési biztosítások folytán eddig 236 millió 
kor. fizettetett ki. — A haláleseti biztosításoknál 
A osztalékterv szerint a nyeremény-osztalék az 
elmúlt évben az évi dij 25 százalékát tette ki. A 
vegyes és takarékpénztári biztosításnál B oszta­
lékterv szerint az egyes biztosítások fennállása 
óta befizetett összes dijak 3 százaléka, tehát fo­
kozatosan emelkedőleg az egyes évi dijak 9, 12, 
15, 18, 21, 24 százaléka fizettetett ki nyeremény­
osztalék gyanánt készpénzben.

A társaság vagyona 1901. deczember 31-én 
145 millió kor., biztosítási állomány 511 mil­
lió kor.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

O-abonaxőzsde.
Mintha egészen csendben kartellt kötöttek volna 

a gazdák, hogy az idei bő termést csak azért 
sem engedik az árak bizonyos nivó alá szorítá­
sára felhasználni, oly egyértelműen óvakodnak 
nagy tömegeket a piaczra szállítani. Viszont a 
fogyasztók, támaszkodva arra, hogy a termelők 
nem tarthatják örökké magtáraikba zárva termé­
süket, bizton számítanak arra, hogy előbb-ulóbb 
mégis nagyobb mennyiségben érkezik majd a 
kenyérmag a piaczra s akkor olcsóbban vásárol­
hatnak. Erre való tekintettel ők is várakozó ál­
láspontra helyezkedtek s most olyan a helyzet, 
hogy* ha a tavalyinál jóval alacsonyabb búzaár 
nem figyelmeztetne rá, az üzlet forgalmából 
ugyancsak senki sem következtethetne arra a bő 
termésre, melylyel a természet gazdáinkat az idén 
megáldotta. Kétségtelen, hogy vannak momentu­
mok, a melyek alkalmasak arra, hogy a gazdákat 
óvatosságra, illetőleg tartózkodásra intsék. Most 
már bizonyos, hogy a kukoriczatermés rossz, s 
a burgonyatermés sem olyan, a milyennek lenni 
kellene, s ez mindenesetre a kenyérmagvak áruit 
is befolyásolja; tény az is, hogy a fogyasztás 
szükséglete nagy s tekintettel a bő termésre, még 
fokozódik. Végül figyelemre méltó és bizonyára 
nem utolsó momentum az, hogy Románia verse­
nyétől az osztrák piaczon kevésbbé kell tartani a 
magyar gazdának, mint eddig. Romániából 
ugyanis, föltétlenül megbízható forrásból je­
lentik, hogy az uradalmi fölöslegek mintegy 75 
százaléka, az összes búzatermésnek mintegy 50 
százaléka már nincs az országban, miután Ro­
mánia buzakivitele Olaszországba, Belgiumba 
Hollandiába és a Rajna vidékére az idén szokat­
lan nagy volt és még mindig sokat szállítanak 
oda. A helyzet különben az egymással szemben 
farkasszemet néző két tábor, a termelők és a fo­
gyasztók tábora közt folyton himbálódzik s majd 
az egyik, majd a másik látszik lübbé-kevésbbé 
győzedelmeskedni. Pár nap óta, mintha a logvasz- 
tók javára billenne a mérleg: a hozatalom na­
gyobbodnak s ezzel szemben a malmok visel 
kedése még inkább gyengül, minek következté­
ben a készárupiacz irányzata ellanyhult. Ez a 
lanyhulás a határidőüzletre is átterjedt, a mely 
szilárdan nyílt ugyan meg, sőt kezdetben a szom­
batiaknál valamivel magasabb jegyzésekkel in­
dult, de később nagyobb kínálat mellett hanyat­
lott.

A mai kéexáruplacson jobb kínálat és gyen­
gébb kereslet mellett mintegy 28000 mm. buza 
kelt el. Vagyonárul 5 fillérrel olcsóbban kellett 
adni; hajóáruért azonban változatlan árakat fizet­
tek. A rozs ára nem változott; takarmányárpa 
jobb kereslet mellett tartott. Zab és tengeri vál­
tozatlan. — Eladatott:

Buza. Tiszavidéki: 300 mm. 82 k. 7.65 K., 100 
mm. 82 k. 7.55 K., 200 ram. 82 k. 7.57 és fél K.. 
100 mm. 82 k. 7.53 és fél K., 950 mm. 81,8 k. 
7 55 K., 250 mm. 81.5 k. 7.55 K., 200 mm. 81 
k. 7.55 K., 400 mm. 81 k. 7.50 K., 10U mm. 81 k. 
7.55 K., 600 mm. 81 k. 7.50 K., 20U mm. 81 k. 
7.60 K., 2U0 mm. 81 k.. 7.60 K,. 100 mm. 81 k. 
7.45 K., 200 mm. 81 k. 7.45 K., 300 min. 80.5 k. 
7.47 és fél K., 100 mm. 81 k. 7.52 és fél K.. 300 
mm. 81 k. 7.40 K., felső, 100 mm. 80 k. 7.30 K_, felső, 
sárga, 100 mm. 80.5 k. 7.30 K.. felső, sarga. 100 
mm. 80 k. 7.30 K. 200 mm. 80 k. 7.45 K., 1700 mm 
81.5 k. 7.20 K., 500 mm. 81 k. 7.25 K., keveri.
G00 mm. 79.5 k. 7.20 K., kevert, 100 mm. 79.5 k. 
7.15 K., felső, 100 mm. 79.5 k. 7.10 K., felső, ÍOU 
mm. 79 k. 7.05 K., sárga, 100 mm. 79.5 k. 7.05 
K., sárga, 1000 mm. 80.5 k. 7.55 K., 200 mm. 80.5 
kor., 100 mm. 80,5 k. 7.15 kor, 100 mm. 77*3 k. 
6.90 kor., felső, sárga, mind bárom hónapra.

Mindszenti: 1000 mm. 80 k. 7.40 kor., három 
hónapra.

Csongrádi: 1000 mm. 80 k. 7.40 K., bárom hó­
napra.

Fejérmegyei: 300 mm. 79 k. 7.25 K., három 
hónapra.

Pestmegyevidéki: 300 mm. 82 k, 7.65 K., 100 
mm. 82 k. 7.— K., 100 mm. 80 k. 7.— K. 100 mer 
80 k. 7.35 K., 750 mm. 80 k. 7.02 és fél K., 300 
mm. 79.5 k. 7.02 és fél kor,, 100 mm. 79 k. 7.15 
K., sárga, 100 mm. 79 k. 7.10 K, sárga, kevert, mind 
három hónapra.

Dunafúldvári: 1150 mm. 78 k. 7.95 K., három 
hónapra.
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Bánsági: 3800 mm; 80 5 k. 7.80 kor... 900 mm. 79 
k. 7.30 K., 100 mm. 78.5 k. 7.20 kor. 1500 mm. 79 
k. 7.1» kor., mini három hónapra.

Bácskai-. 5000 mm. 78.7 k. 7.02 és fél K., mind 
húrom hónapra.

Pancsovai: 5C0 mm. 75.5 k. 7.02 és fél K., 
három hónapra.

Ress: 400 mm. C.30 K., 200 mm. C.28 és fél 
K. ;juU mm. 5.80 K., kevert, mind bárom hónapra, 
-iÜO mm. 6 17 és fél kor., 300 mm. 6.17 és fél kor. 
200 nun 6.17 és fél kor., 1( 0 mm. 6.17 és fél kor., 
675 mm. 6.1» kor., 200 mm. 6.15 kér., 200 mm. 6.1» 
kor., 300 mm. 6.10 kér., 100 mm. 6.— kér., mini 
készpénzíaeiés mellett, paritásra.

Árpa.: 200 mm. 5.»5 kér., 2ÚŰ mm. 5.22 és fél 
kor., késípénzüetks mellett.

S'iab : 100 mim 5'9ö ü., 1»0 búb. 5.80 K., kész­
pénzfizetés mellett.

Tengeri : 500 mm. 5.72 és fél kor., 200 mm. 
5.70 k. készpénzfizetés mellett, kocsira rakva.

Tegnapelőtt dé.után eladatott:
U-Becsei 5000 mm. 77.5 k. 7.42 és fél kor,, no­

vemberi szállításra.
Pátiéi: 5066 mm. 78.9 k. 7.20 K. november havi

szállításra.
Az árak keronaértékben értendők 50 kig.

A határideüziet szilárdan nyílt mg, de később 
nagyobb kínálatra gyengült. Tengeri ereabzálásek 
miatt mérsékeüvn hanyatlott. Rom áprilisra, valamint 
zab szilárd maradt. — Köttetett:

Bélslött.
3aza októberre 6.92, 6.86, C.£7, k.

Baza á 
Rozs

áprilisra i 
októberre

.16, 7.17, 7.12, 7.14, 7.13 kor.
6.15, 6.13, k. 

Rozs áprilisra 6.30, G.31. 6.27 k. 
Tengeri májusra 5.61, 5.62, 5.50, 
Zab októberre 5.67, 5.68 k.
Zab áprilisra 5.97, 6.98, k.

k.

Béli 1 é/a S0 pereskor záródnak :
Búza oktéherra , . , 
Búza áprilisra . . . 
Rozs októberre . . . 
Rozs áprilisra . . . 
Tengeri szeptemberre 
Tengeri májusra . . 
Zab októberre . . . 
Zab ánnUsra. . . .

k. 6.87- 6.88 
7.12— 7.13 
6.11— 6.12 
6.27— 6.23 
5.C5— 5.75 
5.51— 5.52 
5.65— 5.66 
5.93— ».94

Délutáni forgalom:
Gyengébb irányzat mellett a forgalom korlátolt 

volt."
Délután 4 óra S0 pereskor záródnak-.

1902. októberi búza............................. 6.83—0.84
1903. áprilisi haza...................................7.11—7.12
1902 októberi rozs .............................6.10—6.11
1908. áprilisi rozs................................ 6.24—6.25
1903. tengeri májusra...........................5.47—5.48

1903 áprilisra zab . . 5.90—5.91

Sabona- és Ziszíforgalom,

fia. kv/ v 1 h. ■zaliiita ut:
Az un: meg ,

nevezése 1
baj wn «•k-ylit: 1 v*.*ul»n baj ón együtt

m • l 0 r iá u • » *

a) helyi forgalomban
haza 4ti89S 64996 0Ö8 9 fi lói 4229 4330
rozs 336 < 4228, -- 1 — —
árpu
::afa

5621 100 5721 10-1 — 104
4201 10U72 14273 __ 11576 12476

tengeri 101 — 101 “ — —
repeze 10 — In — — —
liszt 116 51 167 20136 5428 25584
korpa — — - 363 2029 3797
összesen 543,5 76088:130398 21209 26182 46371

hj Itat one ti forgalomban
búza 205 _ 102! — -
rozs _ - 102- — — -
árca 102 — — ; — 1925 1925
zab — — — — — —
tengeri — — — — — —
repeze -- — í - — — —
hszt 102 — 102 --- — —
korpa — — - — 200 200
összesen ; kOa — 4UV — 212» 212»

leszámítoló és pénzváltóbank 462—462.50, magyar ipar­
és kereskedekni bank------- , magyar jelzáloghitel-
bank II. kib. 477—478.—, osztrák-magyar államvasut 
716.50—717, déli vasút69—70. , rimamurányi vasmű 
497—493 magyar koronajáradék 97.95—68.—, közúti 
vasút 628—628.50, városi villamos vasút 828.—888.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
3écs. szept. 22. (Az Egyetértés távirata) 

A mai elötözsdén arra a hírre, hogy az államo­
sítási tárgyalásokat legközelebb megindítják, ba­
rátságos hangulat uralkodott, a a forgalom élénk 
forgalom mellett szilárd irányzattal indult. A for­
galom élén osztrák-magyar államvasuti részvények 
haladtak, melyek tekintélyes forgalom mellett je­
lentékenyen emelkedtek. Hi tel részvények és alpesi 
bányarészvények szintén emelkedtek. Később az 
üzleti tevékenység ismét megcsappant s mivel a 
helyi spekulázziú nagyobb mértékben realizált, a 
árfolyamok alább szálltak. A hangulat azonban 
barátságos maradt.

ÍJ órakor záródnak: osztrák hitelrészvény 
689.25, magyar hitelbank 731.5U, osztrák-magyar 
államvasut 718.25. déli vasút 76.50, alpesi bánya
377.50, rimamurányi-vasmü497.—, májusi járadék 
101.05, török-sorsjegy 115.75, német birodalmi 
márka 117.13.

A déli tőzsde csendes forgalommal és gyengébb 
árfolyamokkal nyílt meg. Jegyeznek : osztrák hi­
telrészvény 689.—, magyar hitelbank 732.— , 
Länder bank 398.50, Unionbank 544.—, anglo- 
bank 278. — , bankegyesület 458.— , osztrák magyar 
államvasut 718.—, deli vasút, 76.50, elbavölgyi 
vasút 468.—, észak-keleti vasút 453.50, alpesi bá­
nyarészvény 377.50, rimamuránvi-vasut .—, má­
jusi járadék 101.15, magyar korona járadék 98.05, 
török sorsjegy 115.75, német bir. márka 117.15

Béos, szent. 22 (Magyar értékek zárlata.) 46/0-os 
aranyjáradék 120.20, tiszai és szag. köles, sorsjegy 
161.65, magyar vasutkölcsOn ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és válíóbank-részvények 460, rimamu- 
rányi vasmű 496'—, magyar koronajáradék 98.0», 
4%-os magyar főldtehemientesitési kötvény 97.—, 
magyar bi telbankr ész vény 723.—, magyar nyere­
mény-köles. sorsjegy 205.25, kassa-oderbergi vasut- 
részvény 378.—, magyar keresk. bank —.—.

Béos. szept. 22. (Osztrák értékek zárlata.)
4.2%'°» papirjáradék T01.16, 48,'0-os osztrák arany­
járadék 121.20, I860, sorsjegy 151.7», osztrák hi­
te [sorsjegy 429.—, angol osztrák bank —, 
hé esi Bankverein 457.60, eszi.rák-magyar bank 
15.90, déli vasút 77.25. dunagözhajúzási tár­
sulat 938.—, dohányrészvény 321.—, cs. kir. 
vert arany 11.34, német banki állók 117.12. 4.2%-os 
ezüst járadék 101.—, osztrák koronajáradék 100.15, 
18.64. sorsjegy 251—, osztrák hitelintézeti rész­
vény 688.50, Union-bank 543.—, osztrák Län­
derbank 397.—. esztrák-magyar álian/vasut 716.25, 
elbavölgyi vasút 4n8.—, alpesi bányarészvécy
878.50, 20 frankos arany 19.06, iondeoi viltéár 
239.62, Lipótkebó 859, kedvetlen.

BÉCSI GAD0NATÖZSD L.

Terménytőzsde.
Emelkedő irányzat mellett ma sariászsirért 75 

koronát 50 kilónk.at.
Byers szesz jegyzése : Budapesten 39 k. pénz. 

39.50 k. ára, vágvöigyi állomásokon 37 k., pénz, 
37.50k. áru, Kusia-oderbzrgi állomásokról 36.50 
k. pénz, 37 k. áru.

Értéktőzsde.
A tegnapi magánforgalomban támadt emelkedő 

mozgatom, melye: kedvezőbb kiegyezési hírekkel 
hoztak kapcsolatba, kiterjedt a mai üzletre is. A 
két hitelrészvény, valamint osztrák-magyar állam­
vasuti részvények élénk kereslet melleit jelenté­
kenyen emelkedtek. Kéx-őbb megcsappant az eddig 
élénken fejlődött forgalom és az árfolyamok az 
egész vonalon gyengültek. A második tőzsdeórá­
ban állítólag kedvezőtlen amerikai jelentésekre 
berlini számlára tetemes eladások történtek a 
nemzetközi üzérxfcdúsi értékekben, mire osztrák 
hitel 2.50, osztrák-magyar áliamvasuti részvények 
4 és magyar hitelbank-részvények 3 koronával 
hanyatlottak. A helyi értékek piaczán nagyobb­
részt üzletteienség uralkodott; csupán közúti 
vasúti részvények iránt mutatkozott némi érdek­
lődés, 2 koronával magasabb árfolyam mellett. 
A pénzpiaci, valamivel fu -züitebb helyzetére való 
tekintet lel, ma 4u!#-os magyar koronajáradékban 
nagymérvű reálizálási eladások történtek, melyek 
az árfolyamot 30 fillérrel leszorították.

Előtözsde.
Az előtőzsde szilárd megnyitás után bécsi eladd' 

sokra gvengüít és ked vielen hangulattal zárult. — 
Köttetek : Osztrák bitebvszv. 690.75—689, magy. 
hitelbank 734—7. 2.50, osztrák-magyar államvasut
721.25— 718.25, közúti vasút 629.50—628.

11 éra 13 pereskor záródnak : Osztrák hitel 
részvény 689—689.25, magyar hitelbank 732—73 -.50, 
magy ar leszámítoló- és pénzváltóban!; 462—462.50 
magyar ipar- éj kereskedelmi bank 32—33, magyar 
jelzi oghitelbank 11. kib. 477.50—478, osztrák-ma­
gyar állam'.'asut 718—.—718.50, déb vasút 76.50—77, 
rimamurányi vasmű 497—496.—, magyar koroná­
jára dók 98—.—98.05, közúti vasút, 627—628,—, vá­
rosi villamos vaeut 330.—331.—

Déli tőzsde.
A dé’ii tőzsde az egész vonalon gyengült, alacao 

ny abb bérli* i jegyzések kapcsán.— Köttettek : Osz­
tunk hitolrészvény 689.50—688.50, osztrak-magyar 
államvasut 718.60—717, déli vasút 79—76.50, ma­
gyar korsnajáradék 98.—98 025.

Helyi értékekben köttetett: —.—.
1 óra 30 psiczkor záródnak : Osztrák hitelrész­

vény 659—6-j.1.50, magyar hitelbank 730.50—731, 
magyar leszámítoló- cs pénzváltóbank 462—463.—,
magyar ipar- és kereskedelmi l ank—.----- , magyar
jeizáleghiíeibank 11. kib. 676.-----676.50, osztr.-magyar
államvasut 717 50—718.—. déb vasút 67—68, rima- 
murányi vasmű 497—,—498, magyar koronajáradék 
97.95—98.—, közúti vasut6z8—629.—, városi villamos 
vasul 328—329.—.

FTänoium-üzlet: Dijbiztositások: Osztrák hitel­
ben bobiapra 4—8 k., nyolcz napra 10—12 k., októ­
ber végére 24—28 keroua.

Utótöxada.
Az uíótőzsda keivteien hangulattal folyt le. — 

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 689—688.25, ma­
gyar hitelbank 730.50—781, osztrák-magyar állam­
vasut 717.50—716.60. déli vasút 67—69.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény
688.25— 688.60, magyar hitelbank 730—780,50, ».agyar

magasabb, magyar liszt 3 p-vel magasabb. Városi 
liszt 22 sh. 6 p. — 30 sh. Repezeelaj 24 sh. 9 p. 
Tengeri 24 sh. 6. Behozatal: búza 10.000, zab 20,080
pu. Az iáé szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Budapest, szept. 22. A mai igen gyönge for­
galomban az élelmiezikkek ára csökkent, csak a 
hal, a befőzni való paradicsom és a savanyítani 
való uborka ára emelkedett. Nyúl darabja 280 
fillér, fogoly darabja 1 korona, őzhus kilója 160 
fillér, dámvadhus kilója 130 fillér. A rántani való 
sitke darabja 1 korona, sütni való jércze 120 

fillér, pulárd 150 fillér, pulyka 260 fillér, kacsa 
220 fillér, hízott lúd aprólék nélkül 360 fillér. 
Süllő kilója 2 korona, édesvízi rák darabja 24 
fillér, tengeri hal kilója 4 korona, tengeri rák 
kilója 5 korona. Teavaj kilója 240 fill., szerbiai 
sertés gerincze egészben 128 fill.

Hiratalos árjegyzés (nagyban).
A központi váaárcsamekban (nagyban) eladott élelmi 

czikkek ára szeptember 23-án.

Húsféle.
100 kidet

Marhahús hátulja 1.10?—12C K.
„ . lLioü—les „

Birkahús „ 1. 76 - bU „
. , U. 64- 76 „

Bsrjulius „ I. lír—160 „
„ „ 11. 122—12* „

Eerléshus L read. 1 d. 1UA—10* „

Kolbász főstőlt z- 120—140 K. 
fc’vrtászsir hordóvallAS—162 K.

100 ti.
Baromfi (élő).

Tvuk 1 pár 2.20—2.60
Csirke 1 pár 2.------2.30
Lúd hlxettpáronkint!.----- l‘i—
Pulyka 1 pár ------------
Rueza hi zeit 1 pár —&-20

Vegyes.
Tojás (tea) 100 drb, 4.40—ő.— 
Sárgarépa 100 kiló 12.——14.—
■ ab nagv 100 kiló-------------
l’aprika I. 100 kiló 1 »0-140.—

* II. , a ü 0 - 100.—
Vaj közöm, ki lónk int 1.40—1 Í0 
, „ . , 1.80-1.70

Lur^oara rúzsa 100kl. U.Sö—4.—

Burg sárga 100 ki. —.----- •—
daradicsem érett q. 8.—— .02

Ilalféle.
Harosa (élő) 2.-------- 1 kiló
Csuka (élő) —.—.— n 
Ponty dunai l.űO—2.— n 
Comp» —f>
Kák(ódesvizi) 12—.00 1 db.

Becs, szept. 22. (Az Egyetértés távirata.) Az 
irányzat a mai gabonatőzsdén gyönge volt. Kész 
kenyérmagvakat ma már bővebben kínáltak. A 
határidőüzletben mérsékelt forgalom mellett köt­
tetett: búza őszre 7.12, 7.14 K., rozs őszre 6 44, 
0.45 K., zab őszre 5.95, 5.96 K., tengeri szeptem­
ber—októberre 5.97, 5.99 K.

Szesz, teljesen üzletiden; kontingált készáru 
maradt 4U—40.40 k. névleg.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 22. (az Egyetértés tndúsitójá- 

tólj A newyorki tőzsde szombati forgalmára a 
bankok tekintetében rezervált volt a hangulat. Szén 
vonzott a nagy bányatársaságok kielégítő havi 
kimutatása és a hideg időjárás következtében. 
Állampapírok csekély forgalom melett ártartók. 
A második órában az üzlet igen csekély volt. 61a- 
gánleszámitolási kamatláb 2 L „8!s.

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2% papír-járadék —.- 
4’ „.os osztrák map-ar aranyjáradék 108.30, ma­
gyar koronajáradéí; 93.80, osztrák-magyar ál­
lam vasul 154.—, bécsi váltóár *5 35, Disconlo 
Commandit 188.50 á.lt. villamossági Edison
170.25, gelsenkireheni 173.75, Laura-kohó 204.- 
4.2* , ezüstjáradék 101.25, 4", magyar aranyjáradék
101.26, oszlr. hitelrészvény 217.1U. déli vasút 20.25, 
orosz bankjegyek 216.60, 4*/, uj orosz kölcsön 97,10, 
olasz járadék ÍU31U, dynamit-truszt 170.25, bar 
peni 169.—, szilárd.

Frankfurt, szept. 22. (Zárlat.) 4’2°/0 papír-járadék 
101.5O, 4"/c osztr. arany-járadék 103.15, Magyar 
koronajáradék 98.75. Usztr.-magyar bank 114.8U, 
Déli vasút részvény 20.20, Elbevülgyi vasút 118.—, 
Londoni váltóár 204.50, Bécsi Bankverein 115.70, 
Villamos-részvény 129.—, 3°/0 m. arany kölcsön
67.70. 4 2“/„ ezüst-járadék 10l . i5, 4°/« magyar arany- 
járadék 1QT4Ü, Osztr. hitebnt. rész. 21G7Ó, Osztr. 
m. áll. vasút 154'20, Észak-nyugati vasút 
—.—, Bécsi váltóár 65.35, Párisi váltóár 811.66, 
Alpesi bánya-részv. — szilárd.

Frankfurt, szept. 22.1Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 216.75, déli vasút 20.60, Disconto Comman­
dit —.—, berlini Handelsgesellsch. —.—, barpeai 
167.40, Osztr. m. államvasut —.—, Laurakehé 
283.30. Hibemia —. csendes.

Hamburg, szept. 22. (Zárlat.! 4'2%-os ezüstjára­
dék 101.15, sorsjegy 152.80. déli vasút 20.30, 4“/0-os 
osztrák aranyjáradék 103.—, osztrák hiíelrészvény 
217.—, osztrák-magyar államvasut 153.80, olasz 
járadék 103.10, 4°/0-og magyar uranyjáradék 101.10, 
szilárd.

Pária, szept. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) 3 óra 40 pereikor záródnak: Oszüák- 
magyar államvasut 771.—, 4° 0-os osztrák arany­
járadék 104.95, 3%-os franczia járadék 100.15,
Üttomán bank 584, 31/j0/#-os franczia járadék 
101.35, alpesi bányarészvény —•—, déli vasul 
—.—, 4“/,-os magy. aranyjáradék —.—, 
párisi bankrészvény 10.70, olasz járadék
102.70, Franczia töriesztb. jár. 100.40, osztrák föld- 
hitelintézeti részvény 13.—, török dohányrészvény 
357, javult.

London, szept. 22. Angol consol 93.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 22. Nyers ezukor Aussigban azon­

nal szállítva Í7.6C k., uj camuagnera 13.— k., fino­
mított kész áru Prágában 64 k.

Hamburg, szept. 22. Nyers ezukor augusztusra 
és szeptemberre 6.20, októberre 6.52, novemberre 
6.55, tleczemberre 6.65, januárra 6.70. februárra. 
6.77, márcziusra 6.85, áprilisra 6.87, májusra 6.1», 
júniusra 7.— júliusra 7.10, augusztusra 7.17 márka, 

Boriin, szept. 22 Búza szeptemberre 155.— októ 
bérré 153.75, gyenge ; rozs szept.-re 140.—, októ­
berre 136.—, gyenge ; zab szeptemb’ rre 135.- 
októberre 133.—, tartót! % tengeri szept.-re —.—, 
októberre 118.25, nyűgöd i olaj szeptemberre 51.50, 
októberre 50.20, nyugodt; Szesz szeptemberre 41.70 

Boroszló, szept. 22. búza helyben 15.90, sárga 
búza helyben 15.80, rozs helyben 13.90, zab hely­
ben 13.40, repeze helyben 20.cU, tengeri 14.—.

Kőin, szept. 22. Olaj 57.—,
Páris, szept. 22. Búza folyó hóra 20.35, okt. 20.35, 

nov. — felír. 20.30, jan 20.35, áprilra—. bágyadt; rozs 
folyó hóra 15.25, okt. 15.25, nov—febr. 15.25.nyugodt; 
liszt folyó bóra 28.C5, okt. 27.b5,nov 26.85 febr. 26.90 
jan.—áprilisra—.—, nyugodt; repczeoiaj folyó bóra 
56.75, okt.57.—, nov. 57.50, febr. 57.50 nyugodt; szesz 
folyó bóra 34.25, 84.—, októberre 34.—, 34.75, nyugdt 
nyers ezukor folyó bóra 16.50, októberre 16.75 
nyugodt ; lekér ezukor folyó bóra 2i.1f, okt. 21’| 
nov. 22.75 februárra28.25 nyugodt: finomított ezukor 
folyó hóra 9-— 92 50, időjárás : szép.

London, szép. 22. (Gabonapiacz.) Az irányzat 
általában csöndes, de állanáé. Belföldi liszt 3 p-vel

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 22. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű : Öreg nehéz (pároukint 400 kgron 
felüli) 104 — 106 f. Kézép (páronkmt 3UU—340 kgren
felüli) súlyban------- fillér. Fiatal nehéz (párenkint
320 kilogrammén felüli súlyban) 118—114 f. Fiatal 
közép (pároukint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
111—112 1. Szert iái: Nehéz (páronkmt 260 klg. fe­
lüli súlyban) 111—113 f. Közép (páronkmt 240—260 
kilogramm sulykán) 110—112 "f. Könnyű (páronkmt 
240 kilogrammig terjedő culyban) 108 —110 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkmt 45 kigr. vonandó le. A serlegek vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám : 1902. szept. 20 napján volt kész 
let 43862 drb, szept. 21. napján felliajtatott 3860 
drb, szepteniber 21. napján elszáliittatutt 523 drb. 
saept. 22. napjára maradt készlet: 47199, darab.
A sertéeüzlet irányzata: szilárd.

Seriéa-konzumvásári jelentés.
Budapest, szent. 22. (A székes-fővárosi sertósvá- 

sir es közvágóhia intézőségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 767 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 383 drb, összesen 1150 drb. Kiadatott 100» 
drb. Eladatlan maradvány 145 drb. A vásár irány­
zata é'énk. — Következő árak jegyeztettek: Zair- 
Itries : Öreg I-rendü 350 kgon felül 88—til fil­
lérig, 11. rendű 260—850 kgrig 86—90 fillérig, 1L-
reudi selejtezett--------fillérig, silány--------fiU.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 90—96 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kgng 96—100 f.-ig, fiatal könnyű 220
kgrig 83—90 fillérig, süldő--------fill.-ig, malacz
------- üll-ig. Arak minden levonás nélkül kilogram-
Monjúnt élősúlyban.

Juhrásár.
Budapest, szept. 22. Felhajtalolt 44G3 darab 

juh. Egység! árak: I-rendü ürükért 44—47.— fill, 
kilogrammonkint, kivételesen 5UC1I.(25—43 korona 
páronkint). Középminőségü ürü 30—42.— fillérig
kgkint (29.-----34 kor. páronkint.) Kosokért--------
fillérig klgrként (---------K. páronkint.) Raczka-
juhok-------- fii. kgkint (24.—36 kor. páronkint)
Szerbiai juh---------fillér kgrkint (—.-----------.—
kor. páronkint). Anyajuhokért 25—38 fillér kgkint
(28.-----31 koronáig páronkint). Kiverési juhokért

----- fillér kgiként (15—24 kor. páronkint).
Kecskék — kor. páronkint. Az irányzat éliuk, az 
álak 2—3 fillérrel kgkint emelkedtek.

Béoel eertésváiir.
Béos, szept. 22. A holnapi vásárra eddig 

mintegy 76UO hízott és 390U fiatal sertést jelen­
tettek be.

Béosl vágó-marhavásár.
Béos, (St.-Marx), szept. 22. (Az Egyetértés 

távirata). A mai marhavásárra felhajtottak: 4118 
magyarországi, 239 palicziai, 900 németországi, 
összesen 5266 darab vágómarhát, közte 766 
legelőn javítottál. A mai felhajtás 800 darabbal 
haladta meg a múlt hetit hízott marhákban Első­
rendű áru kevés volt s azért a múlt heti árakat 
könnyen el lehetett érni. A bika-vásáron válto­
zatlan árakkal élénk forgalom volt. Jegyeznek: 
magyar elsőrendű hízott ökrök 74—80 k., kivéte­
lesen 81 k.. másodrendüek: 66—73 k., harmad- 
rendűek: 56—65 k., palicziai másodrendű hízott 
ökrök: 70—76 k., harmadrendüek: 64—69 k., 
német elsőrendű hízott ökrök: 82—86 k., kivéte­
lesen 87—88 k., másodrendüek: 75—80 k., har­
madrendüek: 68—74 k., a legelőn javított ökrök: 
52—64 k., silányabb hízott és paras/.t-ökrök: 
50—60 k., bikák és tehenek: 46—70 k., kivéte­
lesen 72 k, bivalyok: 36—46 kr.; mind 100 
kilónként, élősúlyban, fogyasztási adó nélkül.

ezáevevéséghez és Pasérb Ferenez balassagyarmati 
adóhivatali dijnokot ideiglenes mindségü díjtalan 
pénzügyi szám gyakornokká nevezte ki a balassa­
gyarmati pénzügy igazgatóság mellé rendelt szám­
vevőséghez. — A kereskedelemügyi miniszter Tick ti 
György építészt és Bérezel Miklós mérnököt az ál- 
lamépitészeti hivatalok személyzeti létszámába segéd­
mérnökké kinevezte. — A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter dr. Gyulai Farkas kolozsvári tud. egyetemi 
könyvtárört a VII fizetési osztály 3-dik fokozatába 
nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Bachraty István erzsébetfalvi állami elemi iskolai 
tanítót az újpesti állami elemi iskolához jelen minő­
ségében áthelyezte. A debreezeni főügyész Berta 
János szatmárnémeti törvényszéki fogházőrmestert a 
máramarosszigeti és Sarkad! Mihály szilágysomlyói 
járásbíróság! fogházőrmestert a szatmárnémeti tör­
vényszéki fogházhoz ezen minőségükben saját kérel­
mükre áthelyezte.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminisztérium 
ideiglenes vezetésével megbízott miniszterelnök Bihar 
vármegyében a pestes-sóíyomkői anyakönyvi kerü­
letbe Galbavy József hármaspataki lakost anyakünyv- 
vezetövé, a kocsubai anyakönyvi kerületbe pedig 
Szadváry György jegyzőt anyakőnywezető-helyet- 
tessé. Jász-Nagykun-Szolnok vármegyében a felső- 
Bzentgyürgyi anyakönyvi kerületbe Magyar Béla 
segédjegyzőt és a törökszentmiklósiba Tóth János 
községi segédjegyzfit anyakönyvvezetö-helyettosekké 
Szatmár vinnegyében a vámfalusi anyakönyvi kerü­
letbe Krespay Ágoston állami iskolai tanítót, a csa- 
nálosi anyakönyvi kerületbe pedig Tötös János jegy­
zőt anyakönywezetö-belyettesekké nevezte ki.

Névmagjyarosítáa. Hert János u verbászi posta- 
ée távirdahivatali szelga, valamin: kiskorú Jolán, 
Rozina, János, Erzsébet és Mária gyermekei Halá­
éira, Fóliák József balassagyarmati lakos, valamint 
kiskoru Róza, Andor és Ilona gyermekei Pallósra, 
Indig Mihály kolozsvári lakos családi nevének Inkeire 
kért átváltoztatása belügyminiszteri rendelettel rneg- 
•Egedtetett.

Pályázat. Az Ipolysági pénzügyigazgatóságnál 
pénzügyőri fővigyázói és vigyázó! állásra két hét 
alatt. — A lippai főerdőhivatálnál egy famesteri és 
kát érdéin, esetleg érdé sgényi állásra szeptember 
80-ig. — Az aradi postahivatalnál postaszállitéi
állásra okt. 10-ig. — A lugosi pénzügyigazgatóság­
nál pénzügyőri szemlészi állásra két bét alatt pályá­
zat hirdettetik,

KÜLÖNFÉLÉK.
Gyorsvonaton.

A Pullmann-koősi lágyan, zsongva ringat,
Az ősz elől menekül a vonat!
Megyek, megyek, hol nincs szürke, komor köd> 
A hol a nap nem örök alkonyat.

Megyek, a hol a tenger és az égbolt 
Áraszt köröttem csodás, kék tavaszt . . .
Ki sem mozdulva hajdan kis szobámból —•
A négy fal között is elértem azt!

A hány virág ott énreám mosolygott:
Nem terem többet Dél- é* Napkelet.
S ujjongó szárnynyal csatíogot1 a lelkem 
A végtelen, napos mezők felett.

Ma már elhervadt ez a tündérország,
Ma már kitépték bűvös szárnyamat . .
Virágos délre, aranyos ligetbe
Már nem visz engem, csak a gyorsvonat . . .

Saa Ede.

— Árpádkor! város. Gyérey Richárd tolna 
vármegyei földbirtokos az ozorai uradalom bér­
lője, értesítette Wosinsky Mór muzeum-igazgatót, 
hogy az ozorai uradalomban a gőzeke sok régi 
téglát hozott fűlszinre. W’osinskv megjelent 
helyszínén és konstatálta, hogy A émeditöl délre 
GjKíint-pusztán a praehislorikus védőmüvé átala­
kított iVeítijsze-hegynek éppen átellenében fek­
szik az érdekes lelőhely. Több holdnyi területen 
egész községnek épületmaradványait emelte ki a 
gőzeke. Egyes kupaczokban mindenüt Arpádház- 
korbeli edónytöredékek kerültek fűlszinre. A lelő­
hely közepén all a templom, melynek alapfalait 
kitisztítván, egészen épen került elő a szintén 
Árpádház-kerból való, a téglákból következtetve, 
körülbelül 13. századbeli templom, melynek szen­
télyei, szentéiypillérei, hajója és a torony alapfala­
zata is tisztán láthatók. A szentélyben 9 csontváz 
volt; a templom kőiül pedig — akkori szokás 
szerint — a temető terült el, ahol a csontvázak 
összekulcsolt kezekkel feküsznek; eredetileg fa- 
koporsókban voltak, de most már csak a rozsdás 
szegek maradtak meg.

*

— Előkelő szerzőkről. Érdekes színházi 
statisztikát állított össze a Journal des Débats 
legutóbbi számában Faguet. Ö-szeszámlá'ta, hogy 
16460-tól lUUÜ-ig Racine tragédiát adták legsűrűb­
ben a Comédie Fram-aise-ben, a 22U esztendő 
alatt 6270-szer, holott Corneille-re 4717, Voltaire-re 
meg éppen csak 3950 előadás jutott. A közönség 
persze nem alka mazkodott az irodalmi kritika 
ítéletéhez, a mi kitűnik abból is, hogy Racine 
darabjai közül legtöbbször a Les Plaidewest ad­
tak, holott Bérénicenek 156 előadás jutott Cor 
neille müvek közül legsűrűbben a Cid szerepelt a 
műsoron, de 650-azer adták a Le Menteur-t is, 
holott a Polyeuct 418-nál több előadásra nem 
tudott fölvergődni.

int ön. ín is azt láttam, hegy az osztrákokban 
nincsen semmi, a mi hitvány zsarnok, vagy nyomo­
rult rabszolga, az urat és a férfit teszi. Az osztrák 
vagy hitvány zsarnok, vagy nyomorult rabszolga. 
Hite, meggyőződése, eszménye nincsen, de ha volna 
is, hiányzanék hozzá a bátorsága, hogy hitért meg­
győződéséért és eszményéért síkra szállni vagy 
meghalni tudjon. Ha a hatalmába kerül valuai, e!\e- 
szejti, mert nincs benne nagylelkűség; ha a szavá­
ban megbízik valaki: megcsalja, mert nincsen kifej­
lődve az erkölesi érzéke. -Az osztrák katonának cin­
égén hazája, nemzete, csak gazdája: ha rákerül a 
sor, éppen úgy harczol például az oroiZ hadsereg­
ben, mint az orosz sereg ellen, mert neid csae a 
hadsereg a hazája, mindegy, hogy melyik, esa;: en­
gedelmességre legyen kényszerítve Bibéié és kügyet­
lenkedhessen az alantasával.

— És mégis, a ezár melléjük állt s nem a magya­
rok mellé.

— Tudja, kérem, mondta a tiszt, a czárnak külö­
nös oka lehetett arra az elhatározásra és bizonyára 
közömbös volt néki, hogy az osztrák ilyen-e, vagy 
amolyan. Be különben is : a mi megtörtént — meg­
történt. Biztosíthatom azonban, hogy ma már a ezár 
is másképpen gondolkozik az osztrákokról.

Ezenközben odaértek az iskolához s az asszony 
megtudta, hogy magával I. Miklós czurral beszé .ve­
tett. Az uralkodó megkérdezte tőle :

— Tudja me»t már, hogyan gondolkozik a czár 
az osztrákokról ?

Ezután üdvözölte és otthagyta az asszonyt, a ki 
igen őrült, hogy megmondta a véleményét a c. ■ 
nak. Eddig szól a nevezetes jelenet leira.-a. U; o ; 
újságok is reprodukálták, tehát van alapja a do­
lognak.

*

— A ravasz ügyész. Münchenben egy ügyész 
hirdetést tett közzé a lapokban, hogv irodája sza­
mára gépirónőt keres. Az állásért jött hegyeknek 
az ügyész előadta, hogy miután sokán vannak s 
ő nehezen tud választani, kéri azokat, altit havi 
haruiincz márkáért hajlandók dolgozni tipp ,.>-k 
a baloldalra. A legnagyobb rész balra kilépett, 
mire az ügyész igy szólt:

— Nekem jó erőre van szükségem s nem hi­
szem, hogy aki harminez márkáért dolgozik, az 
ki tudjon elégíteni . . .

És a fennmaradónak közül kiválasztott egy 
leányt, aki kilenczven márkát kért a munkájáért.

Az Egyetértés telefonszámai:
Szerkesztőség: 782.
Kiadóhivatal i 70S.

Szerkesztői üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódásokra 

készséggel válaszolunk, ds névtelen leveleket figye­
lembe nem vehetünk.)

Vőfély Akár délelőtt, akár délután tartják az
esküvőt, a vőfélynek frakkban kell 
korrekt toalet eléggé ismeretes, 
alkalmas és megjelenését rendkívül 
magyar ruha. Ilyet azonban csak 
vőfély, ha biztosan tudja, hogy 
2—3 más ur is diszmagyarban lesz.

megjelenni. A 
\ Melynek igen 
eme i a disz- 
akkor öltsön a 
kívüle legalább 

Sokan ezt a

Kivonat a hivatalos lapból.
— Szeptember 21. —

Kinevezés. A pénzügyminiszter Yárady Lajos 
pénzügyi siámelienőrt a miniszteri számvevőséghez 
számvizsgálóvá, a varasdi adóhivatalhoz Jerko Kaje­
tan varasdi adóhivatali ellenőrt adóhivatali pénz- 
tárnokká, Müller Vilmos ottocsáczi adótisztet adóhi­
vatali ellenőrré. Ujváry László, Csányi József, Neu- 
hold Győző segélydijas pénzügyi számgyakornokokat 
a pénzügyminiszteri, Christoph Béla s -a.-újhelyi, Kur­
ier Károly temesvári, Karczag Béla zombori, Zam- 
linszky Ferenez egri segélydijas pénzügyi számgya­
kornokokat a s.-a.-újhelyi, aradi, pécsi pénzügyigaz­
gatóság. illetve a dohányjövedéki központi igazgatóság, 
Enger Emil segélydijas pénzügyi szám gyakornokot 
a központi díj- és illetékkiszabási hivatal mellé rendelt 
számvevőségtől a budapestvidéki s Smidkunz Frigyes 
segélydijas pénzügyi számgyakomokot a pénzügy­
miniszteri számvevőségtől a székesfővárosi pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi 
számtisztekké, a zengi adóhivatalhoz uromes József 
rumai adóhivatali gyakornokot adótisztté, Cosulieh 
Frigyes fiumei és Paskvan Jenő tersattói lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi ezámgyakor- 
nokká a fiumei pénzügyigazgalóság mellé rendelt 
számvevőséghez, Mézes János győri lakost ideigle­
nes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakornokká 
nevezte ki a gyári pénzügy-igazgatóság mellé rendelt

megjelenést attól teszik függővé, : . _ry a \ .'degeny 
milyen ruhát visel. A magyar díszruhát urak sál: 
az esküvő alatt szokták föntartani, aztán átöítozköd- 
nek frakkba. Fekete nadrág, fcae.'i selyembr kát 
attila és bársonymente igen jó izle^re vaku - -
állítás. Az ékszer lehet tetszés szerinti, a forr 
kard szintén. Küiönlien színes díszruhát is ho>zna L-.t 
az illető, mert az esküvő — annak tartamára — a 
gyászt felfüggeszti.

K. I. B.-Ilunyad. Az állatok sószükséglete épp 
oly individuális, mint az embereké. Mint az eianer-.-z 
között vannak, a kik jobban szerelik a s-is 
mint másuk, úgy vannak olyan állatok is, a in- z 
több sót kívánnak meg, mint másuk Már niu: . na a 
só a takarmányra van hintve, vagy ha a Likarmanyt 
sósvizzel locsolják meg. akkor az állatok a leg >bb 
esetben egyenlő mennyiségben kapnak sut. . .így 
pedig, minthogy a sót nem lehet a la-.ar ..anyban 
egyenletesen elosztani, a puszta véletlentől füge, 
hogy melyik állat kap sok sót és melyik keve-.t, 
illetve melyik a szükségesnél többet es melyik Ke­
vesebbet. Ezért a sót kosó alakj. ban adni a leg'•••<> 
nyöseb >. Csak ha a gazda ízletesebbé akarja a ta­
karmányt tenni, vagy ha a só által erélyesebben 
akar a marha emésztésűre hatni, lúgja a sóaiiago- 
lásnak más módját alkalmazni.

A. I., Haves Minden sajtóterméken rajta ke!!, 
hogy legyen, bőgj melyik nyomdából kern.t 
Eajtótermeket képez a hivatalos űrlap is, nol, ■ ki­
töltve nincsen, mert nyomdából semmi sem kerül­
het ki a nélkül, nugy a kiállító nyc da mevnevt. ve 
ne volna. Ez a szabály természetesen névjegyekre, 
számlákra s hasonló, a nyomdai fele 1 ős--e szem­
pontjából teljesen irreleváns nyomdászát 
ki nem terjed.

Ca L, Mező-Petri. Eddig még nem sikerült olyan 
szert feltalálni, melylyel teljesen kifogástalanul le­
hetne a tejet konzerválni Erre a czeíra hv-znagak 
nagyon r. szaliczilsaval, a bórakszot és at:- i de 
ezek a szerek még ha egyébként kifogastalan - -
nának is. nem használhatok minden esetben. Így pl. 
gyermekeknek nein lehet az ilyen konzervált tejet 
adni, mvrt attól veszedelmesen mer is l.-.-tigeiiact- 
nének. Legczélszerübb a tejet közvetlen a fej-r 
tiszta levegőjű helyiségben jeges vízzel négy.
Lat Celsius fokra hűteni A tej

án 
öt,

edényt addig, inig
a tej ezt a hőmérsékletet el nem érte, nem szabad 
elzárni, hogy a tejben levő levegő és különféle gá­
zok az edényből kiszabadulhassanak Ha ezek bent 
maradnak a tejben, nem savanyodik ugyan meg, de 
forraláskor összefut. Ha a tejet jetres vízzel az em­
lített hőfokra lehűtjük s ezen a hőfokon áUand an 
tartjuk, napokig is eláll és forralható.

B. A., Tarosa. Az eddig végzett vegyi vizsgála­
tokból az tűnik ki, hogy az összes szalmáié:- 
között takarmányozásra legalkalmasabb az árpa- 
szalma, ha teljesen ép és nem romlott. Mint takar- 

VfV mány. kevesebbet ér‘már a zabszalma, de érti
i délelüttőn. A fiamat ke- mint a buzaszalma. Ez utóbbi ismét jobb. a üt

volt. Nem a rozsszalma. A rozsszalma valamennyi szalu..me-

— I. Miklós az osztrákokról. Egy Orosz 
országba származott magyar születésű írónő 
vissza emlékezései jelentek meg az orosz könyv- 
piaezon. Ewald asszony, a többi közt az itt kö­
vetkező és kétségtelen hitelességű eseményt is el 
mondja a nagy érdekességü könyvében:

— Az etveues évek legelején a carszkoje-szeloi 
parkban sétáltam egy őszi 
restem, a ki a kalena-iskela növendéke 
ismertem a járást s egy tiszthez ferdultam útbaiga­
zításért. A tiszt azt mendta, menjek vele, 6 is a 
katona-iiikolába megy. Beszélgettünk egyről is, más- 
rél is, s én azt mondtam, hegy nagyon szeretném 
a czárnét látni.

— Azt könnyű szerrel elérheti, mondta a tiszt, a 
felséges asszony kikocsiz ma délután. Most éppen 
itt van Carszkoje-Szeloban. Hát a ezárt nem kívánja 
látni ?

— Nem, feleltem indulatosan, 6 rá haragszom.
— Ugyan miért ? tudakolta a tiszt.
— Mert nogyvenkilenczben az osztrákok melló 

állt a magyarok ellen.
— És mi köze önnek a magyarokhoz?

Hiszen magyarnak születtem !
És miért volt hiba a czártól, hogy az osztráko­

kat segítette ?
— Mert az osztrák zsarnok, szolgalelkü és hálát­

lan, a magyar becsületes, szabadelvű és hálás 
nép.

— Ebben igaza lehet, ügy látom, ismeri a törté­
nelmet. Látja, asszonyom, én is úgy gondolkodom,

mek között a legsilányabb, mert a legkeményebb és 
a legnehezebben emészthető. A tengeri kór-' vi.yit 
ér, mint a tavaszi gabonafélék szalmája. A poi.unka- 
szalmát csak szarvasmarhának tanácsos adni. Líráé­
nak nem, mert könnyen teheti azt betegge. a mennyi­
ben gyuladásba hozza az emésztő csövet. A hüve­
lyesek szabnája közt legértékesebb a tenc-e s. al­
mája. jóságra nézve ezután jön a borsóé, a bükköny 
szalmája utolsó a sorban, mert igen nehezen emészt­
hető. A lóbab-szalma lónak és juhnak való.

P. Z , üngvür. Tavaszszal, de őszs/.el is szüksé­
ges. A sok fű a fa közvetlen közelében hátráltat!» 
a fa fejlődését, növését, azért, mert a fű maga hasz­
nálja föl a nedvességnek a nagyobb részét, úgy, 
hogy a fa gyökereinek igen kevés jut belőle. \iz 
hiányában pedig a gyümölcsfa nem fejlődhet kel. '- 
leg, nem izmosodik meg. Különösen a fiatal fáknak 
van nagy kárára, ha gyep veszi körül sűrűn őket, 
mert a fiatal fák gyökerei még nein terjednek le a 
talaj mélyébe, hanem csak a felső rétegeiben foglal­
nak helyet. Már pedig a föld felsőbb rétegei egészen 
szárazait maradnak olyan helyen, n hol sürü a gyep, 
mert a fölre kerülő nedvességet mind a maga ezéi- 
jára használja föl a fü. A fák körül levő gyepet 
tehát el kell távolítani és gödröt kell körülöttük ásni. 
Olyan fák körül, melyeknek törzse körül gödör van, 
a talaj még féknóternyinél mélyebbre is nedves,

nyirkos. Az ilyen fi!,; 
nedvességgel, azért !.
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nyirkos. Az ilyen fák tehát bőven el vannak látva
nedvességgel, azért igen jól tenyésznek.

H. 8, Nagylak. A lóverseny-sportnál a lóvak 
elnevezésé kővetkező : .,Belföldi 16\ azaz osztrák- 
magyar lo nz, niely: a) az osztrák-magyar monar- 
kiában elit tett es a. küvetkező év május l-jf> ott 
maradt bi ellesi évében anyjával együtt opa beho­
zatott es a következő év május 1-ig ott neveltetett, 
ha ugyan a csikó anyja azon év végéi", a melyben 
a csikó behozatott, belföldi tenyésztő tulajdonában 
maradt. -Osztrák )ú~ az, amely: a) a birodalmi 
tanácsban képviselt királyságok és országokban 
elletett s a következő év május hó 1-ig ott maradt- 
hí ellesi évében anyjával együtt oda behozatott és 
a következő ev május 1-ig ott neveltetett, ha n-i-yan 
a csikó anyja azon év végéig, a melyben a csikó 
behozatott belföldi tenyészni tulajdonában maradt. 

_Hl agy<27* ,ó . I,,; a magyar korona országaiban
elletett és május 3-ig ott maradt; b) mint fent. __
„Continents fis Iá- az, mely Európa bármely 
szárazföldi államában az ottani szabályok értelmében 
belföldinek tekintetik. 1

K. 5. A:, előfizetési összeg legkésőbb október 5-óig 
beküldendő.

7d 46Q. szálún clöíizeio. A czukorc "ez idő sze­
rint még nem tudják annyira megtisztítani, hogy 
semmi salakja ne legyen, éppen ezért a gyógyszer- 
tarba» a szirupot papíron ál szokták megszűrni. Az 
a kékes hab tehát, mi a ezukor megolvasztása után 

idik nem egyéb, mint a ezukor salakja s mér­
ges anyagot csak akkor tartalmazhatna, ha már 
magában a ezu korban is lennének mérges anyagok.

FőkÖnyvvezetS. Szíveskedjék előfizetési pénzét 

egyenesen a kiadóhivatalnak, Vármegye-uteza 11. 
sz. alá küldeni.

71706 szarna előfizető. Be van már töltve, a
bérlő neve Tóth Péter.

Q-. V ZsIa-Szt-G-rot. Falun és tanyákon, hol az 
épületek gyúlékonyabb anyagból készülnek a gva- 
kori kénv.-nytüzek eloltására igen czólszerü kénport 
tartani készletben. Az égő kénből felszálló fojtó 
gőzöl, ugyanis rövid idő alatt képesek elnyomni a 
néruény tüzel. Körülbelül félkiló kénport vesznek s 
ehez hozzá kevernek vág; két deka közönséges 
lőport s e keveréket egy jól eldugaszolt üvegben 
tesz:!: leire. A lőport azért kell a ken porhoz keverni, 
hogy gy ur>an gyu'aujon meg és egyenletesen égjen. 
A mikor tiiz támad a kéményben,'a kémény liláit 
levő kaiyiniK valamelyikében gyorsan szétterítik a 
k- ni'Orl s tu- ggyujtjaS. -Meggyújtás után tanácsos 
azt a helyisi get, a melyben a kénpor ég, elhagyni, 
mert igen kellemetlen fojtó szagot áraszt az égő kén. 
Mihiayt i. Len égése folytán fejlődő kénessavas gáz 
n kéménybe ér, csakhamar elalszik abban a tűz 
lobogó lángja.

T V Még kaphat egy Kossuth-képet. Szíves­
kedjek az ö korona keret-költséget beküldeni cs a
czimszalagot mellékelni.

Múzsa. Szcgzúicl. 1.) A kotla-olvasást elsajátít­
hatja^ mairan lton is, nem okvetlen kell ahhoz mes- 
t< r. i ..I rre külön tankönyvek. A czimbalom-
iskola nem elégs égés.

Ií K. Arad. A hölgyek kalapban jelennek meg
anyakönyvvezetőnél.

Qynszlka.. V.-Nmnény. 1.) Igyék sört és tóp- 
lálkozzók b .sí gcsen. ti.) biófaolajjal kell kenni. Az 

v szerek nem sokat érnek. 3.) Ak-
kor tarthatja hűvös szobában, ha állandóan a nap 
süt rá. vagyis napos ablak mellett. 4.) Ha közeli is­
meretségben van az illetővel: illik.

Többeknek Szhes elismerésüket a Kossuth- 
képért köszönetét ne :id a kiadóhivatalunk.

Sz. S . A7 - Vár da. Sokkal jobb, ha nem tesz reá 
sz mát, hanem közvetlenül földdel takarja be. 

A szahuatiil: író csak addig jó, inig nincsen nagy 
h.'liT. a :r; - - a nedvesség ellen ugyanis jól

EGYETÉRTÉS
meg\ édi a krumplit a szalma. Mikoir azonban beáll a 
hideg idő, le kell a krumplipmtaákról a szalmát 
szeam s földdel kell őket betakaimi. A legczélsze- 

iia a Pr^zma SO—00 czcnlimeter széles alapon 
00—100 czentiméter magasra emelkedik. Ila aztán az 
ilyen prizmát (10 czentiméter vastag földréteggel ta­
karjuk be, még a legerősebb hideg sem tesz lárt a 
krumpliban.

Vízállás. 1902. szeptember 22-én.
Inn :

Schärding..,

Duna : 
Passau ... 
Linz............
Bécs............
Komárom . 
Budapest .
Paks..............
Mohács ... . 
Gombos... . 
Újvidék ... . 
Zirnony ... . 
Pancsóva . 
D run kova . 
Orsóvá ... .,

VÁg :
Szered .........

Rába:
Győr..............

Dráva:
Barcs .........
Eszék .........

Száva:
Sziszek ........
Mitrovicza ...

Jegyek

Czentimtr. 
+ 96 < 4

189 < 10
— 74 < y
— 80 < 6 
-f 221 < 9 
-r 105 <k 11 
-f 126 < li

282 > 12 
+ 272 > 6 + 201 > 1 
-r 116 > 5 
f 7ó> 5 
T C3> 4
-r löd —

56

4- 205 5

-f 12 < 4 
f 98< 4

-j- 104 > 2

Béig a :
Kiszeg) .........
Temesvár ... , 
IN.-Btscskerek

C/.entimtr.
+ 41 < 2
- 84< 6
— 5S< 4

Tisza :
M.-hfeigct ... . 
Teke haza ... . 
Tiszti-Újlak 
Y.-I9 ameny 
Záiifjiiy (Csap).
TolJaj ............
Ti si.a Füred .
Szcinok............
CiOiigrád ... .
Szeged ..............
T £*:ok-Becse 
T*el..................

Körös:
Sebes: N.-Várad ■ 
Fekete: renke 
Foht r: B.-Jemj 
Kettő«: Békés 
Kármán: Gvomti ■

4- 20< 5 
-h G < 3
— 6 <_ 14
-f 10 > 2
— 92 >14 
-7- 55 <_ 11

-r 18 > 13 
-- 41 > 15 
~ G >1
— 23 < 7 

146 < 6

20 < 1 
0 —

30 —
16 < 2 
38 < 4

Maros :

Arad
Makó

- 118 < 2 
— 12 < 4

magyarázata ; j- null föiütt, — null alatt, 
áradat, apad at.

Napirend, 1902. szeptember 23.
Kaptár Kedd, azeptember 23. Hóm. kaik. Linusz pp. 

— Prot Tekla. —- Göröi^-orosz fazept. 10.) Menodóra.
Zsidó Elül 21’ — Kap kel 5 óra 33 p. nyugszik

* óra 38 p. - Hold keá 9 óra 23 p. este, nyugszik 
! ótakor délben.
A földmivelési miniszter fogad d. u. 5 óralior.
A főváros rendkívüli közgyűlése délután 4 órakor az uj 

városházán.
A vendéglősük és szálló dúsok nemzetközi kongresszusá­

nak elsó íiupja.
Bányászok és Kohászok kongresszusának utolsó napja 
Átverés a belvárosi ért terézvárosi királyi záloghá­

zakban.
Az orvosszövetség mükdállitása a városligeti műcsarnok 

bari 9—4 óráig, tieiepödij 1 korona.
A Vörösmarty szobor t ervezési kiállítása a városligeti ipar- 

csarnokban r«‘g_el 9 órától este 6 óráig.
Nemzeti Szalon úün dó kiállítása a (Ferencziek-tere 
— 9 Sz ) d. e 9-töl este 6 óráig. Belépő dij 50 tillér. 
Semzofi Muzeum: ásványtár d. e. 9—1 óráig. 
Iparművészeti muz*-U9i d. e. 9 1 óráig*
1 tichno/ógiai múzeum d. o. 9 — 2 óráig.
Mezőgazdasági múzeum (Kerepcsi-ut 7S. sz.) d. e. 9—1 

óráig.
Kőid tani múzeum StcSinia-iit 14 fz. d. e. 10—1 óráig. 
Kereskedelmi muzeutn a városligeti iparcearnokban d. e. 

9—12 és d. u. 8- 6 óráig.
Múzeumi könyvtár : d. e. 9—1-óráig 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7 óruig.
Egyetemi könyvtár. d. e. 9—12 d. u. 3—8 óráig.

Időjárás.
A m. kir. meteoroloyiai központi intézet táv- 
Vruti jelentése1902.szejit.22-én rege/. Tórakor

A levegőnyomás eloszlásában lényegesebb válto­
zás nem mutatkozott, minek következtében az európai 
időjárás bűvös és jobbára száraz jellegét megtar­
totta. Oroszországban havazott.

Nálunk is igen alacsony volt a hőmérséklet, külön­
ben pedig száraz maradt az idő.

Prognózis a kőv etkező L'4 órára: Változóan felhős, 
száraz és hűvös idő várható.

Áltomáeok

‘d-j-
is

&s
a! -<

l||

EJtt

a►aO•d

1

&
5

£

M

ti g
te
3

Hómé r
eék

.«?!,= 
5 Íl = 5Issg

Akna-Szlatina . . . 70-2 + 2-0 N 2 1 14 1
Szatmúr ...... 684 -r C.9 KW 1 0 14 3
Egei ....... 69 1 4- b-4 N i 3 18 4
Ungvár.................... G9-a + 6 t NE 2 1 1 14 5
Késmárk................ 71*1 -r c-o Ív . . 2 8
Árva váralja............. 70 8 - 4-4 E ■ 1 8 13 4
Selmeczbánva . . . 79.0 -i- 5 8 w 2 1 22 5
Budapest ............. . 69-4 -i- 8-6 KW 1 0 17 8
O-Gyaila................ 69-9 -t- 4-8 N 1 0 17
Komárom................ 69-8 -h 9-8 KW 2 0 16 S
Magyar-Ovár .... 71-3 4- 5-8 2 16 5
Sopron .................... 721 _ - 50 N\V 8 4 14 S
II erén v.................... 70-1 4- 7-8 N 2 1 2 17 ti
Keszthely................ 70-2 -10-0 _ 0 1? V
Pécs....... 70-0 -F 8-4 _ CD IS T
kszék ....................... 69 0 -h 9 4 E 8 4 21 5
Zágráb.................... 70-2 -i-12-2 4 18 11
bitimo 67-2 -4-13T KW 1 0 23 11
C.irkvenica............. 66‘*i -17-4 0 23 16
De breeze 11 ..... 69 0 + 6-6 Ne 2 0 17 4
Kís-Kartal............. 0 0
Szolnok . . , . 69 G - - 9 2 E 1 3 _ in C
Szeged ................... 69-1 -t- 7-8 NE 1 O 17
Arad ...... 69-2 - - 7-8 KW 1 _ 17 6
Zsombolya . C8-2 - 5.0 N 1 0 19 4
lemesvár .... 6h-í - - 7-9 N 0 ■rí 7
Versetz . . , 68-2 -t- 6-7 E 1 0 22 5
Dienkova ...... 67-9 •4-lOT SE 1 1 19 8
Nagyvárad............. 697 - 6 U NE l 0 17 3
Kolozsvár. . . 69 T -r 5.2 0 18 0
Nagyszeben .... 68*1 - 8-4 w 1 4 18 7
iíécs ...... 71-9 8*2 N 2 15 8
Salzburg . . , 68.8 4-9 0 KW 18 7
Klagenfurt .... 6d'3 J 112 NE 3 16 4
Póla ..... 66 "8 - -16-7 E 1 1 22 13
Lésina . 63.7 lti-9 NE 0 24 17
Hamburg................ 74 : ') - 64 SE 2 0
Berlin............. 74.8 4- 5-0 NE 4 0
Zürich . 67-2 4-10-2 —
Biarritz ... 63-7 -7-19-4 W 3 4 30 19
Nizza ..... 6/3 -**•16-9 1 24 15
Paris................ v6-ü -j-10 U E 0 23 9
Christiansund . . . 72 1 -Z. S'Ú SE
Stockholm............. 73 3 - 4-8 WXW 4
Szent pétervár . . . 67.5 -f 0-6 WNW T 2 0\ arsó ............. 74 3 + Ül EKE 1 0 1
Moszkva . . . 59 T - 1*5 ■ssi\- 1 0 1
Kiev....................... 69-9 - 1-8 KW 1 0Sarajevo................ r 56 2 17 4
Sunna ...» —
Szolia............. 66*4 -1T7 — 0 21 11
Athen ....................... 62.0 k20"7 SSE 5 1 25 18
i orino . . G* G -14 4 X 8 2 23 14
Flórén ez............. .. 65-3 -ri3 4 NE 5 0 26 19
Róma ..... CM -14 0 N 0 0 __ H
Nápoly .... 63-5 U18-;, N.NE 0 0 26 17
Brindisi.............. t.2-9 20 -2 N 3 0 24 17
Palermo................. 63-3 -19-0 NE 3 28 16
Malta................ - - -

A szílirányok jelölése 
W = nyűgöt. Felhőzet: 0 : 
rült, ü = részben felhős, 3 - 
rult, Cj — eső, hó.

: N = észak, E = kelet, S = dél, 
= egészen derült, 1 = többnyire de- 

többnyire borúit, 4 == egészen bo- 
= kód, — zivatar.

SZEfflÁZAK és MULATSÁGOK.
Kedd, 1902. szeptember 23-án.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Himfy dalai.

Vígjáték 3 felvonásban, rgy 
előjátékkal, irta : Bérezik Ár- 

púd.
Személyek:

Kisfaludy * Mihály fi
Szegedy Cs. Alszegit'
Rosty Gél
Dezerédy Pál fi y
Takács Náday
Fehér Nászáros
Horváth Egressy
Gádor Abonyi
András Ivánti

Kezdete 71, órakor.

1. HÍR. 0PERAEÁZ. 
Bajazzók.

Dráma 2 felvonásban. Szöve­

gét és zenéjét irta : Leonca­
vallo 11.

Utána
Szcre'mi kaland.

Tréfás liaiiett 4 képbeu. Szö- 
vegét irta : Hegel Henrik.
Kezdete 7‘ - órakor.

NÉPSZÍNHÁZ. 
Kossuth Lajos.

Történeti korrajz 5felvonásban, 
LX képben zenével. Irta: ifj. 

Bokor József. 
Személvek:

Bem
Dohai 
Patai 
Eszter 
Kossuth L. 
Fővezér 

Kezdete

Tollagi
Kiss M.
Raskó
Kápolnai I.
Szirmai
Szerdahelyi
órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ
A svihákok.

Operett előjátékkal 2 felvonás­
ban. Szövegét írták Lindau és 
Kren. Fordították Felei Aurél 
cs Móréi Adolf. Zenéjét szor­
zotté Ziehrer C. M. Rendező 
Sziklai Kornél. Karmester Bé­

kési F.
Kezdete 2|$ 8 órakor.

vígszínház.
Rodostó.

Történeti színmű 3 felvonás­
ban, epilógussal. írták: Géczy 
István és Lampértli Géza. Ze­
néjét szerzetle : Kun László.

n. Rákóczy 
Gr. Bercsényi 
K szerbv Zs. 
Mikes K. 
Horváth F. 
Bonac,
Orvos
Cd varhölgy

Kezdete 1

Személyek :
Fenyvesi R. 
Hegedűs Gy. 
Varsányi 1. 
Góth S.
Izsó M. 
Bárdi ö. 
Szerémi Z, 
Alpár I.
8 orakor

F0VAR0SI NYÁRI
színház.

Az édes lányka.
Operette 3 felvonásban. írták : 
Landesberg Sándor és Stein 
Leó. Zenéjét szerzetté : Rein­
hardt Henrik. Fordította: 
Komor Gyula Karnagy : 

Yinczo Zsigmond.) 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Asuhancz.
Operett C felvonásban. Irta: 

Konti József.
Kezdete 7 őrkor.

URÁNIA.

Nápoly.
Kezdete 1L » órakor.

GYÁROS! ORFEUM
Waldmann Imre igazgató.

líagymező-ntcza 17.

R3a este :

Huanfoerty
csodálatos zsonglőr-mutatványai

Zálly TIsö
a graciózus sanszonett

NIZZAI ÉLET:

JL,m

■n hntaííiikus vállalati 
„ > ... ^szenzaczios
1 vendégjátéka.^

SCHENK B. igazgató. 
gpjA 2000 látogatót befo-l 
mgadó,teljesen átalakitoítl

IR É M1 • mulatóban f
► Kiraly-utcza 71. sz |

Minden este S órakor

sí a gy el S a ü ü s
a Szasalios vendégszereplésnek

nt®lsó előtti hete.

Äz iliuziék palotájában.
Blanche et Kőit. A boszorkány kacsák. Uta­
zás a lehetetlenségbe. Az ördög mosodája Víg 

szellemek hangversenye. Kedélyes fogház.
La belle Roland i
ÍEgy ábrány ? ? ? :

az arany pillangó. r

Has beszélő I
^Gkk> 4ilSs j

mvP7.t. há^i állatok. |

I „Andüridák’1
I műemberek színháza.

ÁZ

nagy klállitásos ballet

és az érdekes nagy program.
Az előadás 8 ómkor kczdüillk.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
c-lek czigányzenekara hangversenyez.

Élőkének nagyszerű tárlata
hire? mesterek alkotása nyomán.

árnyék birodalmában Elcctro-Motor Bio­
graph. Astarte. A mágikus kard.

Semiramis varázskertje.
Vízi tündórjáték mesés kiállításban.

Világító Geyzerek és tüzszökökutak.
Transformat lók, vízesés, jégeső.

* Cl

RÄJZESZ&OZOK
gyári főraktár P.iefler, Richter és svájezi gyártmá­

nyokban
műegyetemi hallgatók és ipariskolák
===== hasEne.latára legnag-yobb válasitekbao —-
jutányos áron. Épi észeti és műszaki ezikkek 

rajzpapirok és másolópapírokban. 44504
Minták és árjegyzékek kívánatra Ingyen küldetnek. ■ — --

GUTTMÄNN BENEDEK Budapest,
Kuzeum-körut 13. czim. A klr. József Műegyetem ételleneben.

Színházak heti műsora.

M kir. 
OperaMz

Nemzeti
színház Vígszínház Népszínház Magyar

színház
Uránia

Szerda

______
Bánk-Bán. Coriolanus A polgármester 

ur Kossuth Lajos
IIerkul*3
munkái. Angol élet.

Csütörtök Aida. A hol unatkoz­
nak. Rodostó Koisuth Lajos. A postásfiu és 

húga. Angol élet.

Péntek Nincs előadás
. .

Fernande. A polgármester 
ur

Fanchon asz- 
szony lánya. Sötét kamra. Angol élet.

Szombat Szép Galatbea. Clemenceau. A bárom 
Gráczia.

Fanchon asz- 
Bzony lánya. Sötét kamra. Angol élet.

Vasárnap Otelló. Az ember 
tragédiája.

Rodostó
A három 
Gráczia.

San Toy. 
Kossuth Lajos.

A postásfiu és 
a húga. 

Sötét kamra.

I

A hissáispesii áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1902. szeptember 22.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.
A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 76 77 78 79 GO 01

Tiszavidéki............... ____ --
. . - új — 7 05 7 35 7 10 7 40 7 20 7 50 7 30 7 65

r ejeriiírgvci.............. — --
uj - 7- 7 30 7 05 7 35 7 15 7 45 7 25 7 60

! ‘estvid ;ki ..............
f - • új — — — ____ 6 95 7 2C 7 — 735 710 7 45 7Ü0 7 60
i -n-.gi .....................

,, új 6 85 7 05 6 90 7 05 6 90 7 10 7 - 7 2C 7 10 7 30

.. Vlj F 90 715 6 95 7 25 7 05 7 30 7 10 7 35

^zármazás. nem es minőség
Árfolyam

kor. -tói kor.-lg

3oxa ................. Els«” rend ......................................
1 K ‘ "'•*;minőségű ..........................

C.10
5.90

6.25
ti.-

Árp** ..............

1 nka li.any els »rendű...............
r má^oflrfndü ..........

... S'.rfőzvüre tiszavidéki..............
„ fi Isö-uMgyarországi
r dunántúli ...............

5-15
5.40
5.25

Üóica................. —

Zaö ..............
Kí'vpminöségü...........................

5 75 
5.55

5.95

Tengeri.........
Belföldi új ................................

... • Cinq'.iantin ................................
Febt-r ............................................

5.6U 5.70

Repoze .........
i K s pus/ta......................................

* - 1 Bánsági ... ......................................
9.50 £=

b) Határidőre.
... Árfolyam

Hatandó------------------------
! pénz áru

Magyar bnsa. 1902 május ... ——.

Bnaa.....................
1902 május ...
1902 oiUÓber
1903 április ...

6.87
7.13

6.88
7.13

Beás ... -............ 1902 október
190 t április

G 11
0.27

6.12
6.28

Tengeri ..............

1902 junius ._
1902 ttii.usaui
1L-02 szélit. ...
1903 május ...

g!c5
5.51 5.51

Zab .................... 1902 október
19u2 április ...

5.65
5.93

5.06
5.94

KApoe*t«r«poze li U2 augusztus 1 —.—

1!. Különféle termények (készáru).

í Származás, nem 6s minőség
Árfolyam

pénz áru

Ingyen hordó
60 kiiogrammónként Disznózsír ..............

Budapesti ...................................................................
Vidéki .................................................. — .........

75.— 75.50

60 kjjograminonként Szalonna...................

Magyar, légenszáritott, vidéki ...........................
Városi, légenszáritott, 4 daiabos ....................

„ „ 8 .. .....................
Füstölt................................ .......................................

IS 
1 íj

Cl.*—
66.50

Zsákkal együtt, 
göngysuiy, ti.szta súly helyett

Minőség 500 grammonként.

50 kilorrnmmónként-

Szilva ..........................

Boszniai, 1902. évi szokvány-minőség .» .........M ,, ,, 100 darabos ... *............}, ,, 86 ,, ... ... ... ...
Szerbiai, 19u2. évi szokvány-minőség ...............

„ ,, ,, lOu daiabos ............ ..............
, „ 85 „ ...........................

11111
1!

111111
1

1 1 1
 r 1 

1

IM
IM

Ingyen hord- 
50 kilogiSLáajmónként

I Szlavóniai....................  ............................................
Szilvaiz ....................  J Szerbiai.........................................................................

50 kjlograminonként Heremag....................
Luczema magyar 1901. évi ...........................
Lóhere aprószent!! 1901. ,, ... ...............

„ középszemü 1901. ,, ... ... ...............
nagyszemü 1901. ..................................

kor.-lói kor.-ig

Utolsó árf.
ÉRTÉKPAPÍROK pénz i áru

i kor értékben

Magyar jelzalogbitelbank .

Kisbirtokotiük orsz. íuldbit. 34 éves, írt. v k. 
n » n n ~~e ~7 ~
. . „ 60V» , Mtan

Magy. agrár- 4ajár.-bank rt. azAlókötvények 
„ . D jévaclékjegy rf.lUÜ%
, „ . záloglevél ... ...

M ált. kősz-b.rt.ele.kötv.4lévre lÜUfrank.-ént
Magyar földbiteiintézet ................ forintUan

. , 41 évre .

. » 60 .....................

. „ 63 ....................
„ „ ezab. ostalajjav frt.

Magy helyi érd. vasúti kötv. fU1/, évre frtliaui 
r> H . n . o0 n a.................................................60 „ vf. 10o%'

....................... írtban
50 évre ...........

” ”   írtban:
_ _ 50 évre 1 soroz.!
. „ 60 „ ... ...
m w közs. kötv. 50 n Írtban

n n fi w 60 n írtban I
n 60 „vf. 110% „ I
, . „ ti 60 „ 100 frk kent
9 „ nyeremény-kötvények írtban
„ „ oiiztrSk felül bélyegzés „
„ „ nyeremóny-kötv. 200 k. dbok

„ -«iooo „ „
.M. óvsz. küzp. takarékpénztár 40 évre írtban

, n ff fi fi 60 ,, .............
jM. ta.garékp. közp.jolzálogb. 1—3.,9—10. kib.

4., 5. kibocsátás

103.—j io-i.7
103.— j 1U4.7 
100 75 101.7 
96.50 97.óu

100. I 101.—
100 25; 101

98.50

B) É téktőzs
Utolsó arf.

értékpapírok pénz [
korona ért

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó arf.

Az I—IV. alatt jegy* értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értend >. ha koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 frt.-ként. ha arany-,
frt.-ra vagy penrő per.zre szói; 100 márkán­
ként, ba máikara azol: 100 fxankonként,:

g J p* l. r V Y 111 .... w — —------
mái kara szil: 100 fi an kunként, 

La frankra szól.

I. Állemadoeaíg. 
a) Uagysr ailanusdaasAf.

Aranyjáradék, 100.506, 1000 aranyfrt. névért.
árkukban, ndóniemcs 50 aranyfrt.-ónként 

Aranyjár., 10 000 aranyforint névért, dara­
bokban,’ adómrntrs, 60 aranyloiintonként 

Aranyjárad., adóm., 60ar.írtként, aug. köz. 
Koronaértékü járadék, adómentes ..............

, . » ••• ■"■■■. aug. kuz.
„ ang. köz.

1876. kel. vas.államk ar. frtbanSOar. frt-,ént 
18--9 államvasaranvk., adóm., 50 ar írtként 
1880. évi aliamva-uti ezüst kulcson, adóm. 
Államkölcs. ava-kapnczéljara, aran, adom 
IsTO. évi nve,■ ölcsór, 10', frt. drb ==5«J0K. 
1870. évi over.-kok«. 60 frto- drb. dW K. 
Mary, regale kártalanítási kötvény ad m 
Horvát-szl, von tárai, kötvény a ,ómentes 
Magyar földteberment. kötvény adómentes 
Horvát-szlitv-n „ rt n
Ti zai és s/egediayer.-kölcsöu, adóm.. -9 ’ K.,
Horváí szlavón k-lz f >Mvlt ági kötvony..J

120 30 120.80

120.30!

91.75 
98 —

9s!-

120.80
92.2
98.50

98.20

87.50 88 50
206 50, 209 óu 
206 50 209.50

100.50 
98.— 
97.50 

162 — 
lfO.75

101.50 
99.- 
98.50 

164.— 
101 75

b) Oestrák áliamaidoseig.
Egyesitett járadék papírban, febr.—aug. ...

• » n máj -nov........
„ „ ezüstben^ jan.—jul.........
n n rí ápf.—okt.........

Aranyjár., adóm., arany frtHan 50 ar. írtként 
Koronaértékü járadék
Áliamsorsj. 1854. évből, 250 frt p. p. 50 

frt p. p. írtként...
1360. érból 5n0 fr.o. é. — 1000K.
1880. „ 100 „„ „ = 200 „
186*. , 100 „„ „ = 200 „
1864. „ 60 „ „ „ = 100 „

II. Más közkolcscnök.
Bőig államv.zálogk.,araidban,50ar.írtként 
Bobnyák-lierczefiov. oraz. kölcá. 1895. évből 

'Bosnyák-berezegov. orez. vasúti k. 1898 évből 
n n,19C2. „

Budapest sz.-föv. kölcsöne, adóm. írtban 

TemW.-bé?avölg: i vizszabályozási társ. köles.
III. Záloglevelek küzkölcsön-kdtv.

a) Budapesti Intézetek kibocsátásai. 
Belvárosi takarékpénztáj-részvénytárs. — — 
Egyes, bpesti föv. tpénztiár frtban v. kor.-ban

Egves.téglaésczementgyárrt. olsöbhe. kötv. 
Ga 1 y és tár-ta vssöntöde^a eépgyárrt. k.-totv.

pénz j áru
korona ért.

101 — 101.50
101.— 101.ül
101.— 101-50
101.- 101.50
121.50 132.-
99.50 100.—

187.— 190.—
151 55 153.50
184.— 187.-
250.— 254.-
250.— 254.-

110.75 111.75
94.- 95.

100.75 101.25
99.75 100.75

101.10 102.111
96.45 97.—
97.50 98 50

100 50 101.50
101.— 102.—

9G.50 97.50
102.— 103.—
100.— 101.

, ,, ,, „ „ községi kötv...

jOrszágos közp. hitelszövetkezeti kötvények
Oeztr.-magyar bank 40% évse.......... ínban

„ „ 60 „ .......... „
Festi hazai első takarekp . községi kutv. ...

I „ „ » „ „ »frtbau
.j ,, ,, ,, ,, záloglevelek 50 évre

Pei»»I magy. kercsk. bank ... frtban v. kor.

:: „ :: » közs. k.6Ói/2évre
■ „ „ „ „ Vf.llu%frl.|

I, >, 60 év- e ..
, I, ,, ». ír it I05'1,»-

b) Vidéki es külföidi intézetek 
klbocüátásal.

Albin» takarck-éebltellnt.................... frtbani
Aradi polg takaréUpéuzl. 40 évre ,,

„ „ „ - vf.no»/,,
. . r <0 . ... .

Aradmegyei takarékpénztár...................... n
Bosnyák-berezegov. szab. ursz. bank 20 évre 

m . ,s » » 80 n
Debreczeni első takarekp.................... frtban
Erdélyi magyar jelzálogbank 40 évre „

„ „ „ 40 „
tlorvát-szlav. orsz. jelzálogbank........  „
„.n közs. kötv. . 

Nagyszeb.ált. tkpt. 31'- 2évrevisazaflz. 110% ,
„ . a a a 106% a
r n „ 40 „ III.kib.frt.v.kor.

n „ S5 „ IV. kibocsátja ...
Nagyszebeni földbitelint....................... fiiban

a a ................... a
” ” Vi. kibocsátás...

Osztrák földbitelint. nyeremény-kötv. frtban
Temesvári takarékpénztár .......... „

a a .......... a
e , 40 evre C sorozat

IV. Elsőbbségi kötvények.
4% Adriamagy. kir. tengerhajóz. rt. frtban
4 : Budapesti közúti vasp.-társaság ..................
4 j m villám, vá.'osi vaóui részvénytárs.
4 ÍBudapeat-pécsi vasút.......................... frtban
4 {Déli vasút n.b. márkában, 100 máik.-ként.
4 j m 1900. év kibocsát. 100 frankként
6 ÍElsőcs. kir. szab. d-magozhajózási tar^. frtban
4 Kasea-oderbergi vasul 1889.............  ... „
4 _ n íStíU.ar.-b&nylüüniárk
4 ' n   frtban
4 1 „ 1891.ar.-ban.il Omárk
4 ! „ „ Osatr-vonal 1889 frtban
4%'Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t.
5 Magy-gácsországi vasul I. kibocsátás frtban

• » B I
„ ezüst ...........

Magy.nyugotiv.(szfvár-györ-gráczi vonal) „
n n 1874. kibochátás.......... v

M."vasuti els.köles. bér. ezé lra,ar., lUüxnrk ként 
Osztr-m.államv., 1883 ar.*«vh#n Tu rrkként
. „ „ x.k.b.1888, , 100 frkaént

Torontáli helyi érdekű vasutak ..................

100.15 
100.50 
97.— 

100.50 
97.— 

125 .—

11T— 
1«9 — 
100 50 
100 50 
96 50 

100 75 
100.— 

96.2/» 
100 -
95. — 

100.25 
100.25
100.25 
100.75
96. -

97. — 
10G.50
97. - 

100 50
105.25 
97.— 
97.-

101.—
92.50
94.50
91.50
98. -

102^50
99.

100.— 
99 — 

101.— 
100 — 
102.— 
102 
102.60 
100.70 
102. 
106. 
106. 
101. 

133.— 
100.- 
99.—

99.50
99.—
90.
vb.űv

100.26

Oszt. j 
1901. j

kor.
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó árf. Oszt.
1901. . ' . Utolsó árf.

pénz 1 áru EBTEKPAPIHOK pénz áru
kor -értékben kor. kor.-értékben

10 Hazai bank-részvény társaság ..........  200 210.-
Hvvines magyar ahalano-i váltóüzlet rt. 200 200.-
llorvat kereskedelmi bank .................... 24" —.-
lloivát leszámítoló ban a ....................  400! —.-
It orvát szlavón országos jelzálogbank 200, 234.
Magy. agrár- es járadékbank részv.-t. 400! 420.-
M&gyar általános hitelbank.......................  4ún —.-

„ „ m Julius vég. 400 730 50
Magy. ipar- és kereskedelmi bank r.-t. 2u() —.■

, aug.kuz. 200 S2.«
.................  240 —
. aug. köz. 200 476.— 476.50 

Magyar kereskedelmi részvénytársaság 400 438.—j 488.
M. kir. szab. onztálTBortjáték r.-társ. 500 1640.— 1665 — 
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 400: —.— i —.—

Magyar jelzaioghitelbank

! 462.50

OcZtr&k hitelintézet

Osztrák-magyar bank 
Pezti magyar kereskec 
Unionbank w ...

12

800

brukja luOU, 995.— 1015.—
..........  3201 -._!
aug. k. 32U 689.—1 G89.5L
..........  14U0 1590. - 1600.—
k ... 1CU0 2600.-2010.—
.......... 400 543.-^45.-

VI. Takarékpénztárak részvényei.
Belvárosi takarékpénztár ....................
Budapest III. ki-rülcti takarékpénztár 
Budapest-erzsébetvárosi takarék pénzt. 
Bpesti tukarvkp. és or z. zálogkÖl rt. 
Lgy.sült bpesti fővárosi takarékpénzt. 
Magyar általános takarékpénztár 
Magyar ortiz. központi takarékpénztár

206.-200 
100
200 j 190.—
4U"| 405.—
600 j2250 —'2275. 
500. 665.— 570. 
600'1420.— I-íoO.

208.-

195.-
405.-

I'estr hazai első takarékpéuztar-egye. 2ÜOÜ 'iü55ü-- lüvúO-

102.

99.

103.50
100.

101.
100.—
102.-
101.—

103-50 
101 70 
103.- 
107.— 
Iu7- 
101.50 
135 
lül.— 
100.—

101.— 102.—
99.75 100.75

Oszt.
1901.
évre

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koronában értendő

V. Bankok részvényei

BeBzelés
Angol-osztrák bank........................... 240
Bpestt bankegvesület részvénytársaság 20"

20 jElső magyar iparbank ......................... 300
6*40| Fiumei hitelt ank ........................................ 160
90 {Budapesti giró- és penztár-egylet ... 200"

99 — 
117.50
98 50 

117 60
99 60 

100. 
109.. 
109.—
97 60 

108.2; 
108.25

9C.25

100, 
118 50 
99 50 

H8.Ö0 
100.50 
101.— 
110.- 
110.— 
98.50 

109.25 
109.25

97.25

20

II

15

12

170

80

VII. Biztosító társaságok részv.
Bérel biztosító társaság.......................... 400: 425.-
Becri élet- és járadék biztositó intézet 40()| 550.- 
Klsö magyar általános biztosító társ. 2000 6325.- 
„Fonviere“, pesti biztosító intézet ... ~üü; 200 - 
Magyar jég- és viszontbiztosító rt. ... 2001 ‘280.- 
,Nemze:iu baleset biztosító részvényt. 200 175.- 
Vaanunia viazouybiztositó intézet ... 600 1500.-

Vlll. Gőzmalmok részvényei.
Concordia-gőzmalom részvénytársaság 200' 180.- 
Llsö budapesti gőzmalom részvényt. ÓUOTUOO.-

j Erzsébet-gőzmalom-társaság.................. 400 j 415.-
iLuiza-gőzmalom részvénytársaság ... 3201 210.
iPesii henger malom-társaság.................. 8U0’ r, 9u. -
Testi molnárok és sütök gőzmalom rt. 4-uuj 400.- 
! Festi Victoria-gózmalom .................. 3uoi Ü75.-

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

Budapest szentlőrinczl téglagyár ... 20
Egyesült tégla- és czementgyár rt. ... 200
Éizakmagyar. egyes, kóezénb. és iparv. 200 
Eszti-rgom-szászvári kőszénhánya rt. 200' 195.- 
Felsőmagyarorsz. ban)a és kohómű rt £0o| 266.- 
„lstván“ téglagyár részvénytársaság ... 200- 4ü.-
Kís.sebesi gránitkóbányák reszvt. ... 2( U 260.-
Köbányni gözteglagyát részvény társ. S2Uj 720.- 
Kőszénbánya és téglagyár részvényt. 20j 355 - 
Lev hu er rákosi tégla vár részvényt. 200| —.-
Magnezit-ij-ar részvénytársaság..........  200 —

!Magyar asphalt részvénytársaság ... 200‘ 180.- 
'Magyar általános köszénbánya rt. ... 2001 243.-
M agyar kerámiái gyár részvény tára. 200 105.- 
Salgótarjáni köszénbánya részvényt. 200j 535.- 
Ujlaki tégla- és mészégető részvényt. 2U0, 195.-

X. Vasművek és gépgyárak részv.
ÍElso magyar gazda, ági gépgyár rt. 
iDanubius-Sckceuichen-Hartmann féle

hajó rt...................................................
Fegyver- c<* gépgyár részvénytársaság 
[liauz es társa vasöntöde rt. elsöbba. 
Magyar-belga fémipargyár rt. elsobbs. 
Magyar waggon- és gépgyár részvényt.
Naürági vasipar-társulat..........................
„Nicholsouk-gépgyár részvénytársaság 
ÍUmamurány-sal^ótftijáni vasmű rt. ...

a f. &ug. vég.
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár ... 
TeudloíT és Dittrich gépgyár részvényt. 
Weitznor J. gép-, waggongyár rt. ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
Athenaeum* irodalmi és nyon dai rt.

Fr&nklin-társulat ..................................
„Pailas- irodalmi és nyomdai részvt. 
Pesti könyvnyomda-részvény társaság ;

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönző részvényt. 
n Ap-'llóu kőolajfinomitó-gyár részvt. 
Bandin féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bibar-szilágyi olajipar részvény társ. 
Brassói cellnlose gyár részvénytárs.... 
Budapesti általános villamosság! rt. 
Első magyar betűül ti de részvény társ. 
Első magyar gvapjumosö és bízom. rt. 
Első magyar részvét serfőződe ..........

- 435. 
-! 560.
- 6400 •
- 205 

283.
- 160 
-1550.

' 190.. 
11050.- 
1 420

305.-

200:200.- 210-

150 120.— 130.—
200
800 '220c — 2225.-
2i u
200 850.— 860.-
400
200 190 — 200 —
200
260 497.— 497.50
400 ! 285.— 295 -
2'>0 : 189.— 190.—
306 1

1
105.—

son 150.— 155.—
300 490.— 500.—
4(J0 __
000 2650.— 2700,-

400 705.- 715.-
200
500 1270.— 1290.—
200 210.- 220.-
20U 310.— 320.—
200 248.— 249.-
200 250.— 255.-
400 610.— 630.—
600 2200.— 2250.—

30

léi«'» magyar sertéshizlaló részvényt. 400
LUö magyar ezalloda-részvén•. társaság 16U, 
Első pesti spodium- és enyvgyár r. t. 200 
Fiumei rizs bántó ló és rizs kémény itugy^r 1900 J 
GscLwindt-féle szeszgyár — — — 400 
. Hungária* mínrág) a- cs kénsavgyár 200;
Kauttlgyár-részvénytársagág — — 400 
Kőbányai polgári serfözö-részvényt. 200
Magyar cukoripar részvénytársaság 1200
Magyar fém és lámpa-árugi ár r. t. — 2u0 
Magyar gazizzófény rész vény társaság 200
Magyar ruggyautaáru-gyár részvényt. 200
Magyar vasúti forgalmi rószvénytárs. 200
Magyar villamossági rész vény társaság 200 
Mezőgazdasági ipar-rész vény társaság 400
Nagyszebeni viilamosmü ré zvénytárs. 1000 
Nemzetközi villamossági társaság —- 400 
Nemzetközi waggonkölcsönző r. í. — 4 0 
Popper Lipót faipar részvénytársaság 400
Szegedi kv-núeríon- gyár részvenytárs. 400
Sziszéki tárházak részvénytársaság — 140
Telefon 11 irmonuó ré -zvénytársaság — 100
Törökbirodalmi do Lány egy ed árus. r. t. 19i

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adriai m. kir. tengerhajózási részvt. 200J 449.—! 
Aradi és Csanádi egyes, vasút rt törzsr. 200, —.—( 
Baja zombor-ujvidt.kt h. é.rt.cleőbbs r 2CKJ; —.— 
Harcs-pakraczi vasút elsőbbségi részv. 400: 402.— 
Budapesti közúti vaspálya-tars. — — 2001 —.—

fi n n *ug. köz. 2001 628.—j
n n v élvezeti jegy; 420.—

'Budapesti villamos városr vasút r. t. 20t>; 328.
élv. j.| 115.-

188 - 
1320.- 
250.- 
526,- 
Sóö.- 
405.- 
258.-

§580.— 600.—

318.— 320.—

;BudupeFt-szentiörinczi L. é. vili. v. rt. 200 
ÍBudapest-ujpest-rákospalotai vili. v. rt. 200j 155.— 
jDcbreczen-hajdunánási b. e. v. cls. r. 200(
J*>éli vasút — — — — — — — 48u

n n — — — — ang. köz. 480j 76.50
Első cs. k. szab. dunagőzhajózasi t. 1050 935.— 
(tölniezvölgyi vasút rt. elaöbos. rószv. 200í 194.— 
Kassa oderbergi vasút — — — — 400! 376. - 

iKasea-tornai helyiérdekű v. el-, r. 4001 39C.—
IMagyar folyam- cs tengerhajózási rt. 200!
jMagyar-gácsországi vasút ................. 4001 435.
jMagyar helyi érdekű vasutak részvt. 400( —.
Magyar nyugoti vasút ..........
Máramaros: sóvasut eLsűbbségi részv.

* n törzs-részvények
* . . n . B.

Marosvásárhely-szászrvgeni v. els. r.
Oriente magyar tengerhajózási rcszv. 1UU0 1500.—
Osztrak-magyar államvasut;..................

n . aug. kői.
Pécs-barcsl vasút ..................................
Szent lörincz-szlátina-uas. b. é. v. e. r. 
Tcmesvár-módosi helyi é. v. rt. els. r. 200 150.—

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika-sorsjegy . .......................
n osztrák felülbélyegzéssel
„ nyeremény-jegy ...........

Bécsvárosi nyeremény kölcsön 1574. évből 
Budavárosi sorsjegy ......................................... I

nJó bzív* egyesületi sorsjegy ................. .
n „ „ n osztrák felülb

Magyar jelzáloghitelbank, nyeremény-jegy 
s ti n osztr. felb

Magyar vőrős-keraszt-aorsjegy .................
, ti oszt. felülb.
n n nyerem, jegy

Olasz vőrős-kereszt-sorsjegy ..................
fc „ osztr. felülbély.

Osztrák föHhitelintézet nyeremény-jegy ...
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy ..................
Osztrák hitel intézett sorsjegy ..................
Pálffy - sorsjegy .................................................
Szerbiai nyer.-k., 100 frankónk én t(2°/0 kamat 

» » 1. e U9U2janl3j

405.—

629 — 
’ 425.— 
I S29.—
j 120.— 

160.—

437.-

1540.—

155.—

17.50 19.50
19.50 21.60
5.50 6.50

420.— 431.—
; 85.— 196.—
195.— 205.—

9.50 10.50
9.50 10.50

8l.— S3.—
34.- 86.—
26.— 27.—
27.— 29.—

6 50 7.—
32.50 84.5U
85.- 87.—
43.— 46.—
55 — 57.—

428.— 434.—
190.— 198.—
90.— 92.—
92.— 94.—

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert...árkonként 
n n n fi „
n T, n » 8 forintos „
n 10 frankos ............................ „
„ 20 márkás ........... ... m
„ török aranylira .................... B

Német bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m.
Franczia bankjegy (100 frank; ..................
Olasz bankjegy (100 lira) ..................
Papimibcl darabonként ..........................
Román bankjegy (100 lei) ..................
Szerb bankjegy (1U0 ezüst dinár)

XVI. Váltók árfolyama (látra).

Amsterdam .. ... ICO hollndi forintért ... 197.70
Brüssel
London ..................
Német baukpiaczok 
Olasz bankpiaczok

3*/2 Pária ...* ..........
3’7a' Svájci bankpiaczok 
4 Szentpétervár

100 frankért 
10 sterlingért 

100 márkáért 
100 líráért ... 
100 frankért 
1*0 „ ... 
100 rubelért

197.70 198.10

239.60 240*—
117.10 117 30
94.75 95.15
95.10 95.30
94 90 95.1V

252.— 254.—

11.38 11.33
11.25 11.30
19.06 19.10
19.06 19.10
23.41 23.49

117.07 117.27
95.12 95,37
94.75 95.15
2.52 2.53

94.75 96.15
81.50 92.69

■
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£3Sr E hirdetési rovatban minden síé 
egyszeri beiktatása közönségéi petit 
betűkből 4 fillérrel, i kompakt betűk­
ből szedve S fillérrel fizetendő "S5Ö

TELEFON Csak oiy levelekre válaszolunk, mely; kkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezölaq beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közölte»ik

gggg- E hirdetési rovatban minden 
«zó egyszeri beik atisa közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, t kompakt bei ük­
ből szedve 8 fillérrel fizeteudö 338

TELEFON 708.

ra •_____ __ a.__ Hers Ignacz Ssaatö 2ÉLÓ?
riäöit SYSáOS Rotteniiiiier-uteza 37, sz

Eadácy Inna
j jőzsef-uorut z. szlevelező lapok

kis hirdetéseid Varadi Teréz

beküldésére. Grünhut Mór
A hirdető közönség kényei- Baross-ter -0. szám. 
méze azt az újítást lép- Kle-n Jakab

József-körut 26. sz.

‘.iäaybaum B
VII, Károly-körut 17.

Kleinhackel Józaefné
IV. , Kcskeméti-utcza 14-

Antonovies Emma
Vl., Andrássy-ut 46. sz VI., Audrassy-ut /. sz.

Öz-7. Visy Imréaá
V. , Alkctmái.y-u 16. sz.

Spitzer Jakabná
VL, Podm<tniczky-u. 1.

Damkó Lőrinoz
IV. , Városház-u'cza 6. 

Özv. Síraöser Jóazefné
V. , Lipót-körut ti, sz.

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz-

Nevelőnőkeí
német, franczia, angolokat, 
zene- és nyelTismerottel 
bonneokat, gyermekkertész- 
nőket, óratamtónőket lelki-

telük életbe hir-
:Ozv SohuhmayerK.-né

111., Zsigmond-utcza. 23.
detés az alant felsorolt 
dohánvtözsdékban megvál-i j6^.s eíl? «5^* 
tan do levelező lap-kon a Bethlen-utcza 6. sz.

postával k adóhivaia- .Hémeth Mária 
tankba beküldhető. 2 leve-i Vil., Lrzsébei-körui 14-, 
lező lapok 40, 60, és 80 Varga Mibálystó 
Sllerer. s mar jormeu.e-j yjj Csőmön-ut í. sz. 
sitve kiírnátok. ííven le- - , , . , .
velezö-:apot.at az' alátó: Okrutzky dohanytoza. 
helyeken árusítanak. j hrzsebei-korut ;0. sz.

...... , V7vilát! Z-sigmond
a,i A tovarosoan: v„ Lipót-komt zz sz.

Brsusr nővérek Ösv. Bleuer Árminná
Vl., Podmauiczky-u. 54.' VI., V aczi-körut G5. sz.

I Földes Árminná 
I V., Marokkói-utcza 1.
íLamm Auguszta

IV., üeiK Fersnez-u. l.|

TVsríhoímar József
Vác a-korul 27.

;Szerencsés Erzsébet 
j VL. Váczi-Rórut <iö. sz 
Frisch Autalné 

Vili., Rökk Szilárd-u. ó.|
Őz* Brunner K -né xSp,ltl6f Sif0aaó

IV., Kossuth Lajos-u. 20.;.. V> Nádor-ulcza 0. sz.
Groszmann SSauó Ösv. Siti ómé 

VIL, Kerepesi-ut 34. sz.
Kcha Simon

Komárom: aipos Ferenc/..
Kua-Félcgyháza: VeszősiJ.
M kó: Uaál László. 
iMiskolüZ: Grosamann J.

> Gubás Fcrencz.
Monor: Varró Endre.

■M.-Vásárh. Re-ehardsperg 
Nagybánya : Molnár M.
Nagybecskerek : Berger R.
Nagy-Enyed . GtünMd D. ■ Gazdasági Bank r.,«^ - , „ T
Naov-danizsa: riscbel 1. . ,. , , Szegneone B. Buiza.Uy Emi|t-Í,á| azonnal betöltendő egy,Bud“peSt, VL, Dessewtfy-

Szőlőprések
olcsón kaphatók A belesz 
Emilnél Bpest. V. Vác/i-u. 
14. s ám. 44471

szekrény raktárban Buda- ismeretesen ajánlok, oki - OßUZOS, kÖSZVé* 
pestsn, V., Bálvány- velp» macvar tani óuő et bajoknak páratlan
utcza ti. ez. ;G 0—16 0 koro a ev 

jtéssel sürgősen keresek

Özv. Burger V.
Erzsébei-kórut 61. ez.

Harr e ;se£ A.
IV.. i’etót'i-tér 3. sz.

Eckstein Johanna
Vili., József-körut öU.

Kokonczi Ilona
VI., Andrassy-uí 48 sz.

Teld! Lajos
11., Fő-utcza 2. sz.

Ösv. Bállá Joz*efná 
Vili.. Damjanich-u. 23. 

Koka Gyula
lstvan-tér 1. sz.

Bródi Julia
Király utcza 51. sz. 

Bodnár Simonná
iv.raiy-utcza ti-L szám

Vili., József-körut 10.
Gsrgolovits Adél

IX., Üllői-ut 41. sz.
Özv. Szabados Julia

IX., Üllői-ut 21. sz.
Özv. Pölzl Lipctaé

Főbg. Sáudor-utcza 25.

b) A vidéken :

utcza 22.
:Nagy-l(ároly; Sugár u,u,.., — - , .
'Nagy-Kőrös Roihbamn S.' ßyftSOmOJÜ 
Nagr-Szalcnta: Reica J. |állás. Megkivántatik keres- 
Magy Szombat: W nter Zs.jkedelmi akadémiai végzett- 
Nyiregyháza ; Varga J. |ség. 3 havi ingyen próba- 
Losoncz; Redlmger Ignácz.'idő után fizetés havonta 
Lugos : Auspitz Adolf :50 korona Magyarul, saját- fehéret 
Orosháza: Wigner Géza. kezűleg irt ajánlatok a Ha- 
PŐC3: Özv. Fi üni, 1 Satnutiéjlasi Gazdasági Bank r t.

nyes bajoknak párat!/ 
ize' gyógyszere az Ezereum. 

Prospectust ingxen küld 
Nagy gyógy tára Eger. 1306

445Ő1

jWbil Viiruoa 
! VL, Dvroíiya-utcza 13. 
Kereke» líóza 

VL, Városház-uteza 20. 
Weidner Adél 

V

Arad : Ifj. Klein Mór.
I ,, Révész Sándor.
Baja : Kollár A. 

i ,, VVaener A.
>B.-Gyarmat: Darvai Ármin 
Beregszász : Schwarcz H. 

Vili., Muzeum-kiirut 10. B -Csaba Kuhn József. 
Bergor Mikeánó jBeszterczebanya: Ivánszky

V111., Muzi-um-körut 17.i®™3.0/ ö -s/. Károly.
Uzeglcd : Dezső 1 <irencz 

Szúnyog Berta _ • „ Vogi-1 Lipót és F
j l-^-i berencz-körut 45. Csongrádi Varadi Jakab. 
Schlesinger dohányt. Csurgó : Reményi Samu 

Vili., Kerepesi-ut 23. Oebreczen: Iíatz Jakab.
Mendt-lovils L.

Rürsi Lipót jezimére küldendők legké-
Püspök-Ladány : Madár M sőbb f.é.októher 8-ig. 44583 
Rá; zkeve: i\ohn Lajos ; 
íRimaszombat: Lévai Izsó í JMeV6l0B.0fc

Csemegeszőlőt
5 kilós kosárban, mézes 

2 kor., chasselas

Ajtók, ablakok
nagy választékban olcsón 

eladatnak

sek
vasúton és hajóval

szab. butcrkocsikkal
CARO és JELŰNEK

BüDAPEaT,
V., Arany Janos-u. 34.
Különlegesség dupla kocsik. 
Bútorok beraktározása 
száraz, világos (ä&rde-butor 
raktárakban 4411*

Telefon 29 -26.

‘i1 'I1'!'

2.2orL: m^owTeo’Temesváry Géza és Társa
küld Csömör Kálmán I iLipót-körutról) 44.1«

Gyöngyösön. 1312|Vissgríidi-utoz&27. MZ

vagy más
Levelezői

irodai állásra BÚTORjSárbonárd: Kovács János.izene- és nyelvek tudásával ajánlkozik,kitűnő bizonyít- 
S. A.-Ujhely: Reichard Á.'óvónak bonncok elhelvez- rányokkal rendelkező ke-
Szabadka :’Heumann Mórjt- tnek özv. Kietsohné resztény leány. Megkere-yladás kéazpönzv. részletflzetéiro 

Ixrécsi Nándor Geraou Anna által Buda- sések »Tevékeny« j- litré- Háló-, ebédlő, szalon- vagy
Szarvas Tajber 1. G. 
'Szalmár: Löwy Miksa.
St egrárd : Halász Márton 
íSzentes : Stark Nándor.

Peat,

Szécsény : Popovics János . . . , ,. „im‘ ailasok minden R,aKmaboV|.-f* K I.. I.............______ 11 i 11! *

Erzsébet-körut 2ó yel a kiadóba kéretnek. 13US; irodai berendezések, (lrbori- 
44366'——----------------------------kint is, olcsó árak. kizá-

Betöltendő ! A6Zt»loa Jalia iSSÄ*1

, jó rágás az emésztés 
legjobb eszköze

A 14 ítí« gyakorlattal bíró
átROJASKBÍA m,

Párisból.
FOGMÜTEREM

BUDAPESTEN 
csakis Erzsébet-korut 22. csakis 

' Lazán vagy rosszul ülő fogsoro­
kat olcsón és gyorsan átdolgoz# 
Válaszbélyeges kérdésekre kész­
séggel nyújt felvilágosítást 44r,ő-t

Sz.-Fehérvár: Rotter Izsá

, ., Ferencz József-tér Fger: Engländer Adolf
Barger F. ____ . 'Eperjes: Strhr D.

V., Akadémia-utcz 1. sz
Engeímaau Klór

V., Kaivin-tér 2. szám.
Kernbe, g Bozfclia

IV., Muzeum-körut 18. ^
Jaaibriko vita dohány..

toz.de. Vili.,Kerepeai-u(Özv. Bauer Pálnó

Gruber Jenny
Király-uicza 112. sz.

I 50. szám. I ^ Hi. herepi si-ut 11.
;özv. Sohönwaicl F -né Adler Cecilia
I IX., Fereucz-körut 32. sz-| VII . Népszinház-u. 5

_ . -perjes
Ki&ui A. , Be n Simon.

V., Erzsébet-tér. 18. sz. Esztergom: Özv. Wallfishné 
Rothman Jakab Érsekújvár: Adler Adolf

VIL, Nefelejts-ulcza 10. iGyöngyös: Adler Zsigm. 
Özv. Ballav Antal né Gyiir : Schiesiuger és Tsa 

VII., Baross-tér 2 sz. Hm.-Vásárhely : Jaeger N.
Kapuvar: t>plegel Ignatz 
Kassa: Freund Gézáné 
jKecsketnét: Galha-féle k. 
Kézdi-Vásárhely Jancso-Gy. 
Kn'osvár: Bockel Károly

az bel- és külföldi zene-
c,ino.,a, ,v teljes czimmel kÖzöltetr.ek!nyelvismerő „evelőnőket.
t- i' l I ' U Országos Pályázati Köz- Nevelőket, társalgón' két,
Szolnok . Lakos István. iönyben. Egyes ,zam 3U óvónőket,bonneokat. 44179 
. * . ,'v cb,‘* Pái- !fillér, kiadóhivatal Kossuth
szombathely : Ozv. Deutsch;L,ajos-u 1. 44Ö8F-----------------------Temesvár : Kunstädtei V.l----------U-------------------- _l 3000 holdas

Ilagympzö-utcza 14 , elhe; POlLÁK N. IGNACZ

Tokaj: Ausp t/ La;os.
iTorda: Krausz Gábor. 

!> Orbán József
T.-Tamási:

j Fried.

T.-Szt -Miklós: Kardos

Kertész,

Budapest, Teróz-kcrut 23. 44517

re$

tr

fa-, vas-, rózbutor, 
gyermekkocsik kárpi-

yönyörü príma birtokot hozott bútor stb. leg­
ajánlok j olcsóbban'nős gyermektelen, a ki alkalmi vételke.nt 

Karpelesz és 'Liécsben és Budapesten több Bpest. közelében buzater- e m r
éven at nagyobb kertéezet-'mő 380 h. tizszobás mo-pánoi pc (lisf flíjfj 

L. Iben volt alkalmazva állási 'dern kastéllyal disz gyű- 6 “F“4 vo muiuum 
frencsén : Sebák Ágoston.ikeres. Czim: Gz. L. kertész.l mölcs-szőlőke,ttel. Nagy- gyárosoknál 4S414
Ungvár: Lévai Mór. Budapest, Kis-Zugló Gvar-: mező-u. 14. Jónás Samu D Á ... , , . , 0

» Szenczer Henrik, imat-uteza 28. szám. Í314 44592 BpESl, 11., auQrasSy-üt Z.

Werndl fegyverek.
Katonai puskamüvesek által ki 
próbálva, legjobb állapotban, . 

hosszú gyalogsági fegyver 2 írt. 
hu krejezár, rövid gyalogsági j 

fegyver 4 forint, lovas*ági kara-] 
bély 7 forint, egészen uj 11 irt. 
töltény darabja 5 krajezár, fegv 
verszij 50 krajezár, szurony da­
rabja‘30 kr. fegyvereiért jótáll:

Blum Sándor
perzsa császári udvari szállító |

Budapest, 1Y/Y Váczl-ulcza 15.;
44459!

l|i iji l|i i|i iji

ZÄLÄ GYÖRGY
BUDAVÁRI

HONVÉDSZOBRA
= érezbe öntött = 
kisebbített alakban.

Magyarországon a lakások, egye- 
t illeti helyiségek, tanácskozó­
termek, iskolák díszéül szolgaló 
műtárgyak közül eddigelé a leg­
ritkább esetekben találkozhatni 
magyar vonatkozású dolgokkal 

E bajon segít az, h< gy
Zala György szobra eS?
magyar műemlék, kisehbilve, 
érexbe öntve, fémtalapzattal t2Q 
koronáért, fehér r árvány^a'.rtp 
zattal 140 koronáért áruba b<> 
csájtatott — A szobor maga*, 
tága talnpzr.i nélkül 52 rtn., 
talapzattal 75 etn - A sz r 
10 korona havi részletre is kx-.- 
ható, mely esetben a cs mago­
lásért 4 kor. költséget számítunk 
fel. — A száiiiiási kuitaeget a 
cKreo—1 megrendelő viseli. ««=*■

Megrendelhető:
LAFtlPEL RÓBERT

(V/odianer F. és Fiai) 
aíiz. ti kit. idvarl teoyvtiniliiíhítii
Budapest, VI., Andrássy-út 21.

<1, -!, ill ill i!i i!i id ill

Magjar-Bonat Tengeri Gőzhajczusi Rész?-Társ. Fiúméban.

Dalüiácziába és tissza:
TELI IDÉNY.

Fiu-nán át vezet a CegpSvstiobb ut
lőniics já átok na-
pockint, közte négy 
gyernjárat Leteokiut 

Zára, Ragusa, Spalaio, Melkovlc és Cattaróba--------

Velenczsba és Aneoaába HEH
és vissza : me‘

Legnnyjobb kénveltnunel berenderett szalon—gőzösök. 
Muraékelt á-ak. Étkező a Lajón. A gőzhajóknak a Buda­
pest-Fiumei forgalomban levő gyorsvonatokkal kuzvetetien 

■ csatlakozásuk vas.
jj Menetjegyeket a magyar királyi állarnvasutak menetjegy- 
I Irodái, a társaság vezrkópviseloségo ( Koronu.he:czeg-utcza 1G.) 
? ía a Cook Tamás as fia ez.ég Budapest adnak ki, hol a ki- 
I vám felvilágosítások ie megadatnak. 43000.

i
1 li 
i Ti, !Í

? mtr*r4

P.íun

nicht. I ciufr vZeníq ein, 
Vlcíbfr poros und eiasíisch.

\ - .",; /.VJ lrt''b

;; ' ós t •-.rii-r. - . .... .%>-
V ' '>• . ' -. . /■ ,.-1-ir

Fabrlks- >Hsdwria^® tn gros :

Wien, I., líoblmarkt Kro
tx ' Illustrirte Kataloge gratis.

S2SBBM03Í 2fflHSaMBSBES2BSSa*B 
A nekünk bemutatott számtalan ra gbizhato hi­
teles kuszunöirat folytán ezen negyedszázad óla 
fennáüo rende ö-intézet a legmeiegeoben ajánlható.

SÄosS jeü&ztt meg!
1 Az ATHENAEUM irodalmi éa nyomdai részvény- 
társulat kiadásában (Budapesten, VII., Kere­

pesi-ut 54.) most jelent meg :

Dunai íiefározafok
kereskedelmi-, 

váltó- és csődügyekben
az 1901. évben.
e e e e e összeállította o a ■ o •

GRECSÁK KÁROLV
a magv. királyi Curia, kerRskcd-’ml-,
• Táltó- éa csüdtanácsának tagja. •

- - - - - - - ^ ÍV- kötet, ,-c
Ära G Itopona.

Kapható az ATHENAEUM r.-társulatnál Buda­
pesten, VII. kér., Kerepeai-ul 54. és minden 

könyvkereskedésben.

136562 ti02.

HEIM FELE•r- Jl JLs JL_• g- v

er kályhák
A feltaláló Dl Meidinger tanár által kizár, jogosifoff gyára

CS ÉS KIR. udvari szállítóKIR.

f~l iS I fv\ H.
BUDAPEST THONETUDVAR

(Jlánzatoklól Í^ieidi noer ofen j utalással az ilt 
óva intünk h . h e i m álló védjegyre.

Prospscfusok és költségvetések ingyen és bérmentve.
Eredetiben kaphatók Becs" ober-dcblíno.
CSAKIS GYÁRUNKBAN BECS, I.KOHLMARKT 7. 
VAGY FIÓKJAINKBAN PRÁGA.HYBERNERG.7.

Legnagyobb budapesti

1
rz*R!S r ^M §3 t>; y < ■_

M iti
Lks V i]a j

:tjízss

41453

E^g
té 

s d //
W X »S3

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.

Az általánosan rossz üzletmenet folytán raktárunk túl van halmozva, hogy erm- 
ban csaiados munkásainknak állandóan foglalkozást adhassui.k; elhatároztuk, 

hogy készítményeinket előállítási árun adjuk el 
Több száz szoba divatos asztalos- és kárpitos bútor. u. rn.: bárok angol, 
azeozesszló, ó-német stb. stílben, a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, a leg­
modernebb faconban, a garnitúrák behúzása selyem, plüss, franczia és angol 

szövetekkel, készen, raktáron kizárólag jó minősékben.
A tartósságért több évi kezességet nyújtunk.

Legújabb butoralbumunkat, több mint 49U képpel őu fillér Dekú.ue.-,e edenébeu 
bérmentve küldjük Bevásárlás esetén az 50 fillért visszaadjuk.

Varga Mihály és Társas
magyar butor-ípartársasága Budapest, IY., Koronaherczeg-utcza 2.

^ együtt a U. nyíláson kidobja, 
íöS#»* Mindenkor megtekinthető mÜ- 

* helyemben.helyemben,
! Klvállal minden gépjavítást éa átalakítást. --------- :

Legjobb ajánlatokkal rondelltétlk-

Rendelő jiiáZbt Budapest n, YI, índrássy-nt 24.
Opera xrellett

,itk A betegségeket.
hugycsöfolyásokat é- -ebeket, zu Cnfertözés utó baj alt, az el- 
ryer.gült férfiéról. magörr.lóseV.ct, a bujakórnak utó követkoz- 5 
menyeit, nőknél fehórfolyóst, bár»«ncyir« U idüln k, vala­
mint min iazen női betegségeket melywkuuk a rr.agtalanság 
egyik fookozója és borbet»g8Ó;eket gyógyít uj gyógymód 

szerint biztos eíkeriei, gyorsan ws alaposan

m GARAIÄÜTÄL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt 

csász. és '"ií oszt.-főorvos. 433U5
7Zend ;1: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra 
délutánig, este 7 órától 8 órái{, g®£T Dijazotl 
levelekre a k •nagyobb figyelemmel válászol- 
tatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. "225, 

Sükitck külön váróícs-cm.

iör. CZIHGZÁH jjBUtmann Pál gépmühely^^^
r Budapest, IX., Lónyal utcza 36/B szám 445ti81s ~ .

-iyetem orvosiudor, | haladás1* a lsgiökeletesebb szölörnorzsolö- és bogyózógép,
SZSKOfVOe ia! - . „

3 u Mortaol órdmhln . 1400 kiló Bsblot.
zvorsan és _ alaposan | Tökéletesen morzsolja a hozókat
gyógyít minden tnss-.H l.i «/.árról elkülönítve leejti az

régi-, maikacs 8 alatta al!ó kádba ÓK az éretlen sze-1
fi f }/• 'F;V.' ítJ _ műket tetszés szerint a csutkával

tiltos betegségeketo o■aaaBBOHBIMBBaaMBMBB
úgy f .-fiáknál, mint nóknó! 
eyóez biztoe eredraénycyel, 
kényelmes, egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási i 

akadály nélkül.
Lakik: Budapest, Kere- 
pe*l-ut 14. scam, I em.
Rondel: d e. 10—4-ig; ott#

6—8-ig. 41105 I
Külön várótermek. Leve 
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

5 komáért!
küldök 41/, kgr., 50 darab, n j 
sajLoláinál megtérült, finom,

! enyhe, 43731

Szölöczefre- és borkészítésre szolgáló ezölöküldemények felvétele a 
sopron-pozsonyih é vasút helyi áru díj szabásának III. kivételes díjszabásába- 

A sopron-pozsonyi h é. vasul helyi úrudijszabásában bor-, bormust- 
és szeszküldemények szállítására nézve fennálló III. kivételes díjszabásba 
f. évi szeptember hó 15-től kezdődő érvénynyel szölöczefre, valamint 
borkészítésre szolgáló szöllőkiildemények is felvétettek.
1358 Az Igazgatóság.

(Utánnyomás nem díjazta tik.)

mm

pipereszap
rózsa, méz, Ibolya, rezeda, 
jázmin, *tb., illatú d rabok 
ból szépen ösuzeváloga ra.

KANN IGNACZ
Bes, II., Lllienbrunrtgassti 17 j

Heveny vagy idült ?
bujakór-bántalmak |

Így gőrvélykór, tőrbajok, eccetna, (izzag, fekélyek stb.) s a 
romlott vértöl származ.ú egyéb bajoknál min iflirig daga­
nat, rheuuidii.ímu«, a iiaj és gége gennyedéeet, daganatok, 
enosto-ÍH, tehetetlenség ee mindenféle szerzett vagy öröaöli 
bujakór-». 4 «ta rnak eseteiben, a legroegr. gzüttebb * min­
den gyógykezeléssel dac oló betegségből bittől és gyukcrCM 

gyógyülást nyujtannak

Dr. Ciliver véniszíiíó piskótái,
uiely-L » frsnrzla kormány <-( a párisi errosl akidf-mia ál­
ul eiigeä»lyeive t» a párisi kórh«ukbsn egyeöfil vsnnsk 

elfegadsa
Igen kelletne* gyógyszer, melyet 60 óy 6u » legkiválóbb 
orvosok használnak, mint egyetlen 6a legjobb vértlsult* 

gy.«rt én rnelv náiuOR kit'.ut lés ben i»t renzei-»it.
Ara egy klB doboznak Lő drb tartalommal 5 ív , egy nary do­
boznak 52 űrt) tartalommal 10 kér Minta és prospektus 

rendelke é-rv all.
Főraktái : Tő lök Jóitff gyógyírértkrn Rniapeet, Klrily-üte?»

V2 és Antiruhfcy ut 2ti. 434sl

Maió-
dl franczia ktildnle- 
gessegek (gummi és 
nalbólyug, összes női 
óvszerek stb) csakis 
F Berguorandüls 

ieghirneveoebb párisi 
gyárostól legelőnyöseb­

ben beszerezhetők

Polgár Sándor-nál
Budipest, Eruékt-kürct 51,

® Részletes képe» árjegyzék 
ingyeu és bermentve küldetik.

RÖPTÉBEN 
A VILÁG 
KÖRÜL.

Díszei kiállítású, érté­
kes ajándákmű.

Egyesíti a szépét a 
hasznoaaal.

KétizácOtvenhat 
remrk képben be­
mutat ja a világ vzép- 

ségeil.
A képek magyarázó szó- 

vegét irta:

TÍMÁR szaniszló.
Arm diszalbumkötét- 

bem 20 korona.
Megrendelhető a

LAMPEL R -féle
(Wodianer F. ót Fial) 

CB. éa kir. udv kőnyv- 
kerefckcdtisbea

Budapest, Aoilrassy-ill 21.

öj g^akos^lati
mi111 *     a nöneveSésbe^.

A hazai ipar é« otthon-munka előmozdítására a 44 -67

Budapesti Nőiruhaipsr-Szövefkeisf |
egyrészt a ruházkodásban a takar.-koakodáFt v- tzlvst fejlesztendő, mx- r gy ax «V

úri csaladok leánygyermekei a szövetkezet utján keresetforra«hős jus.- ..uak,

gryakoi'ld-tíi n ni ű h e i y t

. 1

rendezett be. melyet a tagjai részére föntartott közös-szalonnal kapó- )la‘ - f -. -rv 
tanítónő, franczia szabón » m «-gy angol szabász vezetnek. A tanfoh am 3 •> t . 
v kilencz hónapig tart, melyekben a tanítás két időszakon, deh-h/t: --tói 12 »•--.* •
délután 8-tól 6 uráig történik. A délelőtti időszakra a tandíj havonta 30 k-n 
után járóknak 20°/§-al olvsvbb. Teljesen kezdők részére u havi t.vtam • e k • '
folyam van, ennek a tandija havonkint 15 korona. — Beírat*a k .« : trr- v * 1
történő belépésre, naponta déli 12—1 óra között a szövetkezetnek Vili., Fu‘ó-utc.a 
7. szám alatti ipartelepen ( aross-uteza vs Jö/^ ef korút »árkán, .t »t,.an 
állóhelyéhez kö/el) eszkozőlhetök. — Vidékről jelentkezők re-z-oe k> . ; -*k »•.

jegyzésben. Prospektusnál U.-véíbeli megkeresem- i- 
Igazgatósáé: : Báró Daniel Emöué. gróf H.igunnai Kalman, Boiiusn-- V... . ti \ . *
Beim Péter, retrovics Farkas Gizella, Rozsa Károly, Vician Antal, Ki- ? né

Zachar /Vnna.

S

J
xi
I

Borprésels s p
□ =

szőlőzuzók
eredeti

MABILLE-rendszer
T kettős áttéttel, feltűnő kevés arőszük- 

seglet daczára nagy nyomás és íel- 
• tűnő nagy munkateljesitessel.

Magy. kir. államvasutak. Czlt-tvezetőség Soeyedeu
29805,902 sz.

1373
ci.T-mrm^nrewrjL"^aS) OfiESZUűZ

£ W ^ ¥ O S Kl S E R A N B Aj
Életbiztosító Társasig

--------Magyarországi vezérképviselöaég--------- -
igazgató: Fenyes Miklós

Budapest. VI., Gyár-utcza 7. szám.
Tényleges vagyon 1901.
Tiszta fölösleg 190L év végén 
Készpénzbevétel 1901. évben

1A35 
12 
23 6

millió K.

Ga. kir. szab. dói. .™pá’ya-társoság magyar vonalai- 
bí-k üzletigazgatósága,____________

4422[M. sz.
1902

A cs. kir. szab. úti vaspálya-társaság magyar vo­
nalai számára az 1993. évben szükségelt különféle 
commerce vasak mii..

1. Hengerelt rudv.s hegeszvasból.
2. Négyzetvas
3. » «.vu.. csomag, vasból.
4. Lapos vas.
6. Szögvas.
6. » kétszet csomag, vaa.
7. Gömbölyű vas
8. ü és T vas.

száilitására ezenne. pályázatot hirdetünk.
Az ajánlatok f. évi október hó tO-én déli 12 óráig 

a cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság üzletigazgató­
sága ígtatójáná! (I. Mészáros-u. 17.) benyújtandók vagy 
beküldendők, megjegyezvén, hogy ugyanott a vonta­
tási és műhely osztálynál a részletes pályázati hir­
detőién vek, ákalános és külün!eg«s szállítási feltéte­
lek b> tekinthetők illetve megszerezheiűk.

Budapest, 1302. évi szeptember hó 3-án.
44593 Az üzletigazgatóság.

M^qtámadhatatlan kötvények
ingyen hnőora biztosítás. — A: osztalék éreuklnt felvehető — Évenként c.ökkei

díjfizetése.
Mait évi nyeremények fejében, az 190Mk évben Ismét magasabb O.szeg került a 

biztosítottuk között felosztásra es pedig I 725.000 korona.
OzztílygyUjté» esetén az eredmény nagyen kedvező a biztosítottak részére, mint ea a

kővetkező példából kitűnik : ,
Osztilvgyfíjtésel becslés kO éves tartanai 1U.000 korona blztosuaal Oanegrs. szóló vegyes 
biztosításnál. A biztosított összeg » meghatározott időben, vágj korábbi elhalílozAk esetén

azonnal kifizettetik.

Kor. Évi dij- 
összeg

2o
3U
3ó
40
45
50

493.— 
506.— 
520.— 
53S.— 
664.— 
613 —

20 év alatt 
befizetett
_ djj____

9860.— 
10120.— 
10400.— 
107G0.— 
11280.— 
12260.—

P É
aa időszak letelte után megkapja

a) bi tositott összeget
b) k nyereményrészl

Tartalék
A z osztalé­
kok kész­
pénzben

sszes
készpénz

érték
1Ü0ÖÜ. ^ 4Ö35.50 í 40367.0
ÍOUOO. 501U 60 160s 14.60
1U000. 6803.20 16203.20
ÍUÜUO. 6374.40 15374.40
10009. 6028.70 16628 70
1UU00.

L D A
6098.— 16098.—

z időszak leteltével befizetett K. 10120.—
. K. 10000.—
. „ 5OE4.60

1Í>VÖ4.60
4944.60 több

Összesen
Tehát nem csnpán költstgmontosen veit biztoFltva, bauern azonfelül K. 4944.60 több 

I bet kap mint aroenn it befizetett, vagyis a díjmentes b st-si ásón fe’ül befizetéseink majd­
nem 5®/o-0S kamatát Ezek szerint egy 20 évi nyeremény gyűjtse tel kötött biztosításnál, u 
meghatározott kor elér-tinrl a biztosított összegen felül, a befizetett dijaknak « OrülbelUl 50°,Va 

I visszatérül, illetve a biztosított összeg es ennek körülbelül 50®*-« fizettetik ki.
Helyben és vidéken munkatársak kerestetnek. 44569

IV. osziaiy.

Árverési hirdetmény.
A m. kir. államvasutak szegedi üzUtvezetőségv 

ezennel közhírré teszi, hogy a in kir. államvasutak 
tulajdonát kepező, inár hasznait, de még teljesen j 
jókarban lévő XX és XXVlli. sz. fa-álluhajók, Or-! 
jővén a magy. lolyam tengerhajózási részv. társaság 
uszómühelyében az alábbi kitételek mellett a f évi j 
október hó 3-án regg'-l 9 órakor nyilvános árverés, 
utján egyenként el fórnak adaini.

1. Az árvérés megkezdése alkalmával az árverezni ‘ 
szándékozók kötelesek a XX. számú hajó után 60, 
(ötven) a XXV111. sz. hajó után 100 (százi koronát 
bánatpénz fejében az árverező biztos kezeihez le­
tenni, mel- bánatpénzek a vételtől elesőknek azon-, 
nal, a legtöbhrt ígérőnek pedig a vételár teljes ki-1 
fizetése és a megvett hajónak a hajómübel) területé-1 
ről történt eltávolítása után fog visszadatni.

2. Ha azonban vevő, a megvett hajót az árveréstől 
számított 8 napon beiül az uszómühely területéről i 
el nem távolítani, úgy az általa megvett hajó költ­
ségére és veszélyére fog onnan eltávolittaim, mel, 
költségek visszatartott bánatpénzéből fognak fedez­
tetni.

3. A XX. számú hajó kikiáltási ára 200 (kétszáz) 
a XX v 111 sz. hajó kikiáltási ára 500 (ötszáz) koro­
nában állapittatik meg, azonban az álló hajók ezen 
kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

4. A fenti bánatpénzzel beérkező Írásbeli ajánlato­
kat az iizletvezetóaég 1902. évi szeptember hó 30 á g 
elfogadja ugyan, azonban ha a nyilvános árverésen 
a megajánlott árnál magasabb éretnék el, az ajánlat 
levő ajánlata figyelembe nem fog vétetni, éa a be­
fizetett bánatpénz csak a letétjegy ellenében Sze­
geden gvüjtőpénzlárunknál fog vusza fizettetni.

Szeged, 1902. év szept. hó ló.
Az üzletvezető helyett: 

Stelczel 
főfelügyelő.

Olcsó árak.
ifaSr Kedvező fizetési feltételek!

SZŰCS ZSIGMtfND SSS5~«.=

Kiürül

w
- f
■P-,

E

Folyó év október hó 3., 4, és 6-án, alólirt ka­
tonai hatóság által, Budapesten a vonatlaktanya 
nagyudvarában, VI. kér., Angyalföld. Arena- és Le- 
hel-utcza sarkán, körülbelül 300 darab ló fog azon­
nali készpénzfizetés mellett árverés utján eladaíni.

Az árverés mindenkor reggeli lj29 órakor veendi 
kezdetét.

A cs. és kir. 4. számú vonat- 
osztály parancsnoksága.

Utánnyomás nem dija «tátik. 4457 w/6

HIRDETE ^ 13 IC
-------- felvétetnek a kiadóbivata b-iu. ------- -
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BUDAPE

SZERKESZ'
BUDAPEST, IY., YÁR.mI

Te efon exi.nl
KÉZIRATOKAT NEM hj 

CSAKBERMENTF.ä LE VEI

előfizeteI
Vidékre postán v. helytq
Egy évre . . 40 kor. I Eg; 
Egy fél évre . ko kor. | Lej
KAlfíidre 3 hóra Nérre 
Franczia-, Olasz-, Oroz-. 1 
nyolországokba, Svájc/ Hej 
valamint ammz u-. g. - _ 

zödéshez tarLoziiak, ncgy
Egy szám a|

g|g g d

FÉíai szántunk főéi

Vezérczikk: Király e 

Prolongüczló.
Egy királyi temetés 1 

Budapest vendegei. 
Mozgó képek.
Hevert ablakok.
Az elzílllött Ügyvéd. 
Az első közgyűlés. 
Tároza. Szarvasbögel 

A próbakő
Regény: A halni diasj 

nunzio.

Kirá!]
(k.) Ami törte 

döbbenve olvasti 
nőt, belgák királ 
nádor leány .t. A 
szonyt temették, 
fi koronája, gyén 
a trónuson 1 oru 
de akinek tövis!) 
tája, amelyet ma

Meghalt a szó 
váltotta a halál. 
\atalon, gyertyái 
imádkoztak érvül 
papok, apáczák. i 
kozott érette a 
király is.

Legigazabban 
imádkozott a le 
vére, testének s 
Stefánia. Oda bor 
tatban olvadt fö! 
száii az imáds , 
szállott . . .

S most belép 
szobába. Megáll 
idegenül. Nem 
magához, nem > 
dui-itot tesz a 
mozdulaíoL amefl 
nyának. Kifizíe. 
apa. A lakájai i 
mit jelent kipótol 
dulata.

Stefánia fölkeli 
könyek pu.. 
csak ment ki ÍV-! 
roskadoztak, de 
Támaszkodva a 
a bútor ikha. m

A királyi he 
királyi palotábó 
kös özvegyét, a 
jának anyját a 
zából. S a lean 
valala mellől .

iz Egyeled

Szar
— Az Epret> 1

Xyakár kinv;;: ? v 
A rengeteg korh

Haragját jelzik zi 
Karr as tag ékü, sj

Hatalmas testen j 
S torkán bömböl

Csatára hívó, fájl 
Csodalatos hang .

Mögötte, hold sütői 
Remegve áll nvLíj

Szerelmi láz ég t 
6, éjek e/e, fcüvój

E vad bikát is, n 
Te ihleted fölsag\

Te tanítottad rá. 
Gyönyörnek részj

Vadul harczolni 
Hatalmas, fcüszAej

S ha senki sem J 
Belebömbölni, hói

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság kőrforgógépein.


